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CAPITOLUL I 

DREPT SI SOCIETATE , 

§ I . Consideraţii preliminare 

Afirmându-şi esenţa socială, dreptul se constituie ca principală 
modalitate de organizare a societăţii 1• 

Dacă dreptul este cel care statuează asupra celor mai importante 
aspecte ale organizării în societate, totuşi, dreptul nici nu doreşte şi 
nici nu ar putea să normeze totalitatea comportamentelor sociale. 

Dispunând, prin vocaţie, de APETITUS SOCIETA TIS, individul 
se manifestă prin comportamente diverse şi complexe, iar derularea 
acestora presupune reglementare care se realizează prin intermediul 
dreptului, moralei, religiei etc. În cadrul sistemului de norme sociale, 
norma juridică fiinţează ca reper principal. 

Fiind bazat pe recunoaşterea colectivă, dreptul realizează 
organizarea societăţii nu doar în calitate de modalitate organizatorică 
dar şi ca scop ( ce este totdeauna prioritar altor scopuri sau finalităţi 
sociale). 

Analiza de tip juridic realizată asupra societăţii evidenţiază 
că toate fenomenele juridice sunt fenomene sociale. Totodată dreptul 
produce reverberaţii şi asupra altor comportamente sociale. Astfel, 

I UBI rus 1B SOCIET AS 
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sistemul relaţiilor ce se formează în societate reprezintă efectul 
reglementării prin intermediul diferitelor norme, în baza cărora 
individul sau grupul social identifică şi realizează obiectivele propuse 
(scopuri şi finalităţi). În general, toate tipurile de activitate umană 
sunt supuse - într-un fel sau altul - acţiunii de normare socială, în 
sensul că ele nu se pot desfăşura neorganizat, fără să se subordoneze 
unor scopuri sau criterii care-şi găsesc prefigurarea într-un sistem de 
principii şi de norme2

• 

Totodată, în cadrul sferei comportamentelor sociale supuse 
normativităţii, numai o parte sunt reglementate direct prin norme 
juridice. Ca reper principal pentru organizarea societăţii, juridicul' 
asigură nu doar fundamentul acestei activităţi dar contribuie şi lc1 
realizarea configuraţiei celorlalte raporturi sociale. 

Considerând factorul uman ca fiind zona centrală de interes 
pentru reglementarea juridică4 avem în vedere faptul că omul nu 
acţionează izolat, ci totdeauna ca individ aflat într-o anwnită societate. 
Relaţiile umane sunt relaţii intrasociale; ele generează o serie de 
raporturi între diverşi indivizi, într-un cadru social dat5

• 

Organizarea societăţii prin intermediul dreptului se sprijină pe 
valorile6 consacrate de societate dintre care dreptul recunoaşte unele 
ca fiind valori juridice. Dreptul evocă metamorfoza valorilor sociale 
în valori juridice, dar consacră totodată şi sistemul valorilor ce provin 
numai din sfera dreptului'. 

2 NICOLAE POP A, Prelegeri de sociologie juridică, Tipografia Universităţii 
Bucureşti, 1983, p. 101 

3 "Ordre, justice, garantie des interets comrnuns, protection des conditions 
vitales de la societe, realisation du bien commun ou de l'interet general, toutes ces 
expressions se sont vu reconnaître la vocation de donner un contenu a la finalite 
dujuridique", EDMOND JORION, De la Sociologiejuridique, Editions de I 'Institut 
de sociologie, Universite Libre de Bruxelles, p. 52. 

4 În lucrarea "Teorie şi Tehnică în procesul de creare a dreptului" A. 
NASCHITZ considera factorul uman ca factor de configurare a dreptului. 

' ':'-J. l'Ol'A, up.<,tt. pc:ag. 97-98. 
6 N. Popa, op. cit. pag. 97-98. 
7 Monique şi Roland Weyl explică dreptul ca revelator de realităţi sociale, 

Revolution el perspectives du droit, Ed. Sociales, Paris, 1974, p. 137. 
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Prin fenomenul juridic societatea realizează partea esenţială a 
organizării şi lasă, în ac_elaşi timp, câmp liber manifestării compor
tamentului social. Modul în care evoluează societatea precum şi 
modalităţile de manifestare a fenomenului juridic vor constitui pentru 
drept indiciile principale ale eficienţei sale. 

Juridicul desemnează acea regulă de drept care exprimă cel mai 
bine comportamentul subiectului de drept; prin intermediul juridicului 
se întruchipează8 complexitatea relaţiilor din societate şi se reflectă 
diversitatea şi complexitatea sub care acestea se manifestă. 

În înţelegerea raporturilor existente între drept şi societate este 
:.emnificativă remarca - făcută de reputatul profesor Mircea 
:.:>JUV ARA - conform căreia dreptul nu se reduce numai la dreptul 
~>Ozitiv, că sfera de existenţă a dreptului antrenează, prin rezonanţă, 
ş1 alte sfere sociale9• 

§2. Fenomenele juridice şi fenomenele sociale 

Percepţia juridică a realităţii impune, ca un prim pas, 
identificarea fenomenelor juridice, demarcaţie ce permite să stabilim 
nu doar domeniul de acţiune al dreptului în societate dar şi corelaţiile 
care se manifestă între drept şi alte sfere normative ce acţionează în 
societate. Dincolo de spaţiul normativ juridic se constituie alte 
componente ale normativităţii sociale, iar pe de altă parte se derulează 
comportamente sociale ce nu interesează sfera normativă. 

8 "Structurându-şi interesele şi stabilindu-şi strategia de acţiune, individul 
intră în diverse legături sociale. în acest fel, acţiunile individului şi relaţiile lui 
generază societatea, iar relaţiile sociale instituţionalizate, obiectivate, devin - apoi 
- forţe modelatoare ale determinaţiilor calitative ale indivizilor", N. Popa, op. cit., 
p. 136-137 

9 "Cred a putea afinna că există drept şi în afară de dreptul pozitiv şi di 
întreg dreptul nu se reduce numai la normele puse în mod ex:pres de dreptul pozitiv.", 
MIRCEA DJUV ARA, Drept şi drept pozitiv, extras din revista ,,Analele Facultăţii 
de Drept", anul II, nr. 1, Tipografia ziarului Universul, BUCUREŞTI, 1940. 
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Faţă de aceste distincţii şi în funcţie de criteriul juridicităţii, 
se poate realiza următoarea clasificare: 

a) fenomene juridice; 
b) alte fenomene care implică normativitatea socială; 
c) fenomene şi fapte sociale. 

Această clasificare ţine cont de locul şi rolul fenomenelor 
pentru organizarea prin drept a societăţii, de modul de impunere a 
comportamentelor în societate, de interesul pe care îl reprezintă, de 
prezenţa sancţiunii şi tipul acestei sancţiuni, de finalitatea socială sau 
de scopul evocat. 

Este important de relevat că fenomenele juridice10 comportA 
permanente interferenţe cu celelalte fenomene sociale - UBl 
SOCIET AS IBI rus -că fără valorificarea acestor interferenţe dreptul 
nu s-ar putea realiza deplin. 

10 "Tous Ies phenomenes juridiques peuvent etre regardes comme des 
phenomenes sociaux, parce que meme un sentiment purement solitaire du droit 
implique une !atenee de la societe, un droit robinsonien ne pouvant se concevoir", 
Jean CARBONNIER, Sociologie juridique, P.U.F., Paris, 1978, p. 174 

8 
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CAPITOLUL II 

SOCIOLOGIA JURIDICĂ 
Ştiinţi de graniţă între drept şi sociologie 

§ I . Aspecte generale despre sociologie 

Sociologia este ştiinţa care se ocupă cu studiul societăţii omeneşti, 
adică studierea "formelor de coexistenţă sau convieţuire umane şi a 
fenomenelor care se ivesc şi se dezvoltă din această împrejurare11

; ea 
studiază "totalitatea relaţiilor sociale existente în societate"12• 

Sociologia s-a dezvoltat ca teorie a societăţii cu destul de puţin 
timp în urmă, în raport cu alte ştiinţe sociale, deşi preocupări sociologice 
putem constata în lucrări aparţinând unor titani ai gândirii universale 
(Aristotel, Platon, Cicero, Montesquieu etc.). Sociologia se constituie 
ca disciplină ştiinţifică aproximativ cu un secol şi jumătate în unnă. 

Cel care foloseşte pentru prima dată termenul de sociologie este 
Auguste Compte, în anul 1839. În tabloul ştiinţelor alcătuit de el, 
sociologia era aşezată la sfârşitul clasificării ştiinţelor, considerându-o 
ştiinţa cu gradul de complexitate cel mai ridicat. 

11 TR. HERSENI - Prolegomene la teoria sociologică, Ed. ştiinţifică, Buc., 
1969, p. 5; Sociologie, Ed. ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1982, p. 37. 

12 Miron CONSTANTINESCU, Introducere în sociologie - Note de curs, 
partea I, C.M.U.8., 1971, p. 6. 
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Deşi cu o istorie scurtă în urmă (sau poate că tocmai de aceea!) 
sociologia a suportat numeroase "asalturi" - de la contestarea sa 
vehementă, pe motiv că nu-şi găsea un obiect adecvat şi nici o definiţie 
stabilă, până la îmbrăţişarea fără rezerve şi încercarea de extindere 
exagerată a obiectului de studiu 13. 

Dezvoltarea socială punea în faţa ştiinţelor clasificarea unor 
probleme deosebit de complexe, care necesitau o aplecare mult mai 
stăruitoare spre studiul implicaţiilor sociale ale proceselor economice 
în continuă prefacere. Sociologia era chemată să umple un mare gol 
lăsat de pozitivismul ştiinţific. Are dreptate Theodore Caplaw când 
afirmă că: "din punct de vedere istoric cea dintâi preocupare a 
sociologiei a fost studiul evoluţiei sociale, dar raţiunea de a fi ~ 

sociologiei şi mijlocul prin care a ajuns să fie un subiect academic 
respectabil a fost studiul problemelor sociale - viciul, crima şi 
mizeria 14" - chiar dacă nu împărtăşim ordinea "clasificării" 
problemelor sociale făcută de autor sau convingerea că ea ar fi 
limitativă. 

Din momentul conturării sale ca disciplină ştiinţifică şi până 
spre jumătatea secolului nostru sociologia s-a manifestat (mai mult) 
pe planul pur speculativ. Treptat, în special după primul război 
mondial, acest plan este abandonat în favoarea unei cercetări a faptelor 
reale, a proceselor sociale. Se poate constata chiar şi o "revizuire" a 
sistemului de concepte şi categorii cu ajutorul cărora faptul real să 
poată fi gândit. 

S-a considerat - şi credem că nu fără temei - că mozaicul de 
tendinţe şi orientări sociologice15 ca şi căutările continui în privinţa 
precizării obiectului sociologiei16 se datorează faptului că sociologia 

n A se vedea pe larg studiile cuprinse în Sociologia Militans, Obiectul 
sociologiei, voi. I, Ed. ştiinţifică, Buc., 1968. 

14 To. CAPLA W - The Sociology of Work, Minnesota Univ. 1964, p. 31. 
'' P. A. SOKOKI:-..', SuLtulUj;)" UÎ Ji;.u~n.iuy, tuduy u11u' tvmuro»-, fit 

,,American Sociologica! Review", nr. 6/1965. 
: 0sociologul H. Culea a numărat nu mai puţin de 52 de definiţii ale sociologiei. 

Vezi H. Culca, Cuno~terea sociologica, Ed. Academiei, Buc., 1976, p . .'i 1-52. 
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are ca obiect de studiu un fenomen atât de complex, şi anume, societatea, 
fenomen supus continuu influenţei trnsformatoare a factorilor săi 
constitutivi. 

§2. Istoric al sociologiei juridice. 

în comparaţie cu dreptul, care dispune de o prestigioasă istorie 
desfăşurată de-a lungul mileniilor, sociologia juridică s-a constituit 
ca ştiinţă de sine stătătoare relativ de scurtă vreme17

, deşi preocupări 

în direcţia stabilirii legăturilor dreptului cu soc.ietatea şi cu mediul 
natural întâlnim încă din cele mai vechi timpuri. Astfel, Aristotel, 
Platon, Cicero, Hobbes, Montesquieu, Grotius, Leibnitz etc. au fost 
interesaţi în a găsi o posibilă corespondenţă a legilor cu lumea 
exterioară. Montesquieu concepea chiar "spiritul legilor" în relaţiile 
dintre oameni şi dintre aceştia şi mediul înconjurător, definind legile 
ca raporturi necesare decurgând din natura lucrurilor. 

Explicaţia apariţiei târzii a sociologiei juridice rezidă într-o serie 
întreagă de împrejurări 18 • Mai întâi ar trebui să amintim orientarea 
pozitivistă şi legalistă a ştiinţei juridice, preocupată, mai ales, de 
cercetarea structurii tehnice a dreptului, a conţinutului său specific şi 
a mecanismului său de funcţionare. Explicaţia ar mai putea fi căutată 
şi în ceea ce s-ar putea numi raporturile dintre jurişti şi sociologi, 
raporturi care ne transportă spre un teren pe care joacă un factor de 
natură subiectivă. La început, şi juriştii şi sociologii au crezut că 
cealaltă disciplină ar putea fi o primejdie pentru propria lor ştiinţă. 

17 Vezi: M. MANOLESCU, Teoria şi practica dreptului, Buc., 1946; E. 
SPERANŢIA, Introducere în filosofia dreptului, Cluj, 1946 şi Principii 
fundamentale de filosofie juridică, Cluj, 1936; L. P. MARCU, Unele considerente 
privitoare la obiectul şi metoda sociologiei juridice, în Revista „Studii şi cercetări 
juridice", nr. 1/1975; H. LEVY-BRUHL, Sociologie du Droit, P.U.F., Paris, 1971; 
J. CARBONNJER. Sociologiejuridique. Paris. 1972: G. GURVITCH. Sociologie 
du droit, în Traite de Sociologie, P.U.F., Paris, 1963; R. TREVES, lntroduzione 
alfa sociologia de/ diritto, Roma, 1977. 

IK M. MANOLESCU. op. cit., p. 276 şi wm. 
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Într-adevăr, sociologia nu avea de înfruntat o "oarecare" ştiinţă, ci o 
ştiinţă juridică temeinic şi îndelungat constituită, o ştiinţă care domina 
şi impunea prin individualismul şi liberalismul său, prin principiile 
sale eterne. 

Sociologii se temeau - pe bună dreptate - că gândirea juridică 
metafizică putea fi periculoasă în tentativa lor de a constitui o ştiinţă 
a societăţii şi de a determina recunoaşterea unei explicaţii sociale 
pentru formarea şi transformarea dreptului. 

Pe de altă parte, pentru juriştii epocii respective - care erau: idealişti, 
jusnatmalişti, individualişti- sociologia aducea un punct de vedere complet 
nou, care muta centrul de greutate al analizei de la normă la societate 

Neînţelegerile dintre jurişti şi sociologi au fost la început foartf 
mari iar suspiciunea reciprocă. Astfel, sociologii au început pnn , 
ignora dreptul sau chiar a-l contesta. Auguste Compte, mergând pe r, 
asemenea linie de gândire, exclude ştiint.a dreptului din rândul ştiinţelor 
(negăsindu-i loc în tabloul ştiinţelor prezentat de el). 

De partea cealaltă, juriştii, de pe poziţiile străvechii şi 
prestigioasei lor ştiinţe, au răspuns - în stil caracteristic - dispreţuind 

şi ironizând sociologia ca disciplină ce nu-şi caută la nesfârşit doar 
definiţia dar şi obiectul. 

Desigur, faptele nu puteau să rămână şi n-au rămas la un 
asemenea stadiu. Ultimele decenii ale secolului trecut au înregistrat 
încercări de constituire a sociologiei dreptului 19

. Între cei citaţi ca 
fiind primii care s-au ocupat de noua disciplină se nwnără: A.M. 
POST, C.P. CHIRONI, D. ANZILOTII, H. SINTZHEIMER, G. 
T ARDE, E. DURKHEIM, E. ERLICH etc. 

Mai târziu, în special după primul război mondial putem constata 
numeroase studii de sociologie juridică sau de metodologie, datorate 
unor cunoscuţi jurişti sau sociologi, cum ar fi: J. KRAFFT, G. 
CORNIL, M. HAURJOU, J.N. TIMACHEFF, F.W. JERUSALEM, 
U. UURVlTCH, H. LEVY-BRUHL etc. 

19 Vezi L. P. MARCU, op. cit. p. 41. 
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Apropierea dreptului de sociologie şi colaborarea dintre jurişti 
şi sociologi s-a realizat în condiţii specifice şi anume: 

- mai întâi sociologii au trebuit să recunoască faptul că 
preocupările de sociologie juridică sunt cele mai vechi dintre 
toate ;:,reocupările sociologice; 
- la rândul lor juriştii au observat şi, treptat, au acceptat caracterul 
de ştiinţă socială al disciplinei lor. 
întâlnirea propriu-zisă dintre sociologie şi drept s-a datorat 

următoarelor împrejurări: 
I) sociologia, între timp, avansase, devenise alta decât cea pe 

care o ironizau juriştii - şi chiar dacă nu se stabi~ise asupra unei 
defmiţi1, îşi găsise, în orice caz, un obiect de studiu; 

2) ştiinţa juridică făcea eforturi să iasă din tiparele pozitivismului, 
căutând legături ale dreptului cu societatea; 

3) s-a probat că o cooperare dintre sociologie şi drept poate fi 
reciproc fructuoasă. 

În aceste condiţii juriştii au început să studieze societatea, viaţa 
socială adeptului, iar sociologii, aplecându-se tot mai stăruitor asupra 
studiului fenomenului juridic, au înţeles că dintre toate fenomenele 
sociale (morale, religioase, ale spiritului etc.) fenomenul juridic se 
impune cu precădere ca fiind cel mai caracteristic din punct de vedere 
social. În această ordine de idei este semnificativ faptul că unul dintre 
cunoscuţii sociologi şi anume BOUGLE, afirma că pe casa sociologiei 
ar trebui sa se scrie: «Aici nu intră cine nu este jurist!». Trebuie să 
recunoaştem, afirmaţia este măgulitoare pentru noi, juriştii. 

Se pare că, primul care a întrebuinţat termenul de sociologie 
juridică a fost ANZILOTTI, în anul 1892, în lucrarea sa "La filosofia 
del diritto e la sociologia". 

În anul 1913, juristul gem1an Eugen ERLICH publică lucrarea 
"GRUNDLEGUNG DER SOZIOLOGIE DES RECHTS" (,,Baza 
sociologiei dreptului"). În această carte, Erlich - adept al "liberului 
drept" - fundamentează necesitatea unei cercetări mai cuprinzătoare 
a realităţii juridice, ce nu se poate reduce numai la studiul normelor şi 
instituţiilor juridice, fiind necesare cercetări în plan vertical, în 
adâncime; în acest fel trebuie pus în evidenţă "dreptul viu". 

13 
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În România, între primele preocupări sociologice juridice sunt 
citate: lucrarea lui C. STERE "Evoluţia individualităţii şi noţiunea de 
persoană în drept - studiu sociologic şi juridic"(l 897); volumul I al 
cărţii autorului D. COMŞA "Scrieri de drept, Economie politică, 
Finanţe şi Sociologie" (1913). 

După primul război mondial se înregistrează preocupări mult 
mai susţinute, datorate în special, activităţii ştiinţifice a profesorilor: 
Mircea DJUV ARA, Eugeniu SPERANŢIA, Al. VĂLIMĂRESCU. 
O. DRĂGHICESCU, Octavian IONESCU, precum şi activităţii de 
cercetare a realităţii sociale desfăşurate de şcoala sociologică de Iz 
Bucureşti, care a stimulat şi analiza manifestărilor juridice, antrenân~ 
în investigaţii şi o seamă de jurişti cunoscuţi. 

Pentru a ilustra asemenea preocupări ne vom referi pe scurt ! ... 
câteva din ideile vehiculate în sociologia juridică, prin intermedh: 
lucrărilor unora dintre autorii semnalaţi mai sus. 

Astfel, Mircea DJUV ARA.jurist cunoscut mai ales prin scrierile 
sale de Enciclopedie juridică şi Filosofie juridică (de formaţie 
filosofică idealistă, neokantiană) susţine că dreptul coordonează 
activitatea socială şi de aceea orice studiu al realităţii sociale nu se 
poate face fără studiul dreptului. Valorile juridice sunt considerate 
un cadru necesar în care se agită toată viaţa socială; ele se află în 
vârful ierarhiei relaţiilor sociale. 

Mircea DJUV ARA pledează pentru existenţa sociologiei 
juridice20 ca o disciplină cu fizionomie proprie21 care să studieze 
legătura juridică ce constituie baza unei realităţi sociale de care 
societatea nu se poate dispensa. 

Eugeniu SPERANŢIA, un alt teoretician şi filosof al dreptului. 
s-a pronunţat hotărât pentru existenţa sociologiei dreptului ca c, ştiinţă 

(dispunând de un obiect specific). 

iu M.DJUV ARA, Drept şi soc10log1e, m "UIDagiu protesoru.lui D. Gusri , 
Arhiva pentru ştiinţă şi Reformă Socială, anul XIV, 1936, p. 15. 

21 M. DJUV ARA, Explicaţii suplimentare despre raporturile înlre drept şi 
sociologie, ,.Analele Facultăţii de Drept'' din Bucureşti, anul IV, nr. 3-4, 1942. 

14 
https://biblioteca-digitala.ro / https://unibuc.ro



"Viaţa socială - scria E. Speranţia - în totalul ei, presupune 
«norme» şi se poate reduce, în ultimă analiză, la fenomenul de 
creaţiune şi respectare a unor norme date de către un număr de 
cunoştinţe comunicate, aşa încât, cea mai nedesminţită lege a vieţii 
sociale este aceea că «societatea creează legi»22

• El concepe dreptul 
ca o realitate de ordin social, spiritual, ca "o condiţie a vieţii sociale"23

• 

Societatea a înregistrat un mare pas înainte, în momentul în care 
s-a ridicat de la nivelul unui pragmatism cutumiar la o treaptă juridică 
ştiinţifică, exprimată cu deosebire în norme de drept. 

Aria de cuprindere a cercetărilor sociologice a problemelor de 
drept trebuia să fie, în concepţia sa, foarte întinsă, vizând încadrarea 
fenomenului juridic în viaţa socială. 

E. SPERANŢIA preciza că "domeniul de aplicare tehnică a 
teoriei sociologice este politica şi, implicit, creaţiunea dreptului"24

• 

Mircea MANOLESCU susţine caracterul de disciplină de contact 
şi de cooperare al sociologiei juridice. Sociologia, ştiinţă socială 
generală, cercetează şi manifestările juridice, ca manifestări ale realităţii 
sociale, iar ştiinţa dreptului este ea însăşi o ştiinţă socială particulară25• 

Expresia înrudirii şi cooperării celor două ştiinţe rezidă, susţine 
M. MANOLESCU, în însăşi existenţa sociologiei juridice. Sociologia 
juridică este o parte a sociologiei generale şi anume aceea care 
cercetează manifestările juridice. Ea este, în acelaşi timp, o parte a 
ştiinţei juridice şi anume aceea care studiază caracterul social al 
realităţii juridice. Prin aceasta, susţine autorul, sociologia juridică nu 
este o disciplină autonomă, independentă, pentru că, pe de o parte, 
sociologia - ca ştiinţă a totalităţii vieţii sociale - este una şi indivizibilă 
(teoretic şi sistematic vorbind), iar, pe de altă parte, ştiinţa Dreptului 
- ca ştiinţă a totalităţii realităţii juridice - este unitară şi indivizibilă 
( deasemenea, teoretic şi sistematic). Sociologia juridică îi apare 

22 E. SPERA.i'IŢIA, Introducere în Filosofia dreptului, Cluj, 1946, p.505. 
2

J E. SPERA.."-'ŢIA, Principiifandamentale de.filosofie juridică, Cluj, 1936, 
p. 213. 

24 E. SPERANŢIA, Introducere în sociologie, voi. II, Buc., 1944, p. 6. 
25 M. MANOLESCU, Teoria şi practica dreptului, Buc., I 946, p.293. 
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autorului nostru ca o disciplină specială în sensul că ea cercetează 
realitatea juridică sub aspectul ei de realitate socială. Sociologia 
juridică dispune de obiect propriu de cercetare ştiinţifică, în sensul că 
ea specializează cercetarea sociologică a manifestărilor juridice şi 
adânceşte cercetarea juridică a realităţii sociale. 

În plan orizontal şi suprapus, sociologia juridică ar urmări -
împreună cu metodologia juridică - dezvoltarea, ca atare, a ştiinţei 
juridice, a conceptelor, categoriilor, noţiunilor, principiilor etc., a 
formelor suprapuse de drept în legătură şi cu alte asemenea forme. 

În plan vertical, sociologia juridică aprofundează fenomenul 
juridic prospectând adâncurile vieţii sociale, în legătură cu diferite 
elemente structurale, până la regăsirea substratului comun al 
manifestărilor societăţii. 

"Aşadar - conchide M. MANOLESCU - sociologia juridică 
se constituie ca disciplină nouă, cu obiect şi cu metode proprii, şi 
anume: din perspectiva Dreptului, ca o sociologie a Dreptului; iar din 
perspectiva Sociologiei ca o Sociologie specială a acelor fenomene 
sociale care sunt de naturăjuridică"26• 

Interesantă este viziunea autorului asupra evoluţiei Sociolgiei 
Juridice: "Nu este exclus ca mâine, când concepţia sociologică a 
dreptului va putea să domine spiritul ştiinţei sociale juridice, sociologia 
juridică să ajungă vedetă, să devină ştiinţa juridică propriu-zisă şi 

generală, iar ceea ce este aceasta din urmă astăzi, să rămână atunci 
numai o di.sciplină specială în cadrul sociologiei juridice, o disciplină 
care să studieze mai îndeaproape acel fragment al realităţii juridice 
pe care-l constituie elaboratele de drept pozitiv."27

• 

§3. Sociologia dreptului sau Sociologia juridică? 

În diverse lucrări din domeniul dreptului şi, deasemenea, în 
cadrul unor lucrări elaborate de sociologi sunt folosite două denumiri 
pentru a desemna această disciplină de studiu: sociologia juridică şi, 
respectiv, soc10log1a dreptului. 
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Din examinarea contextului în care sunt folosite aceste 
denumiri rezultă că, de cele mai multe ori, autorii nu au în vedere 
deosebiri calitative sau suprafeţe sensibil deosebite care ar guverna 
întrebuinţarea uneia sau a alteia din cele două denumiri. 

Astfel, G. Gurvitch foloseste alternativ fie denumirea de 
"sociologie du droit" (sociologia dreptului), fie pe cea de "sociologie 
juridique" (sociologie juridică); H. Levy-Bmhl foloşeşte denumirea 
de "sociologie du droit"; J. Carbonnier pe aceea de "sociologie 
juridique"; E. Jorion uzitează, deasemenea, terminologia de 
"sociologie juridique"; R. Treves pe aceea de "sociologia del diritto" 
(sociologia dreptului); A. Podgorecki pe cea de „socjologii prawa" 
(sociologia dreptului). 

Folosirea uneia sau a celeilate denumiri nu este întâmplătoare, 
întrucât se dă conceptului de "sociologie juridică" o semnificaţie mult 
mai largă decât celei de "sociologie a dreptului". 

În opinia noastră denumirea de "sociologie juridică" este mai 
adecvată, întrucât reflectă mult mai bine obiectul de studiu al acestei 
'discipline. 

În domeniul juridic cercetările sociologice nu se pot opri doar 
la studiul dreptului - în accepţiunea de ansamblu de norme instituite 
sau sancţionate de stat - aceste cercetări trebuind să studieze întreaga 
viaţă socială a dreptului, începând cu aspectele specifice ale rolului 
conştiinţei juridice, continuând cu fixarea cadrului social de referinţă 
al normelor de drept, cu sublinierea rolului factorilor de configurare 
ai dreptului, cu studierea atitudinii cetăţeanului ori a funcţionarului 
public faţă de lege şi - nu în ultimul rând - cu verificarea modului în 
care se realizează în societate dreptul, cu studierea efectelor sociale 
ale dreptului, a modului în care dreptul realizează o modificare reală 
în societate. 

Sociologia juridică trebuie să delimiteze întinderea juridicului 
în raport cu celelate dimensiuni ale societăţii, să stabilească 
contingenţele juridicului cu sferele politice, morale, economice etc. 
De asemenea, sociologia juridică trebuie să verifice, prin modalităţi 
şi tehnici specifice, ce ie întâmplă cu normele dre~ui din momentul 

-- ---
·.?> t, 1 OŢ 
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în care ele coboară de pe respectabilul soclu teoretic şi "se amestecă" 
în existenţa oamenilor; ce câştigă ele şi ce pierd în procesul 
confruntării cu necesităţile reale ale vieţii, cu permanentul progres 
parcurs de societate28

. 

Dreptul îşi afirmă esenţa sa în societate (într-o societate 
determinată istoric). Pentru aceasta toate fenomenele juridice sunt 
fenomene sociale. 

În ultimele decenii, literatura juridică s-a îmbogăţit cu 
numeroase lucrări privind funcţia legii, imaginea justiţiei, adminis
trarea justiţiei, conştiinţa juridică etc. 

" Considerăm că este necesar ca sociologia juridică să extindă 
cercetarea ştiinţifică în sensul cuprinderii tuturor fenomenelor ce 
angajează un element de drept ( chiar dacă, aparent, acesta este putiu 
evident). Sociologia juridică trebuie să-şi verifice competenţa şi să-şi 
afirme vocaţia de cercetare şi cât priveşte aceste fenomene, denumite 
fenomene juridice secundare - spre exemplu: responsabilitatea, statutul 
şi rolul individului etc. 

§4. Sociologia juridică ,i Sociologia generală 

Cât priveşte un anumit aspect, fiică a Sociologiei, Sociologia 
Juridică a primit o bogată moştenire conceptuală şi metodologică din 
partea acesteia. Mare parte din metodele sale nu sunt decât adaptări 
ale metodelor sociologiei la studiul particular al dreptului. 

Un număr de concepte de care se foloseşte Sociologia Juridică 
(constrângerea socială, controlul social, rolul şi statutul individului 
etc.) sunt concepte ale sociologiei generale asupra cărora ea a pus, 
pur şi simplu, un accent de drept. Chiar unele noţiuni care corespund 
unor fenomene (sau instituţii) pur juridice - de exemplu familia 
conjugală, deosebirea proprietăţii şi a puterii etc.) au fost analizate de 
multă vreme în sociologia generală. 

"Nu toate fenomenele sociale, însă, sunt fenomene juridice; a se vedea_şi 
lucrarea Sociologiejuridique elaboborată de prof. J. CARBONNIER 
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În altă ordine de idei se poate observa că Sociologia generală 
recunoaşte mai greu ceea ce a primit sau ar putea să primească de la 
Sociologia Juridică. 

E. Durkheim îi sfătuia pe sociologi să observe regulile de 
Drept, văzând în acestea fapte pregnant sociale. Însă, aşa cum 
apreciază profesorul J. Carbonnier, acest sfat a fost adesea uitat chiar 
şi în Sociologia Juridică. 

Este foarte posibil ca prin teoria probelor Dreptul să fi fumizat 
concluzii extrem de utile Sociologiei. 

în privinţa raporturilor dintre sociologia generală şi sociologia 
juridică se poate accepta punctul de vedere că între aceste discipline 
ştiinţifice există o diferenţă specifică. 

Astăzi este acbnis, în general, un punct de vedere potrivit căruia 
Sociologia Juridică este o disciplină care nu se suprapune nici Ştiinţei 
Juridice şi nici Sociologiei. Totodată prin sistematizarea regularită~lor 
pe care le descoperă desăvârşeşte cercetarea fenomenelor juridice şi 
în scopul organizării, dezvoltării şi realizării unei bune politici 
legislative. 

Ocupându-se cu studiul fenomenelor sociale, în totalitatea şi 
în generalitatea lor, Sociologia generală oferă o temeinică bază de 
plecare sociologiei juridice, în scopul cercetării realităţii juridice. 

Trebuie să facem precizarea că, obiectul Sociologiei Juridice 
nu-l poate constitui decât abordarea juridică a realităţii sociale, iar în 
acest sens, cunoştinţele sale nu pot fi substituite prin cunoştinţele 
altor ştiinţe sociale. Ipotezele pe care le formulează şi pe care le verifică 
Sociologia Dreptului sunt, cel mai adesea, luate din experienţa juridică. 
Datorită acestui aspect ponderea cercetărilor sociologice în domeniul 
juridic se situează pe coordonatele dreptului, iar cei care întreprind o 
astfel de cercetare au nevoie de o temeinică pregătire juridică. Astfel, 
pentru a proceda la analiza unor importante documente juridice (texte 
legislative, acte notariale, hotărâri judecătoreşti etc.) nu este suficient 
să ne folosim numai de metode cantitative (cum ar fi analiza de 
conţinut), bine cunoscute sociologilor, ci este necesar să se utilizeze 
mai ales metode tradiţionale - ale interpretării juridice, bine cunoscute 
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juriştilor. Deasemenea, pentru a putea utiliza cu succes chestionarul 
sau interviul în domeniul sociologiei juridice este necesar a se poseda 
limbajul tehnic juridic. 

Puternic influenţată de sociologia americană, sociologia 
juridică din Europa occidentală se dezvoltă, în ultimul timp, mai ales 
în câmpul empirismului. Această orientare este şi teoretizată. Astfel, 
cunoscutul autor italian Renato Treves susţine că atunci când analizăm 
obiectul Sociologiei Dreptului, aşa cum se prezintă el ca urmare a 
dezvoltării recente a cercetărilor empirice şi îl comparăm cu ceea ce 
era această disciplină în primele decenii ale secolului nostru, pe plan 
istoric şi teoretic, se poate afirma că Sociologia Dreptului se află la 
confluenţa a două discipline, ca obiect dar şi în privinţa metodelor. 
Însă, o examinare mai atentă ne face să respingem această afirmaţie 
şi să considerăm că cele două discipline sunt, în realitate, mai puţin 
îndepărtate, întrucât, se pare că au tendinţa de a se reuni şi a constitui, 
astfel, două părţi ale unei singure discipline29 . 

Se vorbeşte, tot mai insistent, de structurarea Sociologiei 
Juridice în două părţi : o parte generală şi o parte specială, deşi nu 
toţi autorii concep identic problematica specifică a fiecărei părţi30• 

Partea generală ar interesa mai mult pe sociologi şi ar urma 
să se ocupe de studierea poziţiei şi funcţiilor sistemului juridic, iar 
partea specială ar interesa mai mult pe jurişti, ea urmând să aibă ca 
obiect studierea poziţiei şi funcţiilor normelor şi instituţiilor juridice 
în contextul social în care se aplică. 

Deasemenea, se consideră că prin afirmarea convergenţei 
sociologiei dreptului (cu privire specială asupra caracterului istoric şi a 
efortului de teoretizare) cu sociologia dreptului de tip empiric, ca şi tendinţa 
lor de a constitui două componente ale aceleiaşi discipline, este evidentă. 
În considerarea acestei idei se arată că diferenţa de metodă între cele două 
componente ale sociologiei dreptului este mai puţin prof1llldă decât pare. 

29 Renato TREVES, Introduzione alia sociologia de! diritto, p. 3 
30A se vedea spre exemplu R. Trevcs, la .wr-iologia dP.! Diritln, Milano, 

1966; J. Carbonnier, Sociologiejuridique, P.U.F., 1978. 

20 
https://biblioteca-digitala.ro / https://unibuc.ro



În ce ne priveşte, socotim că abordarea complexă a fenome
nului juridic de către Sociologia Juridică ar putea- mai ales din motive 
de organizare a studiului şi didactice, să se structureze în două părţi -
partea generală şi partea specială - numai cu condiţia păstrării imaginii 
de ansamblu a cercetării, a considerării legăturilor multiple şi organice 
care există între cercetarea empirică şi generalizarea teoretică, şi 

nicidecum prin ruperea celor două domenii. 
Nu putem fi de acord cu condamnarea Sociologiei Juridice la 

efectuarea doar a unor cercetări empirice şi cu considerarea sa drept 
o ştiinţă preponderent empirică, cu caracter interdisciplinar. 

Partea generală a Sociologiei Juridice ar putea cuprinde: 
noţiunile fundamentale ale materiei - definiţia sociologiei juridice, 
obiectul de studiu, conceptul dreptului, locul şi rolul fenomenelor 
juridice în cadrul fenomenelor sociale etc. - iar partea specială: 
metodele şi tehnicile de investigaţie a fenomenului juridic - cu specială 
privire la ramurile dreptului. 

§5. Sociologia Juridică s,i Stiinta Dreptului 
' ' 

Raporturile ce se stabilesc între Ştiinţa Dreptului şi Sociologia 
Juridică sunt raporturi de coordonare. 

Mai întâi trebuie să constatăm că Sociologia Juridică se apropie 
sensibil de Teoria generală a dreptului, o disciplină complexă, filosofico
politico-j uridică. Cercetarea şi explicarea fenomenelor juridice se 
realizează, în cadrul teoriei dreptului, nu de pe poziţii dogmatice, 
normativiste ci se evidenţiază strânsa şi permanenta legătură a dreptului 
cu societatea. Pornind de la datele fumizate de teoria generală a dreptului, 
cercetarea juridico-sociologică trebuie să stabilească raporturile dintre 
fenomenele juridice şi celelalte fenomene sociale. 

Studiind fenomenul juridic - în totalitatea sa - Sociologia 
Juridică raportează acest r enomen la ansamblul societăţii, la conexiunile 
( structwale, fum.:ţionale) l:e se manifestă în raport cu cdelalte fenomene 
sociale. Studiul fenomenelor şi proceselor caracteristice vieţii sociale 
a dreptului este efectuat atât sincronic cât şi diacronic. 
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Sociologia Juridică îşi identifică obiectul de studiu nu doar la 
graniţa dintre Drept şi Sociologie dar şi la confluenţa dintre Teoria 
generală a dreptului şi Filosofia juridică cu Ştiinţele juridice de ramură. 

Referindu-ne la situaţiile în care există reluări ale analizei 
ştiinţifice, fie din partea teoriei dreptului fie din partea sociologiei 
juridice, trebuie observat că studiul principiilor dreptului se poate 
preta unei analize realizate de Sociologia Juridică, fără ca prin aceasta 
să contestăm importanţa acestui studiu, în viziunea fundamentului 
dreptului, pentru Teoria generală a dreptului. 

Cât priveşte analiza realităţii juridice, ca realitate socială, unele 
suprapuneri tematice pot fi realizabile în privinţa: genezei juridicului, 
a rolului şi funcţiilor sociale ale dreptului, a studiului gradelor de 
efectivitate şi eficienţă a normelor de drept. 

Cercetarea ştiinţifică specifică Sociologiei Juridice aduce 
clarificări însemnate atât pentru ştiinţele juridice (în plan teoretic) cât 
şi pentru activitatea juridică (în plan practic). 

Mai mult, se afirmă că viitorul este al Sociologiei Juridice, ca 
element de modernizare şi dinamizator al ştiinţelor dreptului. Evoluţia 
viitoare a disciplinei va confirma o asemenea previziune optimistă 
sau, dimpotrivă, o va tempera. 
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CAPITOLUL III 

ISTORIC AL CURE~TELOR SI AL SCOLILOR 
,.. ' ' ... DE GANDIRE DIN SOCIOLOGIA JURIDICA 

Pentru a putea înţelege mai bine obiectul de studiu al 
Sociologiei Juridice considerăm necesar a face o incursiune în istoria 
ideilor sociale, politice, juridice şi a expune, pe scurt, câteva repere 
asupra celor mai importante şi semnificative curente de gândire din 
domeniile juridic, politic, social. 

§I. Curentul contractualismului social 

Expus ca teorie de J.J. Rousseau şi Charles de Montesquieu 
şi devenit apoi practică a organizării constituţionale, odată cu revoluţia 
franceză, curentul de gândire juridico-politică şi social al contractului 
social a fost anticipat, ca esenţă, încă din antichitate. Adepţii teoriei 
contractualiste afirmă că înainte de starea de societate a existat starea 
de natură, în care oamenii trăiau izolaţi. 

Să constatăm faptul că nu toţi contractualiştii sunt de acord în 
a caracteriza "starea naturală". Dacă lui Rousseau îi apare drept cea 
mai fericită etapă în care omul este pentru om zeu (HOMO HO MIMI 
DEUS), lui Thomas Hobbes îi apare, dimpotrivă, drept starea cea 
mai nenorocită, în care omul este lup pentru om (HOMO HOMINI 
LUPUS) - fiecare este autoritate supremă pentru celălalt, existând un 
fel de război permanent, al tuturor contra tuturor (BELUM OMNIUM 
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CONTRA OMNES). Rousseau consideră apoi că întrucât forţele 
izolate ale fiecărui individ nu mai sunt suficiente spre a-i asigura 
securitatea şi chiar viaţa, el trebuie să recurgă la o asociere prin care 
să se menţină "forţa" şi libertatea fiecărui asociat. Instrumentul juridic 
adecvat realizării acestui scop este contractul social. 

în cadrul societăţii ce este organizată conform ideilor gânditorilor 
contractualişti atât persoana celor asociaţi cât şi puterile lor se află sub 
coordonarea unei voinţe generale. J .J. Rousseau construieşte ingenios 
categoria de voinţă generală, explicând-o ca pe o sumă a voinţelor care 
concordă în vederea asocierii şi nu ca pe o sumă a tuturor voinţelor; 
autorul deosebea între "voinţa tuturor" şi "voinţa generală'731 • 

Statul şi Dreptul sunt produse ale voinţei, forme necesare ale 
vieţii în comun. 

Th. Hoboes consideră, şi el, că statul ideal este statu~ 
contractual. Proclamând războiul dintre oameni ca stare naturală, 
Hobbes propune ca mijloc pentru curmarea acestei stări înţelegerea, 
convenţia dintre oameni. 

B. Spinoza afirma că, dacă oamenii ar trăi toţi sub conducerea 
raţiunii nu şi-ar cauza unii altora pagube, dar, deoarece ei sunt supuşi 
pasiunilor pot fi târâţi în sens contrar, adică în luptă. Pentru a trăi în 
societate, oamenii, în baza înţelegerii, trebuie să se supună regulilor 
vieţii comune ( deja existente) a statului, care dictează legi, le poate 
face un şi mai mare rău, renunţând la "avantajele" vieţii naturale. 

Componentă a şcolii integraliste, contractualismul prezintă o 
serie de variante noi precum: solidarismul, orientările normative şi 
aplicative. 

Chiar dacă astăzi nu se mai vorbeşte, explicit, despre existenţa 
Contractului social, a înţelegerii dintre indivizi, se afirmă că, de fapt, 
în societate lucrurile se petrec ca şi cum s-ar fi încheiat un asemenea 
contract (la naştere, individul "primeşte" de-a gata, de la societate, 
totul; el ia asupra sa anumite datorii pe care trebuie, apoi, să le 
rescituic ). 

31 J.J. ROUSSEAU, Contractul social, Buc., Ed. ştiinţifică, 1957. 
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Tot de factură contractualistă sunt şi acele concepţii care 
prezintă legislaţiile, reformele, chiar revoluţiile, ca produse arbitrare 
ale oamenilor, iar normele, valorile, obiceiurile şi moravurile ca având 
un caracter convenţional32 . 

§2. Curentul relationist , 

O altă componentă a şcolii individualiste (în acest sens a se 
vedea clasificarea realizată de TR. HERSENI) este reprezentată de 
curentul relaţionist. El este alcătuit din acele concepţii juridice, 
politice, sociologice, care explică organizarea vieţii sociale ca fiind 
rezultatul wiei simple sume a relaţiilor dintre indivizi. 

Principalii reprezentanţi ai acestui curent au fost: Rudolf 
Starnmler, Georg Sirnmel, Max Weber. 

R. Stammler apreciază că experienţa socială se constituie prin 
două elemente: Dreptul, ca formă şi Economia, ca materie. 

Dreptul este, în concepţia lui Stammler, o formă exterioară a 
vieţii sociale; el ne apare ca o condiţie, în baza căreia cooperarea 
socială, coexistenţa oamenilor, devin posibile. Forma ţine, deci, de 
raţiwiea noastră. Dreptul, ca formă de reglementare exterioară, nu se 
aplică la natură, ci numai la convieţuirea manifestată între oameni. 

Stammler face distincţie între materia şi forma judecăţilor 
juridice de valoare. 

Conţinutul Dreptului este, în concepţia sa, empiric, 
schimbător; el nu poate, prin aceasta, să aibă valabilitate generală. 

Stammler distinge valoarea juridică de realitatea juridică. 
Realitatea juridică este obiect al dreptului juridic, în timp ce valoarea 
propriu-zisă ar fi obiectul "dreptului-valoare" sau "dreptului-just". 

Concepţia lui Stammler este contrară apriorismului juridic 
căci, considerând conţinutul dreptului ca special şi particular, după 

J: S-ar mai putea exemplifka şi aplicaţiile la domeniul social, in special cu 
privire la activitatea de decizie, cu referire la teoria1ocurilor, teorie care angajează 
"convenţia" respectării regulilor (capacitatea înţelegerii lor şi voinţa aplicării lor). 
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timp şi loc, se neagă autoritatea oricărui principiu juridic. El afirmă, 
însă, existenţa unui principiu juridic valabil pentru un conţinut 
schimbător. Stammler afirmă că dreptul ar fi un "concept cultural", 
un agent care ar pune în acord valoarea cu realitatea. 

G. Simmel, un alt reprezentant al relaţionismului, abordând 
problematica sociologiei, consideră că: societatea ne apare o dată ca 
sumă a relaţiilor dintre indivizi şi apoi ca formă a acestor relaţii. 
Sociologia ar avea ca direcţii să se ocupe de studiul formelor sociale 
- ca ştiinţă socială particulară - urmând ca relaţiile sociale propriu
zise să fie studiate de celelalte ştiinţe sociale. El transformă, astfel, 
sociologia într-o ştiinţă formală, descriptivă - un fel de "geometrie 
socială". 

Max Weber, considerat ca cel mai mare sociolog german, 
concepe sociologia ca ştiinţă a acţiunii sociale. Sociologia trebuie să 
încerce o înţelegere interpretativă a acţiunii sociale pentru a se ajunge 
astfel la explicarea cauzală a dinamicii cursului acesteia, precum şi a 
efectelor produse. Socialul este, după Max Weber, o relaţie între 
indivizi, relaţie ce este înzestrată cu un înţeles. Acţiunea este socială 
în măsura în care "în virtutea seminificaţiei subiective acordată ei de 
către individul (indivizii) care acţionează ţine seamă de comportarea 
altora şi prin urmare este orientată într-acolo"33

. 

Concepţiile lui Weber au exercitat o foarte mare influenţă 
asupra teoriei sociologice din diverse ţări - Franţa, Anglia, dar mai 
ales S.U.A., unde, ca urmare a acestei influenţe s-au dezvoltat două 
noi forme de relaţionism - acţionismul şi interacţionismul simholic. 
În S.U.A. aceste două forme de relaţionism sunt legale mai ales de 
numele lui Talcott Parsons şi a grupului său. Încercarea grupului 
Parsons de a codifica, de a unifica, metodele de realizare a cercetării 
sistemului acţiunii sociale se înscrie ca eveniment deosebit de 
important în sociologia americană. Eforturile interdisciplinare ale 
acestui grup (format din sociologi, psihologi, antropologi ai culturii 

33 MAX WEBER, Social Artion and lts T:,ps - Theories ofSociely. Thc 
Frc~ Press, 1965, p.173; vezi, cu privire la wnccpţia lui Max Weber şi lucrarea lui 
I. TIJDOSESCU, Structura ac_tiunii sociale, Buc., 1972, p. 33. 
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etc.) s-au soldat cu apariţia, în anul 1951, a unei lucrări intitulată 
TOWARD A GENERAL THEORY OF ACTION, considerată 
Cartea de bază a oricărui sociolog american şi unde se reexaminează 
principiile şi categoriile teoriei ştiinţelor sociale în scopul fixării unei 
platforme minimale, de consens şi colaborare între toţi cei care se 
ocupă cu studiul societăţii. 

Parsons elaborează o tipologie amplă a sistemelor de acţiune, 
cu aplicaţii la diferite sisteme sociale şi economice. El introduce în 
tipologia sistemelor de acţiune un grup de concepte şi relaţii corelate 
între ele, grup ce poate fi redus la următoarele elemente (corelate) ale 
acţiunii: 

I) scop (E); 
2) situaţie (S), analizabilă în funcţie de: 

a) mijloace (M); 
b) condiţii (C). 

3) mod de relaţie (N) între scop şi situaţie. 
Condiţiile găsesc expresia lor subiectivă în diferite elemente 

cognitive: propoziţii factuale (F), elemente ideale sau normative (I), 
totalitatea cunoştinţelor ştiinţifice (T), deducţii logice (L). 

Pe baza schemelor acţiunii sociale şi a sistemului social de 
acţiuni, alcătuite cu ajutorul acestor concepte şi relaţii, Parsons propune 
o amplă clasificare a tipurilor de acţiuni umane. În concepţia sa 
mijloacele sunt ceea ce subiectul utilizează şi respectiv interpune între 
el şi obiect, în cursul acţiunii pentru realizarea unui scop, iar condiţiile 
apar ca un câmp, pe fondul sau sub influenţa căruia se desfăşoară 
acţiunea. Cu toate că are temeiuri reale, această deosebire dintre 
mijloace şi condiţii nu poate fi absolutizată, din nici un punct de vedere. 

Parsons elaborează o teorie a acţiunii sociale şi nu o teorie a 
acţiunii umane în general. El concepe societatea ca un ansamblu 
coerent de sisteme de acţiuni. În concepţia sa, orice sistem acţionai 
concret are aspecte multiple (psihologice, sociale, culturale). El 
exclude din sistemul social agentul individual, "actorul", şi consideră 
că sistemul este autonom. Această excludere se repercutează negativ 
în explicarea naturii acţiunii umane şi în demonstrarea caracterului 
de eficienţă a acestei acţiuni. 
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Spre deosebire de Parsons, Mead s-a orientat spre relaţiile 
dintre agenţii individuali şi spre interacţiunea acţiunilor sociale. Mead 
ajunge la concluzia că omul îşi structurează "Eul" prin experienţa 
socială mijlocită de simboluri, prin interpretarea şi aprecierea actelor 
sale de către ceilalţi oameni. 

§3. Curentul sociologist 

Din larga arie a curentelor aparţinând şcolii integraliste, ne 
vom referi la curentul sociologist. 

Acest curent consideră (şi analizează) omul (şi comporta
mentul său) atât ca produs al naturii cât şi ca produs al societăţii. Se 
observă aici o tendinţă de revenire la ideea lui homo duplex. 

Societatea, fiind "un plus" faţă de swna indivizilor, este o realitate 
exterioară acestora şi deţine putere de constrângere faţă de indivizi. 

Reprezentantul cel mai cunoscut al acestui curent a fost Emile 
Durkheim, sociolog cu o mare influenţă asupra diverselor curente 
sociologice34

. 

Concepţiile sale sociologice exercită şi astăzi o influenţă 
considerabilă asupra cunoaşterii sociologice. 

După Durkheim, individul şi societatea sunt două realităţi 
complet distincte. El fundamentează o temie a socialului şi, respectiv, 
a faptului social. Socialul este considerat ca o ordine de fapte ce au 
caractere foarte speciale. În această ordine de fapte el introduce 
normele juridice şi morale, dogmele şi riturile religioase, obiceiurile, 
limbajul, sistemele economice etc. Conform lui Durkheim, orice fapt 
social este un lucru a cărui caracteristică principală constă în aceea 
că, fiind exterior indivizilor, exercită asupra acestora o forţă de 
constrângere. Nu tot ceea ce se petrece în societate este şi social. De 
aceea, faptele sociale trebuie deosebite de fenomenele biologice şi 

34 E. DlJRKHEJM(l 858-1917) - creator de doctrină si de scoală sociologică. 
este autor a nwneroase lucrări, cu o marc autoritate în sociologic, dintre care 
cnumeriim: Les Regl<?s de la A1ethode Sociologique, Le Suicide. Etude de sociologie; 
De la Divisivn du travail social. 
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psihice. Faptele sociale au un alt substrat; ele nu evoluează în acelaşi 
mediu şi nu depind de aceleaşi condiţii ca fenomenele bi logice sau 
psihice. Faptele sociale sunt produsul vieţii în societate şi nu doar 
produsul conştiinţei individuale. Ele pot fi recunoscute după puterea 
de constrângere pe care o exercită sau o pot exercita asupra individului. 

În lucrarea "De la Division de travail social" E. Durkheim 
consideră că dreptul reproduce principalele forme ale solidarităţii 
sociale, sociologul neavând altceva de făcut decât să claseze diferitele 
specii de drept pentru a căuta, apoi, care sunt diferitele specii de 
solidaritate socială care le corespund. 

Durkheim a simţit că viaţa socială a dreptului reprezintă o 
componentă indispensabilă a totalităţii sociale şi de aceea s-a interesat 
îndeaproape de drept (la Bordeaux era întâlnit frecvent în casa 
cunoscutului jurist Leon Duguit), iar prin intermediul coordonării 
acordate Sociologia Juridică a fost primită, ca atare, la revista „Annee 
sociologique". 

§4. Scoala sociologică de la Bucuresti , . 
(Şcoala monografica, 

Cercetarea realităţii sociale, în conformitate cu metodele şi 
scopurile afirmate în acea epocă, a debutat în România spre sfârşitul 
secolului al XVII-lea. Considerăm că precursori ai cercetării 
sociologice româneşti sunt Nicolae Milescu Spătarul, cu lucrarea sa 
"Jurnal de călătorie în China", precum şi Dimitrie Cantemir ( de 
exemplu cu lucrarea "Descrierea Moldovei"). 

Cel care marchează, în adevăratul sens al cuvântului, începutul 
investigaţiei sociologice a realităţii româneşti este Ion Ionescu de la 
Brad, prin valoroasele monografii închinate agriculturii româneşti (au 
fost analizate judeţele Dorohoi, Mehedinţi şi Putna). 

În perioada interbelică cel mai important eveniment în 
sociologia românească îl reprezintă acţiunea, de mare amploare, 
iniţiată, organizată şi condusă de profesorul Dimitrie Gusti, împreună 
cu un valoros grup de colaboratori. 
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Dimitrie Gusti este astfel întemeietor de şcoală sociologică, 
cunoscută sub numele de "şcoala monografică" sau "şcoala 
sociologică de la Bucureşti"35 . 

Începutul este tăcut la Iaşi în anul 1918, sub forma "Asociaţiei 
pentru studiul şi reforma socială" ( observăm că şi la noi, iniţial, 
sociologii au crezut că pot fi reformatori sociali), care în 1921 a devenit 
"Institutul Social Român", iar din anul 1938, ca urmare a adoptării 
Legii serviciului social, s-a transformat în "Institutul de cercetări 
sociale ale României". 

Amplele acţiuni sociologice conduse de Dimitrie Gusti au 
fost realizate nu numai prin participarea sociologilor, ci printr-o 
antrenare a unui număr mare de specialişti din alte domenii - jurişti, 
economişti, psihologi, medici etc. 

Anii 19:38-1939 au constituit anii de vârf ai şcolii, ani în care 
au apărut valoroase monografii şi în care publicul a putut lua cunoştinţă 
de multe rezultate ale acestor cercetări. şcoala a înregistrat, treptat, 
serioase progrese în privinţa tehnicilor de înregistrare şi prelucrare a 
materialului, în privinţa alegerii unităţilor investigate etc. 

Dimitrie Gusti (1880-1955) - doctor în filozofie la 
Universitatea din Lipsea şi doctorand în drept la Universitatea din 
Berlin, a fost o personalitate ştiinţifică de mare condiţie. Preocupările 
sale sociologice l-au impus nu numai ca un cercetător preocupat de 
clarificări în plan conceptual, dar, în primul rând, ca un sociolog de 
acţiune, interesat în c:I mai înalt grad de studierea organizată a unor 
unităţi sociale reprezentative. 

Dacă unii sociologi români de seamă, cum ar fi Petre Andrei, 
Mihai Ralea, preocupaţi exclusiv de nivelul sociologic teoretic, au 
avut, în unele aspecte, puncte de vedere întru-câtva superioare celor 
ale lui Gusti, în schimb, opera sociologică a lui Dimitrie Gusti îsi 

' 
subliniază valoarea prin încercarea de a pune în lumină laturi 
caracteristice realităţilor economice şi sociale din România acelor ani. 

35 A se vedea; "Şcoala sociologică de la Bucureşti", în "Sociologia Militans", 
voi. III şi IV, Ed. ştiinţifică, Buc., 1971. 
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Întemeietor de sistem sociologic - în esenţă idealist, dar 
raţionalist, Gusti este original, în primul rând prin modul cum a conceput 
re:1litatea socială şi, de asemenea, sociologia ca ştiinţă. El defineşte 
sociologia ca ştiinţă a realităţii sociale, iar realitatea socială ca pe un 
sistem complex de cadre şi manifestări paralele ale unor unităţi sociale36

• 

- Realitatea socială a fost concepută de Gusti ca W1 mozaic 
de unităţi sociale, ca un sistem complex de cadre şi de manifestări 
paralele ale unităţilor sociale, care au la bază voinţa socială. Realitatea 
socială, având la bază voinţa, ne apare ca un produs motivat voluntar 
care creează valori sociale pentru că este a1cătuită din unităţi sol:iale 
producătoare. 

Gusti susţine existenţa unui "paralelism sociologic" ce se 
exprimă prin formula: 

V (voinţă) -1- C (cadre)= rezultă M (manifestări), 
socotind acest raport ca pe o lege, căreia îi mai adaugă legea pohticii 
(legea armoniei necesare scopurilor unităţilor sociale), legea idealului 
şi a dreptăţii ( explicarea necesităţii normative şi cârmuitoare a realizării 
de noi idealuri) etc. 

- Monografia sociologică trebuie să cuprindă - susţine Gusti -
un studiu al manifestărilor economice, spirituale, juridice, psihice. 

Deci este necesar un studiu integral al unităţilor sociale, al 
relaţiilor sociale, al proceselor sociale şi tendinţelor de evoluţie socială. 

Se va începe cu analiza cadrelor unităţilor sociale - factorii 
l:osmici, biologici, istorici şi spirituali - apoi să se înregistreze 
manifestările spirituale, economice, politico-administrative şi juridice. 
Orice încercare de ierarhizare a factorilor constructivi ai vieţii sociale 
sau de stabilire a unor relaţii de subordonare între fenomene trebuie 
respinsă. Considerând sociologia ca pe o ştiinţă de fapte şi de observare 
a lor, Gusti socotea că prima însuşire a metodei sociologice constă în 
a privi faptele în faţă, prin observaţii nemijlocite, directe. 

El s-a împotrivit tendinţei sociologiei din vremea sa de a-şi 
procura materialul de studiu numai cu ajutorul chestionarelor. 

Metoda monografică a lui Gusti implică o explicare şi o 
comparare a datelor culese de echipe complexe. 

]I. DIMITRIE GUST!, Pagini alese, Ed. ştiinţifică, Buc., 1965, p.114. 
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Totodată, Gusti a formulat şi un număr de şapte reguli ale unei 
bune cercetări monografice. Acestea sunt: 1) buna pregătire teoretică 
a celui care efectuează investigaţia; 2) sinceritatea şi obiectivitatea 
faţă de fapte; 3) observaţia să fie exactă şi completă; 4) observaţia să 
fie controlată şi verificată; 5) informarea şi documentarea 
cercetătorului asupra fenomenului pe care-l cercetează; 6) cercetarea 
trebuie să fie colectivă; 7) fenomenele cercetate trebuie comparate cu 
alte fenomene. 

Profesorul D. Gusti obişnuia să spună: "A cunoaşte Adevărul 
şi a nu spune tot Adevărul înseamnă a fi complicele falsificatorilor!" 
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CAPITOLULN 

STATUTULSIROLULINDIVIDULUI 
' 

Individul se naşte în societate - într-o societate ce dispune de o 
structură anterior creată - şi nu se poate sustrage de la influenţa pe 
care această societate o exercită asupra sa. 

Socializarea individului implică integrarea sa în societate, 
învăţarea modului social de existenţă, asimilarea unor valori sociale, 
acceptarea unei culturi, subordonarea faţă de conduita tip prescrisă în 
normele sociale37

• 

Socializarea progresivă este azi rezultatul unei pronunţate 
tranzienţe a structurilor şi relaţiilor sociale, a unei multiplicări - fără 

precedent - a raporturilor dintre individ şi societate, ceea ce determină 
o amplificare a rolului verigilor care mediază acest raport. 

Procesul de socializare priveşte indivizii ( ca ansambluri de 
indivizi), care intră în anumite structuri deja existente. Ca proces de 
integrare a individului în societate, procesul de socializare se ref eră 
la două momente importante: 

a) intrarea individului în grup - societizarea; 
b) viaţa individului în grupul respectiv. 

37 Vezi: A. ROTH, Individ, colectivitate, societate, "Sociologia generală", 
p. 97-121. 
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Poziţia şi respectiv activitatea individului în cadrul grupurilor 
macro şi microsociale, din care face parte, se pot explica şi cerceta 
sociologic cu ajutorul conceptelor de statut (status) şi rol al individului.38 

Orice individ, de îndată ce vrea să facă parte dintr-un gmp -
reglementat sau grup informal - este silit să accepte sau să impună un 
anumit statut şi să joace în grup rolul precizat prin statut. 

Grupul "îl ajută" oferindu-i şi modele sociale de felul cum 
trebuie să se comporte. Individul, la rândul său, îşi poate juca rolul 
mai bine sau mai puţin bine, potrivit capacităţilor sale (profesională, 
intelectuală) şi, totodată, având în vedere atitudinea sa faţă de statut. 
Conceptele de statut şi rol al individului sunt strâns legate de termenii 
de persoană şi personalitate39

. Termenul personalitate provine de la 
persoană- în latinăpersona (aşa se numea masca folosită de actori în 
teatrul antic). 

Fiind implicate direct în acţiunea, relaţiile şi organizarea 
societăţii statutul şi rolul sunt complementare, astfel că fiecare statut 
social determinat pretinde individului îndeplinirea unui rol 
corespunzător în cadrul grupului, iar acesta apreciază activitatea 
individului prin prisma apropierii acestuia de comportamentul standard 
al rolului său. 

Statutul individului este definit ca fiind totalitatea drepturilor 
şi îndatoririlor ce-i revin persoanei în cadrul unui grup existent. 

Rolul individului reprezintă un standard de comportament şi 
cuprinde totalitatea aşteptărilor sau pretenţiilor din partea grupului 
faţă de individ. Setul de aşteptări se află în legătură directă cu statutul 
individului. 

18 Asupra acestor concepte, a se vedea: A ROTH, Individ, colectivitate, 
societate, în "Sociologia generală'·, p. 111-115; II. I I. STAHL, Status-uri, roluri, 
personaje şi personalităţi sociale, în "Sociologia generală"', p. 122-123; P. 
PÂ '\JZA Rl I. A.~1<.nrn rnnrP,11/Plnr dP - rr~latu/)) - ,rrnl>>. în Metode si tehnici ale 
sociologiei, E.A.P., Buc., I 970, p. I 09-112. 

i 9 În dlmtcniul dreptului găsim: personalitate juridică, persoană fizică, 
persoană juridică. 
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CAPITOLUL V 

OBIECTUL SI DEFINITIA SOCIOLOGIEI JURIDICE 
' ' 

§ 1. Obiectul Sociologiei Juridice 

Pentru a putea identifica obiectul de studiu al Sociologiei 
Juridice şi totodată pentru a putea stabili definiţia acestei ştiinţe va 
trebui să pornim de la ceea ce reprezintă genul proxim, prin corelare 
cu diferenţa specifică. 

Dreptul există numai într-un climat - social-istoric, politic şi 
economic - bine determinat. Evoluţia sa depinde de progresnl 
înregistrat în societate, de tendinţele evidenţiate prin intermediul 
manifestărilor fenomenului juridic, de efectele interferenţelor acestuia 
cu sferele politicului, economicului, ideologicului etc. 

Pentru a jalona câmpul de acţiune al sociologiei juridice este 
necesar a distinge care anume dintre relaţiile sociale prezintă interes 
pentru drepr0 - acestea urmând a fi integrate sferei normativ-juridice 
- şi care dintre relaţiile sociale se situează în câmpul de studiu al altor 
ştiinţe. Pentru sociologia juridică prezintă interes şi acele relaţii sociale 
ce au vocaţie a fi reglementate prin intermediul dreptului - fenomenul 

40 A se vedea secţiunea intitulată ·'La distinction du juridique et du social 
non juridique" din lucrarea SOCIOLOGIE JURIDIQUE elaborată de prof. Jean 
Carbonnier. 
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non-dreptului, 41 după cum se exprimă profesorul Jean Carbonnier - , 
precum şi acele fenomene care se situează în zonele interferenţelor 
dreptului cu celelalte sfere normative (morale, politice, religioase etc). 

Totodată, procesul de socializare implică sisteme de reglare 
normativă, precum şi formularea răspunsurilor societăţii în aprecierea 
valorilor normative. 

Viaţa dreptului se desf'aşoară, în totalitate, într-un cadru şocial
uman. în principiu, nimic din ceea ce este social nu poate scăpa dreptului42

. 

Din punctul de vedere al Sociologiei Juridice, 'obiectul de 
cercetare este alcătuit din totalitatea aspectelor care compun fenomenul 
juridic (modul în care acesta se constituie, modalităţile de manifestare 
precum şi interacţiunile cu alte sfere sociale, structura fenomenului 
juridic, raportul dintre dreptul pozitiv şi fenomenul juridic etc). 

Deasemenea, sociologia juridică analizează problematica 
evaluărilor legislative, limitele reglementării de tip normativ-juridic, 
cauzele şi respectiv consecinţele încălcării dreptului, atitudinea faţă 
de lege, factorii de configurare ai dreptului etc. 

Ca domenii principale studiate de Sociologia Juridică (şi care 
sunt esenţiale pentru stabilirea obiectului său de studiu) specificăm 
pluralismul juridic, valoarea juridică şi valorizare prin drept, 
enculturaţie juridică, conştiinţa juridică, normativitatea juridică, 
juristica, raportul dintre răspunderea juridică şi responsabilitate, 
realizarea dreptului etc. 

Dreptul statuează asupra comportamentelor sociale, el fiind 
moderatorul principal al societăţii şi, în această calitate, poate impune 
un raport just între tradiţii şi tendinţele novatoare. 

Dreptul este întotdeauna fondat pe recunoaşterea colectivă, fără 
de care nu s-ar putea stabili acea corespondenţă între obligaţiile unora 
şi pretenţiile altora43 • 

41 "Le non-droit, s 'ii faut en donncr une premiere approximation, est I' absence 
du droit dans un certain nombre de rnpports hurnains ou le droit aurait en vocation 
thom-iquo a oh·o pro.,ont'", .Ioan C.I\JUlONNJ:r:;R, Fh,YihlQ dM;I, ,,cJ a I'-:., f G. n I , 

Paris, 1988, p. 24.4 
42 'N. POPA, op. cit, p. 69. 
4

' N. POP/\, Prelegeri de socilogie juridică. p.48. 
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Dreptul impune valori juridice şi dirijează toate acele 
comportamente ce sunt definitorii pentru organizarea societăţii. 
Practic, orice comportament social semnificativ pentru drept este 
angrenat fenomenului juridic. Prin drept se stabileşte pentru 
comportamentul social un scop (juridic) aferent finalităţilor organizării 
societăţii. Astfel, individualizându-se dintre celelalte comportamente 
supuse no,mativităţii sociale, comportamentul juridic realizează- prin 
intermediul unor mijloace specifice - obiective distincte. 

Tandemul normă-comportament reprezintă punctul de referinţă 
a] sociologiei juridice. 

Sociologia Juridică va trebui să evidenţieze rolul social deosebit 
a] Dreptului, plecând de la faptul că el cuprinde în sfera sa un domeniu 
vai,1- domeniul organizării sociale - şi că are în vedere acest domeniu 
în ansamblu] său, ca o funcţie a sistemului social global44 . 

§2. Definiţia sociologiei juridice 

Încercând să definim Sociologia Juridică va trebui să pornim 
de la admiterea faptului că astăzi această tentativă nu mai poate 
prezenta importanţa ce era acordată în etapa de constituire a acestei 
ştiinţe. Afirmăm acest lucru deoarece asistăm azi nu doar la dezvoltarea 
ştiinţelor într-un cadru bine hotărnicit, care ar permite o definire clară a 
obiectului şi metodelor lor - în baza stabilirii genului proxim şi a 
diferenţei specifice - ci ]a cercetări complexe, interdisciplinare. 

Astăzi nu se mai poate vorbi de ştiinţe definitiv constituite, cu 
un obiect de studiu irevocabil - ştiinţe "închise", definitiv formate. 
De aceea, definiţia - oricât de elaborată ar fi - nu hotărăşte, prin ea 
însăşi, anticipat asupra ştiinţei. Acesta a fost, de altfel, unul din 
motivele principale care ne-au îndemnat să nu procedăm ca de obicei, 
respectiv să începem prin afişarea efortului de definire a disciplinei. 

În altă ordine de idei, trebuie să subliniem şi faptul că greutăţile 
întâmpinate de Sociologia generală în găsirea unei definiţii adecvate, 

.. N. POPA, op. cit., p.65-66. 
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îndelungi le căutări în această privinţă, au fost resimţite şi de Sociologia 
Juridică. Ba mai mult, s-a recunoscut chiar că a dori să defineşti 
Sociologia Juridică este ca şi cum ai încerca să rezolvi problema 
cvadraturii cercului45 . Formularea unei definiţii a sociologiei juridice 
trebuie să ţină cont de amploarea domeniului acesteia şi de extrema 
sa complexitate46. Trebuie, de asemenea, recunoscut şi faptul că, 
greutăţile în faţa definirii sociologiei juridice sunt amplificate şi de 
faptul că, până în prezent, nu s-a încercat (sau nu s-a încercat cu 
deplin succes) să se elaboreze o Epistemologie şi, în bună măsură, 
nici chiar o terminologie specifică pentru această disciplină ştiinţifică. 

Acceptând consideraţiile înfăţişate de autorul belgian E. 
JORION în legătură cu unele dificultăţi ale muncii de cercetare în 
domeniul Sociologiei Juridice ( dificultăţi, am adăuga, înmulţite şi de 
foarte multe prejudecăţi ivite cu privire la această disciplină), nu putem 
accepta (şi) definiţia propusă de el, şi anume: sociologia juridică este 
"ştiinţa dreptului înţeleasă în singura sa accepţiune perfectă de ştiinţa 
pozitivă"47• În faţa unei asemenea definiţii atât sociologia generală 
cât şi ştiinţa dreptului ar avea suficiente motive să conteste existenţa 
sociologiei juridice. 

Mult mai prudent, G. GURVITCH consideră că sociologia 
juridică trebuie să se ocupe de studierea realităţii sociale a dreptului 
şi să descopere legăturile funcţionale corelative dintre categoriile 
dreptului, regulile juridice şi sistemul dreptului, dintre formele stabilirii 
şi exprimării sale şi tipurile cadrelor sociale corespunzătoare48 . 

În sociologia germană, Theodor GEIGER, distingând între 
sociologia juridică materială şi cea formală, fixează celei dintâi sarcina 
cercetării influenţei mediului social asupra dreptului sau influenţa 
dreptului asupra mediului social49

. 

4s Vezi: EDMOND JORION, De la Sociologie juridique, Bruxelles, 
1967, p. 10. 

46 Vezi: A. PODGORECKI, Defining Sociology of Law - Sociologia de! 
niritt0, nr 1 /J Qi4. p 16; RFNATO TRFVFS. lntroduzione alia rnrinlngia de/ 
diritto, Edizione Comunita, Milano, 1971/1972, p. 3-15 etc. 

47 ED. JORION, op cit., p. 13. 
48 G. GURVITCH, op.cit., p. 191. 
49 TH. GEIGER, Arbeiten zur soziologie, 1962, p. 358. 
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La rândul său, Renato TREVES defineşte sociologia dreptului 
ca fiind ştiinţa care se ocupă cu cercetarea factorilor juridici şi a rolului 
lor în societate, cu cercetarea eficacităţii normelor juridice ~i a 
consecinţelor lor sociale, cu cercetarea rolului opiniei publice în 
domeniul dreptuluiso_ 

Se constată deci, că Sociologia Juridică este definită fie ca o 
ştiinţă a realităţii juridice (Gurvitch), fie o ştiinţă a mediului juridic 
(Geiger), fie o ştiinţă a factorilor juridici (Treves), fie o ştiinţă a 
fenomenelor juridice (Carbonnier), fie o ştiinţă a surselor şi factorilor 
de evoluţie a dreptului - Juristica (H. Levy-Bruhl) sau chiar o ştiinţă 
pozitivă a dreptului (Ed. Jorion). 

Sociologia juridică poate fi definită ca fiind ştiinţa care studiază 
evaluarea şi reglementarea prin drept a comportamentului individului 1 

în societate, precum şi efectele pe care Dreptul le produce în societate. 
Faţă de reperele ştiinţifice stabilite până în acest moment, în 

Sociologia Juridică, este posibil ca tendinţa evoluţiei sale ulterioare 
să caute a-şi revendica alte aspecte ale obiectului de studiu sau alte 
componente ale metodelor - chiar cu riscul impietării asupra altor 
domenii ştiinţifice - acolo unde acestea s-ar putea afla. 

Dacă acest lucru va sluji adevărul ştiinţific şi dacă va contribui 
la o cunoaştere complexă şi cât mai profundă a fenomenului juridic 
se consideră că această tendinţă îşi va găsi raţiunea suficientă. 

Cunoştinţele ştiinţifice demonstrate de Sociologia Juridică vor 
fi benefice atât pentru Ştiinţa dreptului (Teoria dreptului, Ştiinţele 
juridice de ramură), pentru Drept, dar şi pentru Sociologia generală, 
pentru ramurile specializate ale sociologiei. 

Dealtfel este important să amintim că toate fenomenele juridice 
sunt fenomene sociale şi, prin urmare, atunci când se studiază dinamica 
ansamblului de structuri, relaţii, acte şi fapte sociale cu un caracter 

'
0 Vezi: R. TREVES. La methode svciologique danr l'etude du Droit. 

Referat prezentat în cadrul Colocviului Internaţional asupra metodelor ştiinţei 
juridice, Belgrad, 1967, p. 2; Tre conf"ezioni e una proposta, în „Sociologia de] 
Diritto'·, nr. 1/1974. 
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juridic, constatările ce vor fi demonstrate vor fi înglobate în setul de 
cunoştinţe ştiinţifice, atât în cadrul Dreptului cât şi pentru alte ştiinţe 
sociale. Pe de altă parte, fenomenul juridic dispune de coordonate ce 
pot fi studiate numai de către Ştiinţele juridice ( de exemplu 
problematica evaluării, de tip legislativ, conştiinţa juridică specializată, 
transferurile de cultură juridică de la un sistem de drept către alte 
sisteme de drept, problematica raporturilor dintre răspunderea juridică 
şi responsabilitatea juridică etc). 

Dezbaterile privind definirea Sociologiei Juridice pot fi 
exprimate şi prin intermediul adagiului latin UBI JUS IB SOCIET AS, 
confirmând astfel nu doar vocaţia socială a Dreptului dar şi 
identificarea necesarei interferenţe dintre Drept şi Societate. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://unibuc.ro



CAPITOLUL VI 

METODOLOGIA SOCIOLOGIEI JURIDICE 

§ 1. Câteva aspecte privind practica investigaţiilor sociologice 

Cercetarea vieţii sociale a dreptului implică luarea în considerare 
a tuturor comportamentelor realităţii juridice. În desprinderea acestor 
aspecte sociologia juridică utilizează o gamă largă de metode şi tehnici 
de cercetare prin intermediul cărora se poate observa, descrie şi explica 
mecanismul acţiunii sociale a dreptului, precum şi modul în care viaţa 
socială exercită o influenţă determinantă asupra activităţii de 
reglementare desfăşurată de legiuitor. 

Pe planul sociologiei juridice îşi dau întâlnire metode şi tehnici 
proprii (specifice) dreptului sau proprii sociologiei; îmbinarea tuturor 
acestor metode şi tehnici prezintă o valoare euristică deosebită prin 
aceea că se pot depăşi limitele, tradiţional afirmate ale uneia sau alteia 
din cele două ştiinţe. 

Este legitim ca în cadrul sociologiei juridice să apară adaptări 
ale metodelor şi tehnicilor constituite în sociologia generală. În felul 
acesta, metoda sociologică se diversifică într-o pluralitate de metode; 
fiecare din acestea, când este vorba de organizare, din punctul de 
vedere al tacticii cercetării, poate să creeze, la rândul său, tehnici 
diferite. Este foarte adevărat şi faptul că, pe această panoplie a 
mijloacelor de cercetare, sunt posibile şi regrupările~ 1 • 

51 Vezi: J. C' ARBONNIER, Sociologie juridique, Ed. Armand Colin, Paris, 
1972, p. 179. 
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Există un spaţiu privilegiat al întâlnirii ştiinţelor în epoca pe 
care o parcurgem, epocă de profunde transformări (de structură, de 
metodă, de viziune) şi este firesc ca cercetarea ştiinţifică să treacă 
printr-o mutaţie fecundă. 

Sociologia juridică utilizează un di, ersificat "inventar" de 
metode şi tehnici, în scopul desprinderii unor soluţii eficiente pentru 
luarea deciziilor politice şi juridice ( de exemplu în stabilirea strategiei 
juridice). Lărgirea preocupărilor în sociologia juridică este determinată 
de necesitatea aşezării politicii juridice pe temeiuri strict ştiinţifice şi 
democratice. 

Aplicarea acestor metode şi tehnici cunoaşte un proces de 
specializare pentru investigarea fenomenului juridic - fenomen cu 
determinări calitative specifice, de o esenţă socială aparte. 

În prezenta prelegere vom analiza următoarele aspecte: 
I) etapele investigaţiei sociologico-juridice; 
2) tehnica observaţiei; 
3) chestionarul; 
4) interviul. 

§2. Investigaţia sociologico-juridică 

În practica sociologică şi în lucrările de specialitate, se întâlnesc 
termeni diferiţi care aparent exprimă acelaşi aspect (metodă ori tehnică 
de cercetare): sondaj, anchetă sociologică, cercetare sociologică 
concretă. În vorbirea curentă aceşti termeni apar ca sinonimi. Din 
punct de vedere strict ştiinţific, însă ei se acoperă doar parţial52 • Astfel, 
sondajul de opinie (constă în pătrunderea în intimitatea fenomenului 
cu ajutorul unei sonde sociale) reprezintă o metodă statistică de 
stabilire a stratificării opiniilor. Apărute în Statele Unite ale Americii, 
sondajele de opinie publică s-au răspândit rapid în Europa, Asia, 
Australia, Canada etc. Există numeroase institute specializate în 

51 Vezi: S. CHELCEA, Chestionarul în investiga,tia sociologică, Ed. ~tiinţifi<.:ă 
şi Em:iclopedică, Buc., 1975, p. 27 şi urm. 
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cercetarea opiniei publice. Spre exemplu: În S.U .A. - Institutul 
American al opiniei publice, condus de George Gallup; în Marea 
Britanie - Institutul Britanic de opinie publică ( 1936); în Franţa -
Institutul Francez de opinie publică ( 1938); Australia şi Canada dispun 
de instituţii analoge din anul 1941. 

Au apărut numeroase reviste (de exemplu" SONDAGES") şi 
un mare număr de lucrări în care sunt comunicate date obţinute prin 
intermediul sondajelor. în perinadele pre-electorale, sondajele de 
opinie devin deosebit de căutate. Foarte multe cercuri, sau chiar 
persoane particulare, pun în circulaţie instrumente de măsurare a 
opiniei publice. Abuzul de sondaj a creat, de alfel, şi un termen: 
sondocraţia. Este vorba, bineînţeles, despre sondajele realizate făra o 
bază teoretică solidă, fără o pregătire prealabilă. 

"Ancheta de opinie publică este la modă". Persoane şi instituţii 
incompetente ar fi gata să lanseze şi chiar lansează anchete, neştiind 
că acestea presupun o temeinică pregătire ştiinţifică şi că este vorba 
de o metodă specifică, pe care ele riscă s-o discrediteze"53

• 

Este semnificativ faptul că unul din cei mai mari sociologi 
francezi, G. Gurvitch, consideră că la baza crizei actuale a sociologiei 
occidentale se află chiar acest abuz de sondaje de opinie fără o bază 
corectă. Ancheta de opinie ne apare ca o tehnică statistică care permite 
sesizarea opiniei şi desprinderea sensului şi intensităţii curentelor 
majoritare. Surprinderea faptelor, fenomenelor şi relaţiilor sociale -
în amploarea lor - necesită investigaţii sociologice de teren. Astfel, 
acest tip de investigaţie, fiind o investigaţie concretă, reprezintă 
"strângerea şi prelucrarea informaţiilor în scopul V'..,rificării unor 
ipoteze ştiinţifice sau al formării unor soluţii de rezolvare a 
problemelor sociale şi presupune un demers metodologic riguros, ca 
şi posibilitatea cuantificării informaţiilor"54 • 

53 J. STOETZEL, A. GIRARD, Sondajele de opinie publică. Ed. ştiinţifică şi 
Enciclopedică, Bucureşti, 1975, p. 61. 

S-4 S. CHELCEA, op.cit. p. 30. 
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Ancheta sociologică de teren sau investigaţia concretă implică 
deplasările pe teren şi tratarea statistică a informaţiilor. Spre deosebire 
însă de sondaj, investigaţia sociologică concretă nu se opreşte la datele 
de ordin subiectiv şi întrebuinţează o multitudine de mijloace pentru 
recoltarea informaţiei (nu se rezumă doar la chestionare şi interviu). 

§3. Etapele investigaţiei sociologice 

În literatura sociologică întâlnim mai multe moduri de clasificare 
a etapelor investigaţiei sociologice. Socotim că indiferent de modul 
în care un autor sau altul realizează această clasificare, ceea ce rămâne 
ca foarte important este demersul teoretic fundamentat, în baza căruia 
să se poată realiza o bună cunoaştere a realităţii juridice, a tuturor 
modalităţilor prin care se exprimă fenomenul juridic. În general 
vorbind, se poate afirma că nu există cercetare sociologică, de Ia simpla 
observaţie până la experimentare, care să nu angajeze teoria ( demersul 
ştiinţific )55

• 

Clasificarea etapelor investigaţiei sociologice, cel mai des 
utilizată este cea a lui R. Mucckielli: 

a) determinarea obiectivului, 
b) preancheta, 
c) stabilirea obiectivelor, 
d) determinarea universului anchetei, 
e) eşantionarea, 
t) alegerea tehnicilor de cercetare adecvate, 
g) pretestarea instrumentelor de cercetare, 
h) definitivarea lor, 
i) aplicarea în teren, 
j) prelucrarea informaţiilor obţinute, 
k) analiza rezultatelor, 
I) redactarea raportului de cercetare. 

;, Vezi pe larg; H. 1-1. STAHL, Teoria ş1 prachca investigaţiilor .'inciale 
voi. I, Ed. ştiinţifică, Bucureşti, 1974, p. 42; I. DRĂGA'.\J, "Observaţii cu privire 
la uncie criterii epistemologice ale investigaţiei sociologice'', voi: Afetode ,,·i ti>hnrci 
ale sociologiei, Ed. Didactică şi pedagogică. Bucureşti, 1970, p. 79: etc 
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În cele ce urmează ne vom opri la câteva etape, necesare a fi 
avute în vedere cu ocazia cercetării fenomenului juridic. 

3 l Determinarea obiectivului investigaţiei (precizarea 
temelor de cercetare) 

Acestă determinare se face în raport cu scopul investigaţiei 
sociologice, cu metodologia acesteia, cu factorii tehnici ai investigaţiei, 
cu nivelul de calificare a personalului, cu durata în timp a investigaţiei 
etc. Din punctul de vedere al practicii de cercetare, precizarea temei 
(temelor) de cercetare are o importanţă hotărâtoare pentru succesul 
investigaţiei sociologice respective. Între ternele de cercetare specifice 
sociologiei juridice enumerăm: 

- documentări ( evaluări) cerute de organele de decizie politico
juridice; 

- investigaţii privind reglementări în probleme de urbanism sau 
în utilizarea fondului funciar; 

- investigaţii având caracter de expertiză legală; 
- investigaţii privind asistenţa socială; 
- investigaţii privind modul de administrare a justiţiei sau, de 

exemplu, autoritatea justiţiei în raport cu poziţia sa specifică faţă de 
alte forme ale activităţii în stat; 

- investigaţii privind cunoaşterea legii de către cetăţean; 
- investigaţii în legătură cu desfăşurarea procesului de 

reintegrare socială a persoanelor ce au comis fapte antisociale etc. 
Prin intermediul cunoştinţelor puse la dispoziţie de sociologia 

juridică legiuitorul se poate informa asupra modului în care legea 
este respectată, a efectelor pe care Ie produce, în ce măsură legea îşi 
găseşte suport din partea sentimentului juridic existent. Deasemenea, 
legiuitorul este obligat a calcula cheltuielile impuse cu introducerea 
unei reglementări noi, importanţa valorilor ocrotite, să evalueze 
anticipativ posibile consecinţe nedorile'6 etc. 

'
6 Aspecte sesizate şi de prof. A. PODGORECKI. 
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Sociologia juridică poate şi trebuie să pună la dispoziţia 
legiuitorului datele necesare, astfel încât acesta să nu acţioneze pe 
baza intuiţiei, a presupunerilor, a ficţiunilor, a impulsurilor de moment. 

Pe de altă parte, instanţele judecătoreşti - în soluţionarea unor 
speţe de dreptul familiei, dreptul muncii, dreptul penal etc. - apelează 
deseori la expertize efectuate prin "ancheta socială". Reprezentantul 
autorităţii tutelare trebuie să fie prezent ori de câte ori în faţa 
instanţelor civile sau penale sunt dezbătute probleme privind soarta 
unor copii, de exemplu în cauze de divorţ în care există copii minori, 
în situaţia unor minori delincvenţi, sau în cazul stabilirii tutelei, 
curatelei etc. Autoritatea tutelară va apăra interesele minorului şi va 
pune la dispoziţia instanţei o anchetă socială. Aceasta are valoarea 
unei expertize de specialitate şi ajută instanţa de judecată în sensul că 
pronunţarea hotărârii judecătoreşti se va face în cunoştinţă de cauză57 • 

Astfel, în investigaţia sociologică pe tema cunoaşterea legii 
(iniţiată şi coordonată de prof. univ. dr. Ladislau Lorincz), s-a constatat 
că nici procentajul general al răspunsurilor exacte (60,2%), nici 
procentajul răspunsurilor exacte formulate în cadrul diferitelor ramuri 
ale dreptului, nu se situau la un nivel superior, impunându-se măsuri 
de popularizare şi propagandă legislativă susţinute58 • În cadrul unor 
astfel de măsuri ar trebui să se ţină cont de anumite criterii. 'll!L1:,riteriu 
ar putea fi necesitatea asigurării cuno~terii egale a principalelor 
prevederi legale indiferent de ramura de drept (constituţional, 
administrativ, muncii, penal etc.). Ancheta sociologică realizată a scos 
la iveală faptul că în unele ramuri de drept reglementările sunt mai 
puţin cunoscute, situându-se sub nivelul cunoaşterii generale a 
legislaţiei (ramura dreptului muncii înregistra numai 46%, ramura 
dreptului constituţional numai 54 %, comparativ cu procentul general 
înregistrat). Un alt criteriu l-ar putea constitui îmbinarea armonioasă 
în cadrul popularizării complexe a legislaţiei a următoarelor laturi: 

57 A se vedea: H. H. ST AHL, op. cit. 
58 Vezi L. WRINCZ, Dreptul ca instrument deformare, dezvoltare şi ocrotire 

a personalităţii umane, Ed. Academiei, Bucureşti, I 9i3, p. 83-84. 
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a) legislaţia recent intrată în vigoare; 
b) legi fundamentale şi principii juridice de bază; 
c) acte norn1ative cu mare aplicabilitate într-o anumită zonă 

sau domeniu de activitate ( cunoaşterea Codului silvic în zonele cu 
păduri, a regimului juridic al frontierei în zonele de frontieră, a 
regimului juridic al terenurilor agricole în zonele rurale etc.). 

Deasemenea, cât priveşte o altă problematică, aceea a puterii 
părinteşti. preocupările sociologiei juridice au reţinut aspecte teoretice 
şi practice - deosebit de importante. Astfel, cercetătorii americani 
şi-au pus drept scop principal studierea următoarelor probleme: 
coincidenţele şi necoincidenţele între reglementarea autorităţii 
părinteşti şi sentimentele juridice ale societăţii; unitatea sau diversitatea 
acelor sentimente; analiza importanţei unor factori de stratificare a 
opiniilor în această materie - vârsta, veniturile, sexul, pregătirea etc.; 
în ce măsură rezultatele cercetărilor sociologice condiţionează 
oportunitatea unor dispoziţii juridice59

• 

Rezultatele cercetărilor au demonstrat că în numai cinci din 
chestiunile studiate s-a observat o coincidenţă a dreptului cu părerile 
colectivităţii de persoane studiate, în celelalte zece chestiuni s-a 
confirmat deosebirea dintre drept şi opiniile grupei de persoane. Pentru 
realizarea scopului cercetării s-au formulat de exemplu, următoarele 
întrebări: părinţii au dreptul să controleze salariile copiilor? Care poate 
fi vârsta minimă pentru încheierea căsătoriei? Poate un copil dintr-o 
familie dezorganizată să ridice pretenţii faţă de terţi? Ancheta a scos 
la iveală o lacună a reglementării, respectiv inexistenţa reglementării 
juridice privitoare la vârsta adolescenţei. Cu toate că în S.U.A. exista 
o distincţie, operată în societate, a persoanelor de vârstă adolescentă, 
totuşi dreptul acestei ţări nu consideră vârsta respectivă ca o etapă 
deosebită în dezvoltarea personalităţii şi nu i se acordă forma unei 
categorii juridice separate. 

5
~ J. COHEN, R. A. ROBSON, A. BATES, Parental Authority, Rudgers 

University Press, 1958, citat de A. PODGORECKI. 
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3.2 Preancheta 

Este etapa în care se realizează o analiză logică amănunţită a 
ipotezelor posibile, reţinându-se numai ipotezele verificabile. Este 
de acum un aspect câştigat, în investigaţia sociologică, convingerea 
şi consensul asupra faptului că o bună anchetă poate fi alcătuită pe 
baza ipotezelor verificabile. 

"Cel mai adesea, ipoteza de cercetare este rodul unor experienţe 
teoretice anterioare, a unor teorii cu valoare explicativă sau a unor 
experimentări practice. În atare situaţii, ipoteza este dedusă din datele 
cunoscute, scopul elaborării fiind acela de a confirma, dezvolta sau 
contesta anwnite teorii sau interpretări cu privire la procesele s~ 
fenomenele studiate"60

• 

Formularea clară a ipotezelor reprezintă un act de creativitate. 
Elaborarea ipotezelor este în fond o trecere de la acwnulări cantitativi: 
la salturi calitative. Saltul la ipoteză poate fi posibil ca o formă specifică 
de luare a deciziei61

• 

în preanchetă se estimează şi costul investigaţiei, cât şi termenul 
(calendaristic). De orice fel ar fi ipotezele - respectiv: de nivel maxim, 
de nivel intermediar sau de nivel minim (ipotezele de lucru) - redarea 
lor explicită apare ca o cerinţă absolut obligatorie într-o investigaţie 
sociologică. 

3 .3 Determinarea universului anchetei 

Prin universul anchetei se înţelege populaţia care urmează să 
fie investigată. De la caz la caz - în funcţie de forţele de cercetare pe 
care le avem la dispoziţie, de planul calendaristic al investigaţiei, de 
resursele materiale etc. - universul anchetei va fi mai restrâns sau mai 
extins. Aşa, spre exemplu, ancheta sociologică juridică pe tema 
Cunoaşterea legislaţiei a fost concepută a s~ efectua la nivelul unui 

60 R M. ST.i\NOJl T , }Lft>tnd„ ,oi ,,,i,,,;r; dt> r1>.-rPtn,-,, ;,. rriminnlngiP FAl 
Academiei R.S.R., Bucureşti, 1981, p.29. 

61 Vezi: ACHIM MIHU, ABC-ul investigaţiei sociologice, voi II, Ed. Dacia, 
Cluj, 1973, p.242 şi urm.; T. HERSENI, op.cit., p. 192. 
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judeţ (Jud. Covasna)62
• Ancheta63 a fost planificată a cuprinde, în 

principal, populaţia activă a judeţului. Posibilitatea cuprinderii, în 
principal, a populaţiei active a fost facilitată de o serie de factori, cum 
ar fi: judeţul Covasna este un judeţ mai redus (0,9% din populaţia 
ţării şi cca. 47,3% densitate pe km2); numărul populaţiei fiind relativ 
redus, a devenit posibilă şi cuprinderea populaţiei în ancheta socială 
selectivă la scara de 1/100; distanţele relativ reduse din judeţ au făcut 
practic accesibile toate localită~le principale într-o perioadă de timp scurtă. 

Cuprinderea în universul acestei anchete sociologice a populaţiei 
active a fost determinată şi de următoarele considerente: cât priveşte 
cunoaşterea legii populaţia activă este cea mai importantă; populaţia 
activă cuprinde 54% din populaţia totală (această stare de fapt a 
simplificat organizarea anchetei). 

3.4 Alcătuirea eşantionului (eşantionarea) 

După definirea riguroasă a populaţiei asupra căreia se va efectua 
ancheta sociologică urmează să se extragă eşantionul. Pentru ca 
eşantionul să fie suficient de reprezentativ trebuie să-l extragem din 
unităţi sociale omogene. Stabilirea mărimii şi intensităţii eşantionului 
se realizează pe baza legilor statistice. Tehnicile de eşantionare s-au 
perfecţionat mult în ultimul timp prin aplicarea metodelor probabiliste: 
Mărimea eşantionului determină exactitatea convenabilă: valoarea 
eşantionului aleatoriu depinde de volumul total al cazurilor intrate în 
eşantion. Se admit erori de 4-6% pentru eşantioane între 500 şi 2000 
de persoane. În conformitate cu "legea numerelor mari" atunci când 
se extrag eşantioane aleatorii, erorile posibile sunt invers proporţionale 
cu rădăcina pătrată a numărului de eşantioane extrase. Jean 
STOETZEL arăta că şansa de eroare nu depinde de raportul dintre 
mărimea eşantionului şi universul anchetei, ci numai de tehnica de 

62 Vezi L. LORINCZ, "Cunoaşterea legii - obiect de investigaţie sociologică", 
S.C.J. nr. 4/1971, p.605-615. 

61 Indicatorii folosiţi se vor interpreta conform realităţilor perioadei de 
desfăşurare a anchetei. 
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eşantionare şi de volumul eşantionului. Uneori greşeala care se face 
constă în aceea că se crede că valoarea eşantionului depinde de "pasul 
ales" - eşantionul respectiv, se spune, reprezintă 30% sau 20% etc. 
din total. Valoarea eşantionului aleatoriu nu depinde de pasul ales, ci 
de volumul total al cazurilor intrate în esantion. 

În privinţa probabilităţii de eroa~e, George Gallup arată că 
această probabilitate, pentru S.U.A., la 100 de persoane este de 15%, 
un eşantion reprezentativ de 900 de persoane are probabilitatea de 
eroare 5%, iar un eşantion de l 0000 de persoane prezintă o 
probabilitate de eroare de 1,5%. 

După stabilirea mărimii eşantionului urmează stabilirea tipului 
de eşantionare ce va fi utilizat. Se folosesc: eşantionarea aleatorie, 
simplă sau stratificată, eşantionarea multifazică sau panel, eşantionarea 
pe cote. 

Eşantionarea pe cote este convenabilă din punct de vedere 
organizatoric şi se află la îndemâna oricărui cercetător. Ea se realizează 
astfel: 

- se construieşte mai întâi un model (machetă) al populaţiei de 
investigat; 

- se repartizează apoi fiecărui anchetator un număr de persoane 
ce urmează a fi interogate (a fi cotate). 

În investigaţia socio-juridică - pe tema cunoaşterii legii -
desfăşurate în anii '70 în judeţul Covasna au fost alcătuite eşantioane 
pe cote, în baza proporţiilor prealabil stabilite conform structurii 
populaţiei active a judeţului. Metoda de selectare a fost diversificată: 
în cadrul eşantioanelor prestabilite a fost ales tipul de eşantion adecvat 
după criteriul geografic (pentru a se alege oraşele şi comunele ce vor 
fi supuse investigării), alegerea unităţilor reprezentative (au fost 
selectate 6 fabrici) şi a anumitor instituţii social-culturale etc. 

La efectuarea anchetei au participat 16 persoane (la scara 
judeţului) organizate astfel: 4 echipe compuse din câte 3-4 persoane 
au lucrat în comune iar o echipă formată din 2 persoane a activat în 
oraşe. fn hecare echipă a fost introdus un jurist pentru a putea da 
lămuriri în caz de nevoie. Alături de anchetatori, la investigaţie, a 
participat şi personal al comunelor - învăţători, funcţionari etc. 
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Distribuţia eşantioanelor s-a făcut pe baza unor criterii 
diferenţiate: din 5 oraşe ancheta s-a organizat numai în două oraşe 
( considerate cele mai importante); din cele 30 de comune ale judeţului 
au fost cuprinse în anchetă doar 12 comune, considerate reprezentative 
în raport cu dezvoltarea lor economică, demografică, cu gradul de 
urbaniz.are, distanţa faţă de reşedinţa de judeţ. Cât priveşte alegerea 
fabricilor criteriile folosite au fost: mărimea fabricii, tradiţia, ramura 
de producţie etc. 

S-au alcătuit grupe de eşantioane potrivit proporţiei 1 : 100 de 
locuitori, repartizate pe baza criteriului geografic, demografic, 
ocupaţie, naţionalitate etc. 

3.5 Alegerea tehnicilor de cercetare (a bateriei de instrumente) 

Tehnica de cercetare este un "ansamblu de prescripţii 
metodologice ( reguli, procedee) pentru o acţiune eficientă. În procesul 
cunoaşterii, tehnica este substanţa metodei; ea cuprinde sistemul 
operaţiilor metodologice, riguros definite şi folosite, susceptibile de 
aplicări noi în aceleaşi condiţii sau în condiţii diferite; adaptările 
faptelor, fenomenelor, relaţiilor şi proceselor sociale studiate64

• 

Tehnica folosită trebuie să fie adecvată obiectului supus 
cercetării. Am spune chiar că gradul de adecvare a tehnicii utilizate 
se regăseşte în adevărul dobândit asupra obiectului investigat. 

Desigur, fiecare tehnică de cercetare poate prezenta avantaje 
sau limite. Este de remarcat că limitele fiecărei tehnici pot fi dep~ite 
prin corelarea mai multor tehnici şi conjugarea lor pentru realizarea 
investigării aceluiaşi fenomen. 

Ne vom opri pe scurt la analiza următoarelor tehnici, utilizate 
şi în investigaţia sociologică juridică: observaţia, chestionarul, 
interviul. 

64 Vezi: A. CAZACU, I. BĂDESCU, Metode şi tehnici de cercetare 
sociologică, T.U.B., 1981 p. 10. 
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3.5. l Observaţia 

Observaţia constă în examinarea sistematică şi complexă, pe 
bază de percepţie. În studierea faptelor şi proceselor sociale, metoda 
observaţiei depăşeşte comportamentul strict al indivizilor şi se extinde 
asupra mediului ambiant, a locului de muncă, asupra factorilor 
culturali. S-a afinnat despre observaţie că ar fi de fapt singura metodă 
care promovează cunoaşterea, celelalte metode nefăcând altceva decât 
să teoretizeze datele obţinute prin aplicarea observaţiei. 

Observaţia se clasifică astfel: 
- observaţia directă; 

- observaţia indirectă. 

3.5.1.1 Observaţia directă. În investigaţia juridică, valoarea 
datelor de cunoaştere a realităţii se află într-o directă legătură cu timpul 
petrecut în teren de către cercetător ( observând şi înregistrând aspectele 
ce-l interesează). Aceste date, rezultate din observaţia ştiinţifică 
transformă teoria într-o teorie viabilă. 

Observaţia poate fi realizată de o singură persoană sau de o 
echipă de cercetare. Integrarea cercetătorului (cercetătorilor) în 
colectivitatea de investigaţie este necesară. Cel ( cei) care realizează 
observaţia urmează să prezinte totdeauna colectivului studiat scopul 
investigaţiei şi faptul că el ( ei) observă şi înregistrează faptele în forma 
lor brută. 

În funcţie de poziţia observatorului, observaţia directă poate fi: 
externă sau internă. 

A. Observaţia directă externă. Nu întotdeauna este posibilă o 
integrare totală a observatorului în colectivitatea studiată. în anumite 
împrejurări observatorul se plasează în afara colectivului studiat. O 
atare stuaţie se întâlneşte în cazurile în care încadrarea observatorului 
în sistemul de status-uri şi rol-uri - specifice colectivităţii studiate -
cscc, lk imposibila, 11e ca acest lucru l-ar imp1ed1ca să observe 
ansamblul relaţiilor caracteristice pentru colectivitatea respectivă. În 
aceste cazuri se operează prin utilizarea în observaţie a unui sistem 
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de categorii de observaţie (spre exemplu: probleme de orientare a 
discuţiilor, probleme de evaluare, probleme de decizie, probleme de 
integrare în grup a participanţilor etc.). Orice comportament al 
participanţilor la discuţie poate fi practic încadrat într-una din 
categoriile de observaţie. 

B. Observaţia directă internă (coparticipantă) presupune 
interven\ia activă a cercetătorului în desfăşurarea evenimentelor ce 
au loc în cadrul grupului. Cercetătorul ia parte în acest caz, la viaţa 
colectivităţii "vibrând" la interesele şi sentimentele grupului cercetat. 
Participarea poate fi pasivă sau activă. Cu alte cuvinte, ea poate consta 
într-o simplă apartenenţă la grup, sau dimpotrivă, se poate concretiza 
într-o preluare integrală a valorilor şi normelor grupului (până, chiar, 
la asumarea rolului de lider). 

Fenomenele observate trebuie totdeauna raportate la situaţia 
concretă, la sistemul socio-cultural caracteristic modului de 
manifestare a grupului observat. 

3.5.1.2 Observaţia indirectă constă în cercetarea documentelor 
juridice şi nejuridice, studierea izvoarelor documentare. Această 
tehnică este considerată "indirectă" pentru că cercetătorul studiază 
date observate de altă persoană şi consemnate într-un document. 

În sociologia juridică, termenul document juridic este luat în 
sensul cel mai general. Astfel, document juridic poate fi o sentinţă 
judecătorească, un act de practică notarială, un act sub semnătură 
privată, un text de lege, o lucrare ştiinţifică, o pledoarie etc65

• 

Oricare ar fi documentul juridic analizat, cercetătorul trebuie 
să respecte două condiţii: 

1. Documentul juridic trebuie privit şi interpretat cu ochii unui 
sociolog al dreptului. Ceea ce se cercetează nu este modul în care organul 
de aplicare a dreptului a calificat juridic un fapt, ci manifestarea socială 
a unui fenomen juridic. Cu alte cuvinte, documentul juridic este 
important prin reconstituirea juridică pe care o permite. 

65 Vezi: J CARBONNIER, op. cit. p. 193. 
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2. Documentul juridic trebuie privit ca o dovadă a unei realităţi; 
el tinde să exprime o anumită realitate. Pentru a preveni caracterul 
îndoielnic al documentului, analistul va trebui să adopte poziţii 
diferenţiate faţă de acesta. Astfel, dacă e vorba de un document de 
constatare (un inventar notarial, de exemplu) acesta trebuie supus 
unei critici istorice; dacă este vorba de o declaraţie de voinţă (un 
testament, un contract etc.) trebuie căutată cauza psihologică, mobilul 
socio-psihologic al documentului. 

A. Cercetarea documentelor juridice permite reconstituiri utile 
cercetării ştiinţifice. Această documentaţie scrisă este de două feluri: 
directă şi indirectă66• Indirectă când considerăm informaţiile obţinute 
de la terţi şi directă atunci când provin din, chiar, obiectul cercetării. 

Este sugestiv a arăta că dreptul vechilor societăţi ( civilizaţi.. 
juridică babiloniană, greacă sau romană) este cunoscut numai pnL 
intermediul documentelor scrise; mutatis mutandis, aceeasi situaţie 
există şi pentru societăţile pentru care, practic, nu mai exi~tă nici o 
fiinţă ce poate fi interogată. 

B. Analiza sociologică- juridicd a jurisprudenţei este analiza 
de conţinut aplicată jurisprudenţei. Trebuie consemnat că analiza 
cantitativă a jurisprudenţei este semnificativă doar în ce cuprind 
culegerile cu jurisprudenţă ( de exemplu Deciziile Curţii Supreme de 
Justiţie). 

Spre deosebire de analiza tehnică a jurisprudenţei - realizată de 
ştiinţele dreptului - analiza juridico-sociologică a jurisprudenţei 
evidenţiază sectorul de viaţă concretă, faptul social pe care hotărârea 
instanţei de judecată l-a antamat. De aceea, circumstanţele cauzei sunt 
cele care-l atrag pe juristul ce se preocupă de motivaţiile sau cauzele 
sociale ale dreptului. Un dosar de divorţ, spre exemplu, mai sărac în 
materia motivării în drept, reţine atenţia juristului şi în motivarea sa 
în fapt, motivare ce subliniază o anumită stare a moravurilor, 
penniţând concluzii sociologice şi psihologice asupra vieţii de familie. 

66 Vezi H. LEVY-BRUHL, Sociologie du droit, P.U.F., Paris, 1971, p. 105. 
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C. Analiza documentelor nejuridice. În afara documentelor 
juridice, observaţia indirectă utilizează şi analiza documentelor 
nejuridice. Documentele observate, în acest caz, pot fi: documente 
etnografice, iconografice, analiza unor opere literare, analiza presei 
din vremea respectivă etc. 

3.5.2 Chestionarul 

Această tehnică de investigare este larg utilizată în ancheta 
sociologică. Literatura de specialitate67 acordă un spaţiu important 
analizei ştiinţifice a chestionarului - noţiunea, clasificarea, conţinutul, 
modul de manipulare etc. 

Strict formal, chestionarul este o listă cu întrebări aranjate mai 
mult sau mai puţin riguros. 

În literatura de sociologie generală, chestionarul "reprezintă o 
succesiune logică şi psihologică de întrebări scrise sau de imagini 
grafice cu funcţie de stimuli în raport cu ipotezele cercetării, care 
prin administrarea de către operatorii de anchetă sau prin 
autoadministrare, determină, din partea celui anchetat un 
comportament verbal sau nonverbal, ce urmează a fi înregistrat în 
scris"68

. În această accepţiune, chestionarul se înfăţişează ca un 
instrument eficace atât pentru anchetator cât şi pentru anchetat. El 
îndeplineşte o dublă funcţie: 

a) pune toate persoanele anchetate în aceeaşi situaţie 
psihologică; 

b) facilitează "despuierea" răspunsurilor şi asigură compararea 
acestora. 

Chestionarul este indispensabil pentru cunoaşterea fenomenelor 
de conştiinţă. Deşi creează uneori apa~enţa unei construiri şi utilizări 
facile, chestionarul rămâne o tehnică ce solicită o solidă fundamentare 
teoretică, o utilizare cu rigurozitate ştiinţifică, într-o anchetă cu ipoteze 

67 Vezi, de exemplu: RENATO TREVES, lntroduzione alia Sociologia de/ 
Diritto, Torino, 1977, p. 160-223 etc.; R. M. STĂ.;~OTTJ, op. cit., p. 214-249; H. H. 
STAHL, op. cit., p. 323-337: S. CHELCEA, op. cit. p. 137-227. 

68 S. CHELCEA, op. cit., p. 140. 
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precise. De aceea, la întocmirea unui chestionar valid şi fidel se 
întâmpină mari dificultăţi. Nu există reguli absolute şi cu atât mai 
puţin reţete gata pregătite. "Măiestria, sprijinită pe ştiinţă şi pe o 
practică îndelungată, rămâne un ghid indispensabil"69 • 

Dificultăţi sau riscuri de interpretare deformată pot să apară,în 
primul rând, din textul însuşi folosit pentru formularea întrebărilor 
din chestionar. 

Întrebările trebuie să fie precise, clare, directe, să evite orice 
abstracţie, să fie fără echivoc, inteligibile - imediat şi de către oricine. 
Calitatea informaţiei obţinute prin intermediul chestionarului depinde 
atât de calitatea întrebărilor formulate cât şi în funcţie de modul 
alcătuirii chestionarului. 

Importanţa unor astfel de instrumente pentru sondarea opiniei 
publice precum şi faptul că acestea sunt tot mai des utilizate, l-au 
determinat pe profesorul francez Jean Carbonnier să afirme că: "E un 
postulat metodologic al sociologiei dreptului că omul este mai sincer 
în faţa sociologului decât în faţa judecătorului"70 • 

Astăzi, anchetele juridico-sociologice au un important rol în 
aprecierea oportunităţii unor reforme legislative. 

O particularitate a întrebărilor chestionarului sociologic, utilizat 
în investigaţia juridică, constă în redactarea întrebărilor cu privire la 
fapt şi nu cu privire la drept. Terminologia juridică presupune 
înţelegerea exactă şi de aceea, chiar şi în cazul unor termeni uzitaţi -
de exemplu infracţiune, contravenţie, donaţie, testament - este posibil 
ca cel anchetat să nu înţeleagă sensul întrebării formulate, accepţiWlea 
juridică a acesteia. Este util deci, ca întrebarea să fie însoţită de 
perifraze explicative sau chiar de exemple descriptive. 

O altă sursă a denaturărilor sau chiar a erorilor o constituie faptul 
că obiectul cercetării nu este suficient de clar conturat - pentru cei 

"' J . .Sl Uhl".lt:L, A. GiRA..IU), Sondajele de opinie publica. l:,d. ştunµtică ş1 

Enciclopedică, Bucureşti, 1975, p. 141. 
70 J. CARBONNIER, La reforme des regimes matrimoniaux, SONDAGES, 

nr. 1/1976. 
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chestionaţi. De asemenea, este important a se cunoaşte faptul că, prin 
întrebări, nu este voie să se aducă atingere intereselor celui chestionat 
deoarece şi acest fapt poate conduce la denaturarea răspunsurilor. 

Tema cercetării nu trebuie să creeze - celui care răspunde - o 
(eventuală) senzaţie a incapacităţii sale, a insuficienţei cunoştinţelor. 
Totodată, o problematică investigată nu prezintă pentru toată lumea 
acelaşi interes, iar nivelul de informare sau gradul de implicare 
prezintă, deseori o variabilă fundamentală în opiniile oamenilor. 

În acest caz, izolarea loturilor de indivizi posedând un anumit 
grad de informare sau având anumite caractere necesare se obţin prin 
tehnica întrebărilor "în pâlnie" sau "filtru". 

Eficienţa chestionarului folosit de ştiinţele juridice, depinde şi 
de: modul alcătuirii textului întrebărilor; precizia limbajului; adaptarea 
întrebărilor la scopurile urmărite; ordinea cuvintelor; ordinea 
întrebărilor; vastitatea şi lungimea chestionarului; modul de pregătire 
a cadrului material (al răspunsurilor). 

Clasificarea chestionarelor se realizează, în considerarea 
tipurilor de chestionare identificate, pe baza unor criterii diversificate: 

A. Criteriul naturii şi întinderii informaţiei vizează conţinutul 
precum şi calitatea informaţiei primite. 

A preciza conţinutul chestionarului înseamnă a stabili ce fel de 
întrebări se vor folosi şi totodată, ce se poate obţine, prin aceste 
întrebwa,Ie la subiectul chestionat. 

În prealabil este necesar: 
1. să fim siguri că subiectul cunoaşte (posedă) informaţiile pe 

care noi dorim a ]e cunoaşte; 
2. să ne asigurăm că subiectu] este dispus să ofere informaţiile 

pe care le deţine. 
Prima condiţie poate fi verificată în cadrul preanchetei: 
a) pe baza naturii informaţiei distingem: 

1. chestionare de date factuale de tip administrativ; 
2. chestionare de opinie. 

b) pe baza întinderii informaţiei distingem: 
1. chestionare speciale; 
2. chestionare "omnibus". 
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Chestionarele de date factuale, foarte des utilizate în domeniul 
administraţiei publice, mai poartă denumirea şi de "formulare tip". 
Pentru sociologia juridică, analiza acestor formulare administrative 
prezintă o deosebită importanţă. În ultimul timp, ştiinţa administraţiei 
se preocupă a stabili dacă formularele administrative sunt concepute 
- prin denumire, format, culoare etc. - pentru a răspunde scopurilor. 
O analiză a diversităţii formularelor şi imprimatelor scoate la iveală 
faptul că astfel de chestionare nu sunt totdeauna laborios concepute 
şi, deasemenea nu corespund unor necesităţi de perspectivă. 

Este de observat că denumirea formularelor este adesea redată 
prin abrevieri sau prin iniţiale greu descifrabile. Formatul imprimatelor 
nu corespunde totdeauna criteriilor de funcţionalitate. în ce priveşte 
culoarea formularelor este de subliniat că folosirea diferitelor culori 
sporeşte semnificaţia de utilizare şi reduce timpul de căutare a 
diferitelor tipuri de formulare. 

Analiza ştiinţelor administrative şi totodată a sociologiei juridice 
se realizează şi asupra conţinutului chestionarelor. Această analiză 
relevă circuitul la care aceste chestionare participă şi evidenţiază, spre 
pildă, elemente precum: menţiunile inutile, omisiunile, dublurile, 
corectitudinea precodificărilor etc. Chestionarul de date factuale, 
realizat pentru investigarea fenomenelor juridice, întrebuinţează 
întrebări factuale denumite 1 O întrebări de identificare (4ilst( loc 
de naştere, sex, stare civilă, domiciliu, ocupaţie etc.). Se folosesc, 
totodată, întrebări de "cunoştinţe" vizând stabilirea nivelului de 
cunoaştere, întrebări răspândite, de obicei, printre cele de "opinie". 

Chestionarele de opinie recoltează date de ordin subiectiv. Ele 
urmăresc să dezvăluie nu doar opinia dar şi motivaţia, atitudinile, 
interesele, înclinaţiile etc. celui chestionat. 

În investigarea fenomenelor juridice nu trebuie să ne limităm 
la o simplă consemnare a opiniilor cu privire la un aspect sau altul; 
este necesar să raportăm aceste opinii la realitatea obiectivă, să definim 
modul de reflectare a acestei realităţi în conştiinţa oamenilor. 
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întrebările factuale sunt aparent simple. Uneori, însă, şi la 
asemenea întrebări, în fumizarea informaţiilor de către subiect se 
adaugă o anumită încărcătură afectivă, ceea ce poate fi de natură să 
afecteze răspunsul ( de exemplu declararea cu exactitate a vârstei în 
cazul unor persoane). 

întrebările de opinie şi de motivaţie sunt mult mai dificile, 
dificultăţi detenninate pe de o parte de faptul că factorii de care depind 
opiniile sunt extrem de variaţi, iar, de a]tă parte de faptul că opiniile 
ca atare sunt diferite de la grup la grup sau de la individ la individ. 

Un alt aspect, important, este reprezentat de măsurarea 
intensităţii opiniei. Dificultăţile determinate de anumite incertitudini 
.1trag dificultăţi în exprimarea opiniei. Intensitatea sesizată este 
...undiţionată de intensitatea opiniei indivizilor pentru problema ce 
~te formulată prin întrebare. 

Rigurozitatea ştiinţifică impune două exigenţe oricărui 
chestionar: 

a) prin formularea chestionarului să obţinem un conţinut adecvat 
al acestuia în raport cu situaţia de fapt a anchetatului; 

b) conţinutul informaţiei primite să fie semnificativ în raport 
cu problema pe care o propunem cercetării. 

Informaţia obţinută cu ajutorul întrebărilor de opinie şi de 
motivaţie nu trebuie redusă la răspunsul formulat pentru una sau câteva 
întrebări, fiind necesar un sistem de întrebări din care să putem 
desprinde poziţia indivizilor faţă de tema cercetată. 

Menţionăm faptul că, în dorinţa de a înţelege motivaţia opiniilor 
celui chestionat, cercetătorul este tentat să însoţească întrebările cu 
numeroşi "De ce ?". în acest fel, el îi poate încurca sau inerva pe 
subiecţi - cea mai mare parte a acestora nu sunt obişnuiţi să se analizeze 
şi nici nu ştiu să exprime clar şi riguros motivaţiile. 

Chestionare speciale şi chestionare ·;omnibus ".Chestionarele 
speciale sunt acele chestionare ce au în vedere o singură temă, iar 
aceasta se constituie ca o tematică specială. Astfel de chestionare se 
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întâlnesc destul de rar întrucât cercetarea fenomenelor juridice, 
prin complexiateta lor, impune luarea in consideraţie a unei multitudini 
de factori. 

Chestionarele "omnibus" vizează investigarea concomitentă a 
mai multor teme. O asemenea abordare ne permite surprinderea 
interacţiunii şi condiţionării complexe a fenomenelor. 

B. După fonna întrebărilor, chestionarele se divid în: 
- chestionare cu întrebări închise; 
- chestionare cu întrebări deschise; 
- chestionare cu întrebări mixte (sau intermediare). 

Întrebările închise (sau precodificate) limitează răspunsurile 
subiectului la una din categoriile propuse în chestionar. Aceste 
întrebări au avantajul de a fi clar adresate şi oferă posibilităţi de răspuns 
fără dubiu. Totodată, acestea sunt uşor de prelucrat statistic. Dar, 
acelaşi tip de întrebări prezintă şi o serie de dezavantaje, printre care 
enumerăm: atrag răspunsuri formale, nu permit desprinderea 
nuanţelor, nu permit o cunoaştere mai aprofundată a motivaţiilor. 

întrebările deschise (utilizate adesea în cadrul preanchetelor) 
permit o testare a cunoştinţelor subiecţilor. Ele oferă posibilitatea 
cunoaşterii limbajului acestora, permit măsurarea actualităţii 
problematicii dată în studiu ca şi desprinderea unor probleme noi sau 
a domeniilor de mare varietate intelectuală (aspiraţii, concepţii etc.). 
Asemenea întrebări (formulate astfel: Ce părere aveţi despre ... ?) pot 
prezenta, însă, şi unele dezavantaje. Astfel, ele pot facilita subiec
tivismul şi, deasemenea, se pretează mai puţin la o abordare statistică. 

Alături de întrebările închise sau de cele deschise se mai 
utilizează şi întrebările mixte (sau intermediare), care îmbină cele 
două tipuri de întrebări, prevenind, într-o oarecare măsură, 
dezavantajele acestora. De exemplu, în chestionarul privind 
cunoaşterea legii putem adresa o întrebare deschisă astfel: "Unde poate 
ti atacată hotărârea de desfacere a contractului de muncă ?" lăsând 
subiectul să ofere un orice răspuns; putem adresa şi o întrebare mixtă, 
cu răspuns predeterminat: la conducerea unităţii, la judecătorie etc, 
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unnând ca subiectul să sublinieze răspunsul. Asemenea întrebări oferă 
o mai mare libertate de acţiune şi implicit de răspuns celor anchetaţi. 
Sesizăm şi posibila prezenţă a unor inconveniente: întrebarea cu 
răspunsuri prestabilite poate sugera în mare măsură răspunsul; 
subiecţii riscă, în aceste cazuri, să răspundă, chiar dacă nu ştiu sau nu 
cunosc exact situaţia. în comparaţie cu întrebările deschise, aceste 
întrebări (cu răspunsuri prestabilite) prezintă avantajul că răspunsul 
nu poate fi chiar oricare. Aceste întrebări sunt larg utilizate în anchetele 
de opinie. 

În chestionarul sociologic se folosesc întrebări directe şi 
întrebări indirecte. Alegerea între aceste tipuri de întrebări constituie 
un element de dificultate pe care cercetătorul trebuie să o rezolve. O 
întrebare indirectă, îndepărtată de cunoştinţele subiectului poate aduce 
o informaţie vagă, care nu prezintă interes. în acelaşi timp, însă, o 
întrebare directă, referitoare la aspecte intime ale vieţii subiecţilor 
poate antrena reacţii dintre cele mai diferite, mergând de la non
răspunsuri până la răspunsuri nesincere. Trebuie luat în considerare 
şi un alt fapt şi anume: gradul de răspândire şi frecvenţa anchetelor 
de tip sociologic, într-o ţară sau alta. În ţările în care sunt des utilizate 
sondajele de opinie şi anchetele sociale, subiecţii, fiind avizaţi asupra 
procedeelor şi a scopurilor lor, pot fi chestionaţi şi asupra unor aspecte 
mai speciale. Spre exemplu, o anchetă de sociologie juridică 
desfăşurată în S.U.A., la New York, pe un eşantion de 6198 de 
persoane de ambele sexe, a relevat că 99% din subiecţii chestionaţi 
au comis cel puţin un delict din cele 49 sancţionate de Constitiţia 
S.U.A., sancţiuni ce au fost prevăzute în chestionar. 

În baza unui asemenea experiment s-a propus să se revizuiască 
conceptul de manifestare antisocială. 

O altă anchetă efectuată în Carolina de Nord (în baza unei tehnici 
ingenioase), experimentată pe un eşantion de 3000 de femei între 18 
şi 44 de ani, în scopul estimării frecvenţei avorturilor provocate, a 
dovedit că numai 2, 7% dintre subiecţii ce au format eşantionul au 
refuzat să răspundă. 
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Anumite teme de cercetare implică "tabu-uri" şi de aceea ele 
trebuie abordate cu precauţii speciale. 

Un alt aspect îl reprezintă riscul deformării determinat de ceea 
ce se cheamă în mod obişnuit efectul de prestigiu. Atunci când 
întrebările sunt instrumentate de anchetator, se constată că persoanele 
interogate caută să se prezinte într-o imagine flatantă ( exagerând, spre 
exemplu, durata sau felul şcolarităţii, ascunzând unele lipsuri, afişând 
dispoziţii nuanţate de conformism etc.). 

O regulă fundamentală, în legătură cu punerea întrebărilor, 
exprimă faptul că niciodată o întrebare nu trebuie să-l oblige pe subiect 
la un răspuns socialmente inacceptabil, respectiv să-l oblige la 
exprimarea unei păreri care i se pare în neconcordanţă cu statutul său. 

Redactarea propriu-zisă a întrebărilor reprezintă un moment 
deosebit de important Redactarea constă în alegerea celor mai potrivite ' 
cuvinte şi, totodată, construirea de o anumită manieră a frazelor, astfel 
încât întrebarea să aibă forma cea mai expresivă. 

Întrebările trebuie să fie cât mai clare şi adecvate gradului de 
instrucţie al celor anchetaţi. 

S-a constatat că posibile surse de eroare sunt şi deficienţele de 
redactare. 

Alcătuind un chestionar va trebui să realizăm echilibrul între 
ceea ce dorim să aflăm si ceea ce putem - practic - afla. Din acest ' , 

punct de vedere trebuie să ţinem cont de două considerente: 
- numărul de întrebări trebuie să fie acceptabil, în ce priveşte 1 

concentrarea atenţiei subiectului; 
- trebuie formulate numai atâtea întrebări câte putem prelucra. 
De asemenea, trebuie avut în vedere faptul că unii subiecţi pot 

răspunde mai repede, în timp ce alţii pot avea dificultăţi. 
În general, timpul pe care se poate conta, în chestionarea 

sub1ectulu1, este de o ora. 
În ce priveşte structura chestionamlui, este de remarcat faptul 

că în ţările unde cercetarea sociologică concretă este dezvoltată,• 
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întrebările factuale (stare civilă, vârstă, domiciliu etc.) se aşează în 
partea finală a chestionarului, considerându-se că astfel se evită riscul 
contracţiei defensive a subiectului. 

În legătură cu modul de ordonare a întrebărilor, unii cercetători 
consideră că este recomandabilă o aparentă dezordine pentru a nu 
oferi subiectului posibilitatea de a răspunde printr-o interpretare logică 
în raport cu o întrebare anterioară. 

În orice chestionar trebuie să existe şi anumite întrebări cu 
funcţii psihologice, care, uneori, nu au legătură directă cu ceea ce ne 
interesează, dar au calitatea de a câştiga şi păstra încrederea celui 
anchetat. Astfel de întrebări plasate la începutul chestionarului, suscită 
interesul subiectului. 

3.5.3. Interviul 

Ca tehnică independentă de cercetare, interviul dispune de o 
largă arie de cuprindere şi frecvente utilizări în sociologia juridică. 

În literatura ştiinţelor sociale, interviul este definit71 ca o tehnică 
de cooperare verbală între două persoane - anchetatorul şi anchetatul 
- tehnică ce permite anchetatorului să culeagă anumite date de la cel 
anchetat, cu privire la un obiect precis. Informaţia culeasă este 
rezultatul unei strategii metodologice într-un circuit cu dublu sens. 

Se disting mai multe tipuri de interviu: interviul formal, interviul 
informal, interviul conversaţie ( cazual), interviul ghidat ( concentric), 
interviul direct, interviul indirect etc.72

• 

Criteriile acestei tipologii sunt: 
- felul comunicării ce se stabileşte între anchetator şi anchetat; 
- gradul de libertate (formalizare) pe care anchetatorul îl are în 

determinarea cursului interviului; 
- nivelul la care se situează informaţia obţinută. 

71 A. BRIMO, Les methodes des sciences sociales, Paris, Ed. Montchrestien, 
1972, p. 208. 

72 A se vedea şi: C. A. MOSER, Metodele de anchetă în investigarea 
fenomenelor sociale, Ed. ştiinţifică, 1967, p. 267 şi urm.; R. M. STĂNOill, op. 
cit., p. 130-143. 
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Astfel, interviul formal se caracterizează prin aceea că 
intervievatul răspunde la o serie de întrebări care sunt dinainte stabilite 
ca formulare, număr de întrebări, ordinea întrebărilor etc. La acest tip 
de interviu putem constata o evidentă apropiere de chestionar. Mai 
mult chiar, se consideră că acel chestionar care este administrat prin 
operatorii de anchetă constituie o variantă a interviului formal. 

Unii autori, de exemplu H.H STAHL, denumesc acest tip de 
interviu convorbire dirijată pe bază de îndrumător. 

Interviul neformal se caracterizează printr-o mai mare libertate 
acordată operatorului de anchetă. În acest caz interviul nu are la bază 
un chestionar cu întrebări dinainte stabilite. 

Realizarea unui interviu solicită din partea operatorului o 
pregătire teoretică temeinică, o cunoaştere aprofundată a problematicii 
puse în discuţie. 

De o importanţă aparte dispun tehnicile discuţiilor publice sau 
interviul de grup. 

Grupul social. Abordarea problematicii grupului mic a constituit 
şi constituie terenul ştiinţific al unor vii dezbateri. În ultimele decenii 
grupul a dobândit o popularitate extraordinară în toate acţiunile de tip 
psihologic sau sociologic. Carl Rogers afirma chiar că descoperirile 
teoretice şi tehnice legate de utilizarea grupului sunt echivalente, ca 
importanţă, cu descoperirea energiei nucleare73

• 

Interesul pentru grup îşi are sursa în două idei fundamentale: 
grupul ca un cadru determinant al comportamentului individual şi 
grupul ca realitate primară a existenţei umane. Preocuparea pentru 
cercetarea grupului este prezentă de multă vreme sociologilor. 
E.Durkheim pune bazele teoriei grupurilor. În concepţia sa trecerea 
de la clan la societate corespunde trecerii de la solidaritatea mecanică 
la solidaritatea organică, urmare a diviziunii sociale a muncii. El 
fonnulează ipoteza existenţei unei constiinţe colective a grupului. 

·:i Vezi: ELENA ZAMFIR, Cultura relaţiilor interpersonale, Ed. Politică, 
1982, p. 119. 
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Un precursor al studierii grupurilor primare este şi Ferdinand 
TâMMIES, care face distincţie între Comunitate ("Gemeinschaft") 
şi Societate ("Gesellschaft"). 

Grupul social ca fenomen social obiectiv, reprezintă scena 
socializării omului, a formării personalităţii şi conştiinţei de sine, sub 
influenţa normelor sociale, a obiceiurilor, a sistemului de valori, a 
modelelor de conduită74 . 

Din perspectiva Sociologiei Juridice, grupurile sociale 
îndeplinesc un rol deosebit de important în procesul reglementării şi 
coordonării comportamentului social al individului sub influenţa 
normativităţii, a opiniei publice, a sistemului de sancţiuni, a tipului 
de control. 

Interviul de grup reprezintă o metodă de conducere a unei 
reuniuni în grupul mic în cursul căreia participanţii sunt intervievaţi 
în colectiv de către anchetator. 

Există anumite dificultăţi, pe care le întâmpină anchetatorul, 
determinate de faptul că grupul, pus în faţa interviului, este rezervat; 
universul colectiv al grupului nu există decât pentru membrii săi; nu 
toţi membrii grupului analizează şi apreciază viaţa lor în cadrul 
grupului social; având o viaţă colectivă şi reacţii comune, grupul poate 
manifesta neîncredere faţă de un străin care încearcă să pătrundă în 
viaţa sa afectivă. 

Pregătirea prealabilă a intervenţiei este absolut necesară. Ea 
trebuie să constea în: evaluarea şi cunoaşterea grupului, a 
caracteristicilor lui, a istoriei şi contextului în care a evoluat şi/sau 
cunoaşterea caracteristicilor participanţilor; apropierea concretă a 
anchetatorului de grup în scopul acceptării în cadrul grupului; 
pregătirea psihologică a interviului; organizarea cadrului material al 
reuniunii etc. 

1
• Vezi: VIRGIL CONSTANTINESCU, Grupurile sociale -problematica şi 

tehnica psihologică de investigaţie. Studiu introductiv la cercetarea bibliografică 
cu titlul: ,,Sociologia grupwilor mici", Biblioteca Universitară, Buc., 1972, p. 3-13. 
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Cunoştinţele de dinamică a grupului şi de psihologie socială 
sunt indispensabile conducătorului unui atare interviu. Acesta trebuie 
să ştie cum să determine grupul să progreseze către obiectivul propus 
şi să adopte o atitudine generală adecvată, caracterizată prin vigilenţă 
şi atenţie permanentă, respectarea spontaneităţii participanţilor, 
nondirectivism - în ce priveşte fondul, şi directivism - în ce priveşte 
forma (menţinerea temei în centrul dezbaterii, efectuarea la timp a 
unor sinteze etc.). 

Interviul de grup îndeplineşte două funcţii principale: 
l) elucidarea, în cadrul grupului, a ceea ce se petrece cu el, 

practic o viziune clară asupra vieţii şi experienţei sale; 
2) acţionarea directă asupra grupului pentru a-l face să 

progreseze pe o cale proprie, respectiv pentru a-l face capabil să-şi 
rezolve problemele ce-i sunt specifice într-un mod activ şi pozitiv. 

3.5.4. Tehnicile sociometrice 

Pentru cercetarea grupurilor restrânse se mai folosesc şi 

tehnicile sociometrice. Aceste tehnici (procedee experimentale şi 
matematice) măsoară intensitatea şi întinderea curentelor psihologice, 
afective, în grupul mic. 

Cel care a pus la punct aceste tehnici a fost MORENO. În 
concepţia sa testul sociometric este "un instrument care studiază 
structurile sociale în lumina atracţiilor şi a repulsiilor care se manifestă 
în sânul grupului"75. 

După administrarea testului se trece la întocmirea matricei 
sociometrice. 

' 1 J. L. MORENO, Statrslic vf Social Configurat ion, Sociomclrv, 1938, 
p. 53. 
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CAPITOLUL VII 

VIOLENTA SI SOCIETATEA 
' ' 

§ I . Omniprezenţa violenţei 

Violenţa este prezentă peste tot, în toate domeniile vieţii 
individuale şi sociale. Ea este întâlnită, în forme şi intensităţi diferite, 
în toate societăţile de până acum. Ea este implicată în procesul de 
socializare, în discursul raţional şi în formarea conştiinţei, în 
funcţionarea instituţiilor şi organizaţiilor societale, în întreaga viaţă 
socială. Afirmând omniprezenţa violenţei, avem în vedere indivizii 
concret istorici şi societăţile determinate, nu omul în general sau 
societatea în general. 

Ubicuitatea şi diversitatea formelor violenţei ridică câteva 
întrebări fundamentale: Violenţa este o permanenţă umană? Este 
intrinsecă indivizilor şi societăţilor? Dacă da, atunci toţi oamenii şi 
toate societăţile acţionează prin violenţă?. Dacă nu, cum se explică 
diferenţele mari în exercitarea violenţei? Violenţa poate fi condamnată 
sau justificată în toate formele ei? Se poate acţiona asupra violenţei 
în vederea diminuării sau suprimării ei? 

La aceste întrebări dispunem de două categorii de răspunsuri: 
unele oferite de antropologia filosofică, altele de ştiinţele 
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comportamentale şi de ştiinţele sociale. Între ele există deosebiri nu 
numai de detaliu, dar şi în aspectele esenţiale. 

Multe studii de antropologie filosofică afirmă că violenţa este 
o permanenţă umană, că ea este intrinsec legată de esenţa umană şi 
de funcţionarea societăţii. Jean Marie Domenach 76 consideră că 

violenţa este indisociabilă de condi~a umană. Socializarea individului 
înseamnă afirmarea propriei sale identităţi şi recunoaşterea acestei 
identităţi de către ceilalţi; ea înseamnă apropierea lumii exterioare şi 
a fiinţei celorlalţi. "Violenţa este, deci, inclusă, încă de la origini, în 
formarea conştiinţei, în afirmarea autonomiei". 

Hegel a procedat în acelaşi fel, integrând violenţa în geneza 
conştiinţei. Fără a o glorifica, el o consideră ca un prealabil pentru 
umanizarea relaţiilor interpersonale. 

În acord cu Hegel, Domenach afinnă că violenţa, deşi ira~onală 
prin ea însăşi, este intrinsecă însăşi manifestării raţiunii. Violenţa este 
asociată nu numai omului ca fiinţă socială şi raţională, dar şi 
funcţionării tuturor instituţiilor societale. 

Concluziile acestor studii de antropologie filosofică trebuie 
relativizate. Ceea ce putem afirma despre violenţă este dedus din 
analiza societăţilor contemporane şi din studiul istoric al unor societăţi 
trecute. Nu putem extinde ceea ce ştim despre aceste societăţi la natura 
umană şi la societate, în general. Cercetările din domeniul ştiinţelor 
comportamentului şi ştiinţelor sociale ce vor fi analizate în cele ce 
urmează sunt mult mai prudente în concluziile lor şi eviti generalizările 
hazardate. 

Problema violenţei este complexă şi dificil de soluţionat. Totuşi, 
tradiţia gândirii noastre raţionaliste şi atotputemicia raţiunii umane 
nu ne permit să ne declarăm neputincioşi în faţa sfidării adresate de 
violenţă. Trăim convinşi că trebuie să existe anumite răspunsuri, 
anumite soluţii. Însăşi analiza determinărilor şi formelor violenţei 
pn!ltt" cnnstitui un prim p::is în cnnhmut"a unor s:nluţii 

7" Jean-Marie Domenach, L 'ubiquite de la Piolence. in ,.Revue Intemationale 
des Scicnccs Sociales (RISS)'', 1978, XXX, 4, p. 762. 
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~2. Cercetările în domeniul violenţei 

Problematica violenţei este de dată recentă. Abia în secolul al 
XIX-iea, începe să se contureze conceptul şi să fie analizate rădăcinile 
şi formele violenţei. Pentru civilizaţiile anterioare, violenţa era 
considerată ca ceva natural, ce nu ridica întrebări sau dubii. Ea începe 
să fie denunţată odată cu dezvoltarea spiritului democratic modern. 

În prezent, violenţa constituie obiect de cercetare pentru 
numeroase ştiinţe naturale şi sociale: fiziologie, psihologie, psihiatrie, 
sociologie, politologie, polemologie etc. Toate aceste discipline au 
adus contribuţii interesante la studierea cauzelor şi mecanismelor 
violenţei. Literatura problemei este impresionantă. De exemplu, până 
în 1975, Peace Research Abstract Journal a publicat circa 106.000 
de rezumate de studii, apărute după 6 august 1945, ce tratează 
problema păcii şi războiului, şi deci, indirect şi problema violenţei77 . 

în domeniul fiziologiei, se remarcă cercetările lui Hamburg 
(1971) asupra rolului hormonilor sexuali în agresivitate; Andrey 
( 1961) şi Lorenz (1966) asupra originii instinctive a agresivităţii şi 
violenţei; Eckhardt ( 1971) şi Bilinski ( 1973) asupra teoriei eredităţii. 

În domeniul psihologiei, reţin atenţia cercetările lui Bilinski 
(1973) asupra frustrării afective, cele ale lui Prescott ( 1975) asupra 
frustrării plăcerilor corporale, ale lui Mullany (1975) asupra trawnelor 
suferite de copii în primii ani de socializare, ale lui Walters ( 1966) 
asupra imitaţiei în propagarea violenţei, ale lui Bergius (1907) asupra 
rolului şcolii în dezvoltarea unor atitudini generatoare de violenţă, 
cercetările lui Graham (I 968) asupra rolului general al frustrării, 

cercetările numeroase asupra rolului mijloacelor de comunicare în 
masă în favorizarea apariţiei violenţei etc. 

Dintre cercetările sociologice, puncte de vedere interesante aduc 
cele ale lui Knud Larsen ( 1973) asupra teoriei frustrării-agresiunii, 
ale lui Westley (1966) asupra aprobării sociale ca factor de escaladă 

7
' A lan Newcombe, Apport des sciences du comportement a / 'etude de la 

vio/ence, în RISS, 1978, XXX, 4, pp. 798-817. 
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a violenţei, ale lui Lutzker ( 1968) asupra izolaţionismului, ale lui 
Deutsch (1960) asupra autoritarismului, ale lui Teger (1970) asupra 
cooperării şi ostilităţii, ale lui Osgood ( 1959-1966) asupra reducerii 
tensiunilor, ale lui Etzioni (1967) asupra tensiunilor internaţionale etc. 

Contribuţii interesante aduc şi cercetările asupra cauzelor 
revoluţiilor, asupra caracterului coercitiv al guvernelor şi asupra 
conflictelor interne, asupra relaţiilor dintre conflictele interne şi 

dezvoltarea economică, asupra exploatării şi violenţei, asupra 
războiului şi păcii. 

Violenţa constituie un domeniu important de preocupare nu 
numai la nivel academic, dar şi pentru organismele guvernamentale 
şi interguvernamentale. Cercetările oficiale se desraşoară în mai 
mult cadre78

• 

Un rol important în acest domeniu revine organismelor 
permamente de cercetare ale administraţiei naţionale. La acest nivel 
sunt organizate comisii parlamentare, care studiază condiţiile de 
aplicare şi consecinţele aplicării unor legi şi organisme guvernamentale

1 

de cercetare însărcinate cu studierea unor probleme de interes publici 
(de exemplu, Home Office Research Unit din Regatul Unit, carel 
funcţionează pe lângă Ministerul de Interne; organisme permanente 
de cercetare în cadrul Ministerului de Justi~e sau Ministerul de Interne 
în Canada, Noua Zeelandă, Germania, Egipt). Organisme permanente 
de cercetare funcţionează şi la nivel internaţional: Institutul de 
Cercetări al Naţiunilor Unite asupra protecţiei sociale (mai ales 
cercetări asupra violenţei criminale); organisme permanente ale 
Consiliului Europei (de Vest), care au publicat un important raport

1 

"Violenta în societate". 
Î~ al doilea rând, cercetările oficiale asupra violenţei suntj 

întreprinse de comisii ad-hoc. La nivel naţional, activitatea acestor 

I 
78 O prezentare a cercetărilor oficiale asupra violenţei este făcută de Ros al ind 

L. Feierabcnd, Le rrîle des gouvernements dans Ies recherches sur la l'io/ence, în 
RISS, 1978, XXX, 4, pp. 818-846. Clasificarea ce urmează aparţine acestei autoare. 
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comisii are o cuprindere diferită. Uneori, ele sunt organizate pentru a 
ancheta cauzele unor izbucniri violente în societate: de exemplu, 
comisii de anchetă asupra criminalităţii în Sardinia, asupra Mafiei 
din Sicilia, comisii de anchetă asupra condiţiilor de detenţie în 
penitenciarele din Canada; comisii de anchetă privind violenţa în unele 
manifestări publice în Regatul Unit; comisii de anchetă privind 
asasinarea unor personalităţi politice în Tanzania; comisii de anchetă 
organizate de Amnesty lntemational asupra asasinării unor persoane 
şi asupra violenţei politice. Alteori, ele sunt organizate pentru a studia 
anumite tipuri de violenţă; de exemplu, cercetările organizate în 
Canada, Franţa şi Statele Unite privind impactul mijloacelor de 
comunicare în masă asupra violenţei. În multe cazuri, comisiile 
naţionale sunt însărcinate cu studierea problematicii ce vizează 
stabilirea cauzelor violenţei în societate. În acest fel s-a procedat în 
Columbia, unde a fost numită o comisie guvernamentală pentru 
studierea cauzelor actuale ale violenţei în această ţară; în Franţa, unde 
s-a organizat (în 1976) un Comitet naţional pentru studierea problemei 
violenţei în societate (acest Comitet a procedat la o analiză largă: 
aspecte psihologice şi biologice ale violenţei; urbanizare, locuire şi 
schimbări culturale; violenţă şi economie; protecţia tineretului; aspecte 
penale şi penitenciare); în Statele Unite ale Americii, unde au fost 
organizate mai multe comisii naţionale: Comisia însărcinată cu 
elucidarea asasinării preşedintelui J .F. Kennedy în 1963, Comisia de 
anchetă asupra dezordinilor civile din 1967 şi asupra asasinării 
senatorului Robert Kennedy, Comisia naţională consultativă 
însărcinată de preşedintele L. Johnson să analizeze dezordinile civile 
şi mai ales situaţia populaţiei de culoare, o altă comisie numită de 
preşedintele Johnson în 1968 asupra cauzelor şi prevenirii violenţei. 

La nivel internaţional, comisii ad-hoc de studiere a violenţei au 
fost organizate de UNESCO şi Consiliul Europei. Aceste comisii au 
fost însărcinate cu analiza rolului mijloacelor de comunicare în masă 
(I 968, 1975, 1976) şi cu studiul stărilor de tensiune ce afectează 
înţelegerea internaţională ( I 94 7 - 1956 ). Au fost, de asemenea, 
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organizate dezbateri internaţionale asupra violenţei: o reuniune 
internaţională asupra agresivităţii umane (Paris, 1968), un colocviu 
internaţional asupra agresivităţii omului (Bruxelles, 1972), o reuniune 
interdisciplinară de experţi asupra studiului cauzelor violenţei 
(UNESCO, 1975). 

Majoritatea cercetărilor asupra violenţei, atât oficiale cât şi 
academice, se limitează fie la analiza unor evenimente violente, fie la 
studierea unui anumit tip de violenţă, fie la o tratare din punctul de 
vedere al unei singure discipline. Deşi de cuprindere limitată, multe 
dintre ele aduc o contribuţie remarcabilă la lămurirea unor aspecte 
ale violenţei. Totuşi, înţelegerea profundă a naturii violenţei necesită 
un demers integrator, transdisciplinar, destul de rar întâlnit în litera
tura problemei. 

§3. Dimensiunile violenţei 

3 .1. Dificultăţi conceptuale 

Analiza numeroaselor studii asupra violenţei lasă impresia că, 
în acest domeniu, se operează mai curând cu o metaforă, decât cu un 
concept. Diversitatea formelor sub care se prezintă violenţa şi 
accepţiunile diferite în care este folosit acest termen, nu permit, la 
nivelul actual al cercetării, formularea unei definiţii riguroase. Majoritatea 
autorilor se mulţumesc cu o definiţie operaţională. În acest fel vom 
proceda şi noi, considerând violenţa ca o acţiune coercitivă exercitată 
asupra unor persoane în vederea obţinerii unui răspuns conform 
anumitor interese. Procedând astfel, violenţa este privită ca o relaţie 
socială. În cadrul acestei relaţii, avem a face cu următoarele elemente: 

a. Cel care exercită violenţa, autorul violenţei. Acesta poate 
fi un individ, un grup de indivi2i ( cu organizare fonnaJ:'l sau infonnah'i) 

sau o organizaţie, o instituţie societală. La acest nivel există anumite 
interese şi scopuri a căror realizare este urmărită prin diverse mijloace. 
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Cel care exercită direct violenţa poate acţiona în vederea realizării 
intereselor şi scopurilor, sau o generează; şi cel care o exercită direct. 
Stabilirea autorului violenţei nu este totdeauna uşoară, întrucât acesta 
se poate disimula în spatele unor intermediari. 

b. Cel care suportă violenţa (victima violenţei). Acesta poate 
fi un individ, un grup, o categorie socială sau o societate în majoritatea 
ei. Şi la acest nivel avem a face cu o serie de interese, de scopuri, care 
sunt diferite de ale celui care exercită violenţa, sau cel puţin sunt 
percepute ca atare. În cazul în care scopurile sunt identice, sau 
percepute astfel, nu ar mai fi necesară recurgerea la violenţă. 

c. Acţiunea coercitivă, violenţa ca atare. Prin exercitarea 
ei, prima categorie ( autorul violenţei) urmăreşte să obţină de la a doua 
categorie ("victima" violenţei) un răspuns ( o atitudine, un 
comportament, bunuri, servicii) care să-i permită să-şi realizeze 
scopurile şi interesele. Scopurile violenţei pot consta în aproprierea 
unor resurse sau dobândirea controlului asupra acestora, în dobândirea 
de putere, de prestigiu, de afecţiune, în impunerea simbolurilor şi 
valorilor ce aparţin unor raporturi de forţă, în obţinerea acceptării şi 
conformării la aceste simboluri şi valori. Acţiunea coercitivă poate fi 
întreprinsă prin mijloace directe sau indirecte. 

În analiza violenţei, este necesar să considerăm întreaga relaţie 
şi nu numai situaţia victimei, aşa cum se întâmplă în multe studii pe 
această temă. Un asemenea demers este util atât pentru stabilirea 
cauzelor violenţei, cât şi pentru aprecierea naturii ei. 

Violenţa este o manifestare tipic umană. Nu se poate vorbi decât 
în sens metaforic despre violenţa naturii sau a animalelor. 

3.2. Dualitatea şi maniheismul vwlen/ei. 

Până în acest punct, violenţa nu este considerată decât ca o 
relaţie socială şi nu este apreciată nici pozitiv, nici negativ. Aprecierea 
violenţei se face în funcţie de criteriile configurate în codurile culturale. 
Aceste criterii sunt produsul unei anumite dezvoltări istorice; ele sunt 
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variabile de la o societate la alta şi de la o perioadă istorică la alta. Nu 
se pot formula nişte criterii generale, aplicabile în aprecierea violenţei 
din orice tip de societate. Punctul de vedere din care este apreciată 
violenţa este condiţionat social. Faţă de aceeaşi acţiune violentă, se 
pot formula diverse aprecieri în funcţie de condiţionarea socială a 
celui care emite aprecierea; acelaşi fapt poate fi apreciat, din puncte 
de vedere diferite, drept odios sau socialmente util, drept criminal 
sau progresist. El este apreciat diferit de cel care exercită violenţa, de 
cel care o suportă sau de cel care o constată din exterior. Schimbarea 
perspectivei istorice poate introduce noi puncte de vedere şi o nouă 
perspectivă asupra unor fapte violente. 

a. Un criteriu frecvent folosit în aprecierea violenţei este 
reprezentat de raportarea la interesele celor aflaţi în relaţii de violenţă. 
Dacă interesele sunt lezate, violenţa este apreciată ca negativă, dacă 
ea ajută la apărarea sau promovarea acestor interese, este apreciată ca 
pozitivă. 

b. Dihotomia pozitiv-negativ poate fi realizată şi în funcţie 
de numărul celor care exercită şi suportă violenţa. Astfel, violenţa 
exercitată de un grup minoritar împotriva unei majoricăţi este apreciată 
ca negativă, condamnabilă, suprimarea ei fiind justificată. Suprimarea 
se poate obţine doar prin acţiunea majorităţii defavorizate care exercită 
o contraviolenţă apreciată ca pozitivă. 

c. Criteriul aprecierii violenţei poate consta şi în atitudinea 
adoptată faţa de evoluţia istorică sau faţă de ceea ce este considerat 
ca purtător de progres. Acest criteriu este, în principal, folosit de teoria 
marxistă. Utilizarea sa impune însă anumite rezerve. Dacă în unele 
domenii, cum ar fi dezvoltarea tehnologică sau creşterea economică, 
criteriul progresului este clar, putând eventual să se sprijine pe 
cuantificări, în alte domenii, cum ar fi morala sau creaţia artistică, el 
este puţin opcraţivnal, pentru că, in acostc tfomcuii, dcu111ull11·i/c 

cantitative pot fi nesemnificative. Cu toate limitele sale, criteriul 
progresului este des folosit în aprecierea,justificarea sau condamnarea 
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acţiunilor violente, subsumându-şi chiar şi celelalte criterii. În acest 
fel, violenţa majorităţii este considerată pozitivă, fiind purtătoare de 
progres, în timp ce violenţa minorităţii este considerată negativă, fiind 
conservatoare; după cum, violenţa inovaţiei este pozitivă, iar violenţa 
conservării este negativă. 

d. Aprecierea violenţei se realizează şi în funcţie de 
atitudinea faţă de ceea ce se consideră a fi ordinea naturală firească 
a lumii. Atentatul împotriva acestei ordini este reprezentat ca o violenţă 
negativă, iar acţiunile coercitive ce vizează păstrarea, respectarea 
acestei ordini sunt considerate ca aparţinând violenţei pozitive. Desigur 
că acest criteriu nu poate acţiona în formularea sa rigidă, absolută. 
Susţinerea abţinerii de la orice acţiune de schimbare, de modificare a 
ordinei naturale ar fi absurdă. După cum şi ideea posibilităţilor 
nelimitate ale acţiunilor transformatoare poate fi periculoasă şi poate 
genera consecinţe catastrofale. Problema ce se pune aici este de a 
găsi limitele în care transformarea ordinii naturale este posibilă, 
benefică şi necesară. Mult timp aceste limite erau date de posibilităţile 
transformatoare ale oamenilor. Actualmente, în condiţiile unei 
puternice extinderi a acestor posibilităţi, apare tot mai evident că 
limitele aparţin însăşi ordinei naturale. Ignorarea acestor limite poate 
pune în pericol grav nu numai ordinea naturală, dar şi natura umană. 

e. Este firesc, deci, ca, în aprecierea violenţei, să se 
introducă si criteriul atitudinii fată de natura umană. Într-o dihotomie, 

' . 
operată rapid, s-ar putea spune că orice acţiune care afectează 
natura umană ar reprezenta o violenţă negativă, în timp ce acţiunile 
coercitive ce vizează menţinerea integrităţii naturii umane ar reprezenta 
o violenţă pozitivă. Criteriul raportării la om, deşi este dintre cele 
mai atrăgătoare, impune anumite nuanţări şi condiţionări pentru a 
putea fi operaţionale. Raportarea la o natură umană generală, 
atemporală şi aspaţială, este lipsită de sens. De fapt, ceea ce se are în 
vedere este un anumit cod cultural, adică individul cu nevoile şi 
aspiraţiile sale, la un anumit moment istoric. Acest cod cultural este 
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un produs istoric şi, în fapt, este şi rezultatul unui lung şir de,, iolenţe. 
în consecinţă, acest cod a fost şi va fi în permanenţă supus unor 
transformări p1in violenţă. În acest context, se poate formula întrebarea 
dacă este posibil să se stabileasc~ un set de valori umane fundamentale, 
care să se întâlnească cu toate codurile culturale şi care, prin acest 
fapt, să fie intrinseci naturii umane. Desigur, unele dintre valorile 
umane prezintă un grad mare de generalitate: dreptul la viaţă, dreptul 
la hrană, la locuinţă, la afecţiune, la autoafirmare şi autorealizare etc. 
Aceste drepturi sunt considerate ca răspunzând nevoilor fundamentale 
ale omului. Dar şi aceste valori fundamentale au o puternică 
determinare social-istorică. În termeni abstracţi, aceste valori sunt 
exprimate prin aceleaşi concepte; în termeni concreţi, însă, ele se pot 
referi la realităţi foarte diferite. Într-un fel se pune, de exemplu, 
problema dreptului la hrană sau la locuinţă într-o societate puternic 
dezvoltată si cu totul altfel într-o societate subdezvoltată si 

' ' 
defavorizată. Aşadar, ceea ce este hotărâtor în codurile culturale, este 
determinarea lor social-istorică concretă. Doar în funcţie de aceste 
conţinuturi concrete se poate aprecia caracterul negativ sau pozitiv al 
acţiunilor violente. 

f. Caracterul violenţei se poate aprecia şi în raport cu cadrul 
în care se exercită. violenţa organizată, instituţionalizată este apreciată 
ca pozitivă sau cel puţin acceptabilă, în timp ce violenţa spontană, 
individuală este apreciată ca negativă. În acelaşi fel, violenţa legitimă 
este apreciată pozitiv, iar cea nelegitimă, negativ. Criteriul legitimită~i 
violenţei este, în multe situaţii, destul de ambiguu, susţinerea sa 
impunând recurgerea la alte criterii. Mult timp, legitimarea violenţei 
s-a lăcut prin apelul la sacru, la o instanţă transcendentă, care organiza 
şi limita violenţa. Democratizarea şi laicizarea societăţilor au suprimat 
posibilitatea apelării la sacru, la transcendent şi au pus în cauu 
rosihilit::itile trnciitionale ele legitimare instit11tiile sociale si indivizii 
sunt nevoiţi să caute alte mijloace de legitimare. Astfel, se consideră 
că este legitimă structura de putere existentă la un moment dat, în 
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cadrul unei societăţi. La rândul ei, această structură de putere se 
întemeiază pe argumentul că a fost statornicită prin voinţa maselor, 
că ar reprezenta cel mai bine interesele majorităţii sau că ar servi cel 
mai bine progresului istoric şi afirmării omului. În realitate, de cele 
mai multe ori, violenţa nu are nevoie de alte justificări, ea se 
legitimează prin ea însăşi, prin posibilitatea ei de a fi exercitată. Odată 
instituită, structura de putere apelează la numeroase mijloce prin care 
îşi impune legitimitatea, î~i garantează perpetuarea şi sancţionează 
negativ orice tentativă care i se opune. violenţa exercitată de o structură 
de putere, a cărei legitimitate este acceptată sau impusă, va fi 
considerată ca pozitivă, iar opoziţia faţă de această structură de putere 
este apreciată negativ sau sancţionată. 

De obicei, structura de putere nu se mulţumeşte numai cu 
acceptarea de către societate a legitimităţii acţiunilor violente prin 
care s-a impus şi se menţine. Mai mult decât atât, ea caută să-şi 
aureoleze, să-şi înnobileze faptele săvârşite. 

Structura de putere îşi va atribui şi monopolul exercitării şi 
aprecierii violenţei. Un exemplu limită îl constituie conflictele militare 
şi luptele interne. Războiul este dezlănţuirea nelimitată a violenţei. 
Soldatul nu numai că primeşte "dreptul" de a exercita asupra 
adversamlui o violenţă nelimitată şi nepedepsită, dar, mai mult decât 
atât, aprecierea sa pozitivă. ( eroismul, curajul, patriotismul său) este 
făcută în raport cu întinderea şi intensitatea violenţei sale. Părţile aflate 
în conflict vor căuta să justifice şi să legi1imeze violenţa pe care au 
declanşat-o, iar soldatul este constrâns să se plieze imperativelor 
violenţei. Fiind plasat în situaţia de a ucide sau de a fi ucis ( de a ucide 
sau de a fi aservit - alternativă considerată echivalentă cu prima), 
soldatul nu mai are posibilitatea de a hotârî asupra manifestării 
violenţei sale. Situaţia este similară şi în cazul luptelor interne dintre 
clasele sociale sau grupurile de putere rivale. 

Responsabilitatea comportamentului violent ucigător de care 
dau dovadă luptătorii în cadrul conflictelor nu le revine lor, ci structurii 
de putere care i-a împins în această situaţie limită. De fapt, ei nici nu 
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au dreptul de a judeca ceea ce fac sau, mai bine zis, ceea cc sunt 
obligaţi să facă. Refuzul individului de a exercita violenţa în cadrul 
conflictelor este aspru pedepsit, indiferent de natura structurii 
de putere. 

Aprecierea comportamentului luptătorilor se face pe toată durata 
conflictului, însă aprecierea definitivă este făcută la încheierea 
acestuia, când se decide învingătorul. Acesta va stabili cine sunt eroii 
şi cine criminalii. "În prezent, numai învingătorul îi judecă pe cei 
învinşi. Dacă Revoluţia americană ar fi eşuat, Jefferson, Washington 
şi Franklin ar fi fost spânzuraţi şi ar fi fost pomeniţi în istorie ca 
criminali."79• Si cum până acum nu au fost ridicate monumente eroilor 

' adversarului sau celor învinşi, aceştia din urmă vor trebui să suporte 
toate sancţiunile negative, indiferent de natura cauzei pentru care 
luptau. Dacă victoria nu este prea sigură, iar noua structură de putere 
poate fi răsturnată, asistăm atunci la o sinistră inversare: foştii eroi 
devin criminali, foştii criminali ajung eroi, laşii sunt decoraţi, iar 
trădătorilor li se laudă patriotismul. Evident că aceste răsturnări nu 
au nimic a face cu respectarea adevărului istoric sau cu aprecierea 
obiectivă a faptelor istorice, după cum se pretinde uneori; ele nu 
urmăresc decât să servească intereselor structurii de putere 
învingătoare şi legitimarea acţiunilor acesteia. 

Din fericire, societatea dispune şi de alte mijloace de apreciere 
a violenţei decât cele oferite doar de structurile de putere aflate în 
conflict. Deşi comportamentele, în cazul unui conflict ucigător pot 
îmbrăca forme similare, într-un fel trebuie apreciată violenţa 
agresorului şi în alt fel cea a victimei, într-un fel violenţa celui care 
crede în ideile care-i justifică violenţa şi în alt fel violenţa celui care 
este constrâns să se manifeste violent. 

Aceste nuanţări, deşi importante, nu rezolvă problema 
leBitimilăţii vinlenţt>i F::i continuă să rămfin;'I o prohlemă deschisă 

79 Albert Szent-Gyorgyi, Cele trei căi spre sinucidere, în „Pledoarie pentru 
viaţă'', Bucureşti, Editura Politică, 1981, pp. 205-206. 
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Reducerea posibilităţilor de legitimare şi neacceptarea unor mijloace 
tradiţionale de legitimare fac ca tot mai multe forme de violenţă să fie 
apreciate negativ şi considerate intolerabile. Privit din perspectiva 
violenţei, chiar eroismul - o valoare atât de apreciată şi înrădăcinată 
în societăţile noastre - dobândeşte o înfăţişare nouă. În "Viaţa lui 
Galilei", unul dintre personaje, Andrea Sarti, afirmă: "Nefericită este 
ţara care nu are eroi". Galilei îi răspunde: "Nu. Nefericită este ţara 
care are nevoie de eroi"80

• Dacă eroismul înseamnă curaj şi fermitate 
în faţa suferinţei, pericolelor, agresivităţii şi violenţei, atunci Galilei 
are dreptate. E preferabil ca oamenii să nu fie confruntaţi cu aceste 
situaţii pentru a-şi dovedi eroismul. 

§4. Etiologia violenţei 

Diversitatea foarte mare a formelor de violenţă nu a pennis 
elaborarea unei teorii etiologice generale. Explicaţiile oferite până în 
prezent pot fi grupate în trei teorii principale: teoria violenţei înnăscute, 
teoria violenţei-frustrare şi teoria violenţei-învăţare (teoria culturală). 

Teoria violenţei înnăscute consideră că violenţa este intrinsecă 
naturii umane. Individul se naşte cu predispoziţii agresive, violente, 
iar societatea, prin procesul de socializare, inhibă aceste porniri 
instinctive. Deşi a fost mult timp acceptată datorită caracterului său 
facil, această teorie nu a fost confirmată prin cercetarea ştiinţifică. 
Dimpotrivă, cercetările biologice, psihologice şi sociologice au stabilit 
că violenţa nu este înnăscută, ci apare pe parcursul socializării 
indivizilor sieste determinată de conditiile în care trăiesc indivizii si 

' ' , 
grupurile umane81

. 

Explicaţiile care întrunesc actualmente cea mai largă acceptare 
şi care se sprijină pe o solidă argumentare ştiinţifică sunt oferite de 
teoria frustrării şi teoria socializării. 

s,i Bertolt Brecht, lehen des Galilei, Berlin Suhrkamp Verlag, 1964, pp. 
139-140. 

81 C) analiză a cercetărilor în acest domeniu este făcută de Alan Newcombe, 
op. cir 
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4.1. Violenţa-frustrare 

Teoria.frustrării consideră că violenţa este rezultatul frustrării, 
al privării indivizilor, de plăcerea satisfacerii anumitor trebuinţe şi 
dorinţe82 • 

Individul uman trebuie să-şi satisfacă o serie de nevoi 
fundamentale. Satisfacerea acestora este însoţită de un sentiment de 
plăcere, în timp ce nesatisfacerea provoacă neplăcere, frustrare. Pe 
măsură ce socializarea avansează, nevoile considerate fundamentale 
sunt completate cu alte nevoi, modelate social-cultural. Posedând o 
memorie de lungă durată, individul învaţă că obţinerea plăcerii prin 
satisfacerea nevoilor sale biologice sau social-culturale depinde de 
existenţa în nişa sa ecologică a produselor şi finanţelor care să-i asigure 
satisfacerea acestor nevoi. Astfel, apare şi impulsul spre aproprierea 
unei părţi din nişa ecologică. Dacă grupul este favorizat şi dispune de 
o abundenţă de produse, fiecare individ poate să-şi satisfacă nevoile 
fără a intra în conflict cu alţi .indivizi sau alte grupuri. Dacă grupul 
este mai puţin favorizat, individul apelează la agresivitate şi violenţă 
în vederea aproprierii sau controlării unei părţi din nişa ecologică, 
prin care să-şi garanteze satisfacerea nevoilor. 

Agresivitatea şi violenţa nu se limitează numai la nişa ecologică 
în care trăieşte grupul uman respectiv. Pe măsură ce dezvoltarea social
culturală generează noi nevoi şi pe măsură ce grupul este capabil să 
creeze mijloace tot mai eficiente de exercitare a agresiunii, el depăşeşte 
limitele nişei sale şi îşi impune dominaţia asupra resurselor şi energiei 
umane din alte nişe ecologice. Bineînţeles, această agresivitate este 
întotdeauna colorată într-o frazeologie umanistă prin care se încearcă 
disimularea adevăratei sale naturi. 

82 O '-f'ril" <li" ,;tuflii rantitative tnmsculturale afirmă că pricipala cauză a 
violenţei este privarea individului de plăceri corporale în timpul copilăriei (cf. l 
Prescott, Body Pleasure and the Origins o/Violence, în The Futurist, aprilie 1975, 
pp. 66-74. 
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Teoria frustrării susţine că, în măsura în care indivizii pot să-şi 
satisfacă nevoile, ei sunt neagresivi. Când nu pot să-şi satisfacă nevoile 
conform dorinţei lor şi când pot lupta, ei devin agresivi. Când nu pot 
să-şi satisfacă nevoile, când acţiunea lor este supusă controlului şi 
interdicţiilor şi când nu pot lupta, apare inhibiţia acţiunii, angoasa 
sau evadarea în imaginar. Starea de angoasă poate constitui însă o 
încitare la agresivitate, în vederea depăşirii ei83 

• 

În explicarea cauzelor frustrării, se face apel la factori naturali 
sau sociali. Dintre factorii naturali, cel mai des invocat este raritatea, 
disproporţia dintre volumul resurselor şi numărul indivizilor. Unele 
cercetări preistorice afirmă că agresivitatea a fost originar detenninată 
de raritatea mijloacelor de satisfacere a nevoilor umane. Ca argument 
pentru această teză se prezintă situaţia societăţilor din Pacificul de 
Sud, care, beneficiind de nişe ecologice favorabile, nu au cunoscut, 
până la o dată relativ recentă, sentimentul de proprietate şi agresivitate 
asociată lui. Teza frustrare-raritate naturală, elaborată, de exemplu, 
pentru societăţile arhaice, nu poate fi aplicată societăţilor moderne. 
În cadrul acestor societăţi, raritatea este "un fapt social şi nu un fapt 
;natural. Este o raritate dorită, organizată"84 . Pentru aceste societăţi, 
raritatea este ea îns~i o formă de violenţă ce se cere explicată. Cauzele 
frustrării trebuie căutate în factorii sociali şi nu în cei naturali. 

Teoria violenţei - frustrare (prin factorii sociali) prezintă mai 
multe variante: teoria privării relative, elaborată de Ted Robert Gurr85 , 

principiul curbei în J, elaborat de Jim C. Davies cu privire la analiza 
revoluţiilor, teoria frustrării sistematice elaborată de I. K. Feierabend 
ţi Nesvold, teoria frustrării prin modernizare a lui S. Huntington86 • 

83 Henri Laborit, Les mecanismes biologiques et sociologiques de 
l'agressivite, în RISS, 1978, XXX, 4, p. 777. 

1968. 

84 Jean Ziegler, Alain basse sur/ 'Afrique, Paris, Scuil, 1978, p. 23. 
85 Ted R. Gurr, Why Men Rebel?, Princeton, 1970. 
86 S. P. Huntington, Politica/ Order in Changing Societies, New Haven, 
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In teoria lui T. R. Gurr, privarea relativă este înţeleasă ca 
decalajul perceput de către individ între aşteptările şi posibilităţile 
sale. Aşteptările sunt bunurile şi condiţiile pe care individul pretinde 
că are dreptul să le deţină în mod legitim, iar posibilităţile sunt bunurile 
şi condiţiile pe care le poate obţine în raport cu mijloacele pe care 
societatea i le pune la dispoziţie. Cu cât decalajul este mai mare, cu 
atât nemulţumirea este mai mare. Nemulţumirea provocată de 
privaţiune este un impuls spre violenţă. 

Teoria frustrării sistematice formulează două ipoteze principale: 
violenţa politică este provocată de frustrarea sistematică (frustrarea 
resimţită colectiv); ea poate rezulta şi din anumite caracteristici ale 
schimbării sociale. Aceste ipoteze generale sunt completate cu alte 
patru ipoteze secundare: a) frustrarea sistematică este provocată în 
toate circumstanţele de decalajul între aşteptări şi aspiraţii, pe de o 
parte, şi realizări pe de altă parte; b) estimările actuale privind situaţia 
viitoare ( satisfacţie sau frustrare) determină nivelul frustrării actuale; 
c) incertitudinile în ceea ce priveşte aşteptările sociale intensifică 
sentimentul de frustrare sistematică; d) aspiraţiile şi aşteptările 
conflictuale sunt o sursă de frustrare sistematică. 

Samuel Huntington consideră că violenţa este asociată 
procesului de dezvoltare. El afirmă că societăţile trec prin trei etape: 
tradiţională, de tranziţie şi modernă. Violenţa apare mai ales în 
societăţile de tranziţie. Începutul modernizării generează o 
diversificare şi accentuare a aspiraţiilor şi aşteptărilor. Societatea în 
tranziţie nu este încă pregătită să satisfacă ncile aşteptări, ceea ce 
provoacă un sentiment de frustrare. Întrucât nu există instituţiile 
necesare prin care să se exprime în mod legal noile aşteptări, frustrarea 
conduce la violenţă. După opinia lui Huntington, nu sărăcia provoacă 
frustrare şi violenţă, ci însăşi modernizarea în primele ei etape. 

Deşi această teorie porneşte de la date reale - creşterea violenţei 
în fazele de tranziţie - nu se poate merge mai departe şi afirma că 
violenţa este inerentă tuturor formelor de dezvoltare. Violenţa este 
asociată modului actual în care se realizează dezvoltarea în unele ţări 
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din lumea a treia, dezvoltare apreciată de înşişi ideologii ei ca deficitară 
din multe puncte de vedere. Condiţiile interne şi internaţionale mai 
favorabile de care au beneficiat anumite ţări arată că dezvoltarea poate 
evita multe forme de violenţă. 

4.2. Violenţa-socializare 

Teoria culturală explică violenţa prin procesele de socializare, 
prin influenţa pe care o exercită modul de organizare şi funcţionare a 
societăţii asupra socializării şi comportamentelor indivizilor. Această 
teorie porneşte de la stabilirea factorilor societali care determină, sau 
cel puţin favorizează comportamentele violente. 

Majoritatea cercetărilor pe care se întemeiază teoria culturală 
(a socializării) converg spre concluzia că extinderea violenţei în 
societăţile contemporane este generată de stările critice şi de 
disfuncţiile sociale apărute sau accentuate în ultimele decenii. În cadrul 
acestor cercetări, un interes deosebit îl prezintă anchetele 
guvernamentale asupra cauzelor şi prevenirii violenţei realizate în 
unele ţări occidentale dezvoltate şi în unele ţări în curs de dezvoltare. 
Trebuie precizat că aceste cercetări au analizat în principal violenţa 
criminală, violenţa prin care este afectată ordinea socială stabilită 
şi că rezultatele lor nu pot fi extinse în explicarea tuturor formelor 
de violenţă. 

Ancheta guvernamentală franceză din 1976-1977 şi-a propus 
să explice cauzele violenţei criminale prin considerarea mai multor 
factori 87

• La nivel individual: tradiţiile istorice ale socializării 
indivizilor în cadrul unor colectivităţi sau grupuri sociale, acţiunea 
mijloacelor de comunicare în masă, predispoziţiile biologice şi 
psihologice, alcoolismul, drogurile. La nivel societal: şomajul, 
recesiunea si cresterea economică. Ancheta a stabilit că între acesti , ' , 

87 Reponses a la violence. Rapport du Comite d'etudes sur la violence, la 
criminali te et la delinquance, Paris, ,, La Docurnentation Fram;aise", 1977. 
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factori şi intensificarea violenţei nu se poate stabili nici o legătură 
statistică. Dimpotrivă, o asemenea legătură apare între mobilitatea 
geografică şi socială şi violenţă. De asemenea, violenţa este favorizată 
de falimentul funcţiei socializatoare a familiei, de înstrăinarea şi 
nesiguranţa care caracterizează viaţa din societăţile contemporane. 
Un alt factor favorizant este discrepanţa între afirmarea principiilor 
democratice ale egalităţii şanselor şi imposibilitatea practică a deplinei 
lor realizări: violenţa ajunge să fie considerată ca un mijloc de a realiza 
un beneficiu social mai echitabil. O atenţie deosebită este acordată 
urbanizării. Dimensiunile imobilelor, ale oraşelor, suprapopularea, 
anonimatul, discriminarea rezidenţială, lipsa dialogului, favorizează 
delincvenţa şi violenţa. 

Propunerile de reducere a violenţei criminale vizează toţi aceşti 
factori individuali, de grup şi societali: revizuirea politicilor de 
urbanizare, prin care să se limiteze dimensiunile oraşelor şi mărimea 
imobilelor; lupta împotriva abuzului de putere şi controlul funcţionării 
instituţiilor societale; consolidarea solidarităţii familiale şi a funcţiilor 
socializatoare ale familiei; lupta împotriva alcoolismului şi a 
drogurilor, protejarea tinerilor şi a categoriilor defavorizate; 
dezvoltarea sentimentului de securitate. Este evident că realizarea 
acestor propuneri implică o serie de reforme sociale radicale şi 
schimbarea funcţionării unor mecanisme societale, care sunt greu de 
imaginat pe o perioadă scurtă de timp. Totuşi, ancheta guvernamentală 
franceză este una dintre cele mai complete cercetări asupra violenţei, 
una dintre puţinele încercări de tratare exhaustivă a mecanismelor 
violenţei, chiar dacă este avută în vedere doar violenţa criminală. 

Concluzii apropiate de cele conţinute în raportul francez sunt 
formulate şi în publicaţiile rezultate din anchetele guvernamentale 
americane 88 . Aceste anchete precizează că violenţa a făcut 
dintotdeauna parte din societate. Cu toate acestea, intensificarea 

88 National Advisory Commission on Civil Disorders. Report, Washington, 
D.C., Govemment Printing Office, 1968; To establishjustice, to insure domestic 
tranquility, Washington D.C., Govemment Printing Office, 1970. 
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violenţei criminale în ultimele decenii este îngrijorătoare şi necesită 
măsuri importante. Autorii rapoartelor oficiale afirmă, fără echivoc, 
că determinările violenţei rezidă în însăşi situaţia socială din societatea 
americană. Reducerea violenţei nu se poate obţine decât prin 
ameliorarea condiţiilor de viaţă familială şi comunitară, ameliorarea 
nivelului de viaţă a categoriilor defavorizate, deschiderea unor noi 
perspective tinerilor, asigurarea securităţii vieţii în marile centre 
urbane, creşterea programelor sociale, utilizarea deplină a forţei de 
muncă, controlul conţinutului mijloacelor de informare în masă, 
schimbarea unor dispoziţii din codul penal etc. 

Cercetările guvernamentale au meritul de a atrage atenţia asupra 
problemei grave a violenţei crescânde şi asupra necesităţii unor acţiuni 
importante de remediu. Deşi finanţate de către guverne sau dirijate 
de persoane oficiale, unele dintre aceste cercetări pun în evidenţă şi 
rolul instituţiilor societale, a birocraţiilor publice şi private, în 
generarea comportamentelor violente. 

Rolul factorilor sociali în determinarea violenţei a fost pus în 
evidenţă şi de cercetările în domeniul psihanalizei. Pornind de la 
psihanaliza lui Freud, H. Marcuse explică agresivitatea şi violenţa 
din societatea industrială modernă prin "contradicţia fundamentală 
dintre posibilităţile acestei societăţi ( care tind spre forme calitativ noi 
ale libertăţii şi ameninţă să răstoarne ordinea stabilită) şi utilizarea 
reacţionară a acestor posibilităţi". În concepţia sa, sursele agresivităţii 
sunt: "dezumanizarea procesului de producţie şi a procesului de 
consum" şi "starea de supraaglomerare, vacarm, convieţuirea forţată" 
caracteristice societăţii de masă89• 

Multe cercetări academice sau guvernamentale includ în lista 
factorilor sociali determinanţi sau favorizanţi ai violenţei şi acţiunea 
mijloacelor de comunicare în masă. Ce se poate spune despre rolul 
acestora? 

89 Herbert Marcuse, Agresivitatea in societatea contemporana, în „Scrieri 
filosofice", Bucureşti, Editura Politică, 1977, pp. 249-253. 
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Cercetările întreprinse în Canada, Franţa, Statele Unite, Spania 
şi Regatul Unit au pus în evidenţă faptul că violenţa conţinută în 
mijloacele de comunicare în masă acţionează asupra 
comportamentelor violente din societate. 

Cercetările din Franţa s-au ocupat de efectele transmisiei prin 
mijloacele de comunicare în masă a trei categorii de acţiuni violente: 
evenimentele actuale de interes general, răpiri de persoane, luarea de 
ostateci. Problema pusă în această cercetare este destul de delicată, 
întrucât nu este vorba de scrieri, filme, emisiuni de ficţiune, ci de 
evenimente reale. Ce atitudine trebuie să se adopte faţă de transmisia 
acestor evenimente? S-a .constatat că publicitatea făcută unor 
evenimente violente de către mijloacele de informare în masă prezintă 
unele pericole: ea poate să genereze comportamente de imitaţie şi să 
conducă astfel la creşterea nivelului de violenţă în societate. În cazul 
luării de ostatici, publicitatea făcută evenimentului poate servi foarte 
bine intereselor agresorilor. Cu toate acestea, cenzurarea conţinuturilor 
mijloacelor de comunicare în masă nu este compatibilă cu principiile 
democratice asupra libertăţii informaţiei. în această situaţie, un început 
de soluţionare a problemei este văzut în apelul la etica profesională a 
celor care lucrează în domeniul mijloacelor de comunicare în masă. 

Cercetările panel din Regatul Unit, S. U .A., Canada şi Finlanda 
au constatat că mijloacele de comunicare în masă, şi îndeosebi 
televiziunea, pot să acţioneze în sensuri opuse asupra violenţei. Pe de 
o parte, ele pot favoriza violenţa personală, neorganizată, prin faptul 
că, printr-o serie de mesaje, cum ar fi publicitatea, accentuează 
sentimentul de frustrare şi fac mai evidente decalajele dintre ofertele 
societăţii şi posibilităţile inegale de a obţine bunurile oferite. Violenţa 
ajunge să fie privită ca un mijloc de compensare a inegalităţilor sociale. 
Prin natura lor, mijloacele de comunicare în masă selectează şi transmit 
mai cu seamă evenimente deosebite, senzaţionale, evenimentele 
violento constituind un subio,.;t p1ruifo.:;t pcuh u ck. Îu a1.:cst fel, anumiţi 
indivizi sau grupuri sunt incitaţi să recurgă la violenţă, asigurându-se 
astfel publicitatea ideilor şi a scopurilor lor. Pe de altă parte, atrăgând 
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atenţia asupra unor evenimente violente şi luând atitudine faţă de ele, 
mijloacele de comunicare în masă pot să modeleze opiniile publicului 
în direcţia formării unor atitudini defavorabile comportamentelor şi 
acţiunilor violente şi astfel să legitimeze reprimarea acestora. Ele pot, 
în consecinţă, să reducă violenţa personală, neorganizată, făcând-o 
intolerabilă la nivel social, dar, în acelaşi timp, ele oferă noi surse de 
legitimare violenţei instituţionale, birocratice şi, în primul rând, 
violenţei statului. violenţa birocraţiilor publice apare astfel ca o acţiune 
necesară de reprimare a violenţei neorganizate şi, deci, ca o acţiune 
utilă din punct de vedere social. 

Deşi cercetările întreprinse nu au ajuns să stabilească relaţii 
evidente între violenţa din societate şi cea conţinută sau transmisă 
prin mijloacele de comunicare în masă, se poate totuşi afirma că 
aceasta din urmă, chiar dacă nu determină direct, cel puţin favorizează 
apariţia unor comportamente violente90

• 

Teoria frustrării şi teoria culturală nu sunt incompatibile. Există 
şi încercări de sinteză a lor într-o explicaţie unitară. In acest mod 
procedează Knud Larse, care consideră că violenţa depinde de 
variabile personale, de funcţii fiziologice şi de lupta pentru reuşită 
într-o societate cu resurse rare. În concepţia sa, violenţa este funcţie 
de nivelul de frustrare, de riscul de represalii şi de sprijinul colectiv. 
Ea nu se produce când nivelul frustrării este redus, când riscul 
represaliilor este ridicat şi când sprijinul grupului este slab91 

• 

Teoria frustrării şi teoria culturală sunt explicaţii parţiale. Teoria 
frustrării explică violenţa directă, personală, motivaţia violenţei şi 
impulsurile violente. Ea este o teorie a violenţei-răspuns. Teoria 
culturală explică modul în care se exercită violenţa, modul în care se 

so Imposibilitatea formulării unor concluzii ştiinţifice sigure cu privire la 
relaţia cauzală dintre mijloacele de comunicare in masă şi violenţă este argumentnti 
de mulţi specialişti, printre care şi de James C. Halloran, La communication de 
masse: symptome ou cause de la violence 7 , în RISS, 1978, XXX, 4, pp. 864-882. 

91 Knud Larse, Agression and Social Cost, în Peace Reviews, 1963. 
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poate soluţiona frustrarea, "tehnica" violenţei, răspândirea ei. Este o 
teorie a violenţei-învăţare. Aceste teorii lasă neexplicate o serie de 
mecanisme şi de tipuri ale viol~nţei. Nu este explicată violenţa ca 
ofensivă, ca provocare, violenţa sistemelor şi organizaţiilor societale. 
Multe variante ale acestei teorii pornesc de la o serie de principii 
considerate general valabile. Astfel, un criteriu general de apreciere a 
violenţei este măsura în care este afectată stabilitatea sistemelor 
sociale, ordinea socială instituită. Stabilitatea este considerată în mod 
pozitiv, iar schimbările tolerate sunt doar cele care nu afectează 
echilibrul sistemului. Adoptarea acestor principii nu permite aprecierea 
corectă a violenţei revoluţionare, a violenţei structurale internaţionale 
şi a violenţei simbolice92

• 

Limitele acestor explicaţii impun extinderea cadrului teoretic 
al etiologiei violenţei. Această extindere se poate realiza prin 
includerea unei explicaţii complementare: violenţa-funcţionalitate. 

4. 3. Violenţa-funcţionalitate 

Această explicaţie plasează determinările violenţei în interiorul 
sistemelor şi organizaţiilor societale, în modul lor de funcţionare. 
Activitatea sistemelor şi organizaţiilor societale este orientată spre 
realizarea unor scopuri, a unor interese. Acestea pot să le fie proprii 
sau să aparţină altor organizaţii şi sisteme de care ele depind. Pentru 
multe organizaţii şi sisteme, violenţa este un mijloc economicos, direct, 
de realizare a scopurilor şi intereselor; ea asigură funcţionarea lor şi 
le este intrinsecă. 

Sistemele şi organizaţiile pot avea scopuri şi interese diferite; 
impunerea unor scopuri şi interese nu se poate face decât prin limitarea 
sau eliminarea altor scopuri şi interese. Sistemele şi organizaţiile pot 
reprezenta interesele şi scopurile întregii societăţi sau cel puţin aşa 
pretind. Pentru cine cunoaşt~ modul de funcţionare a societăţii este 

92 Aceste limite explicative ale teoriilor violenţei sunt analizate de R. Khan, 
"La violence el la developpeme11t socio-economique ", în RJSS, 1978, XXX, 4, 
pp. 883-908. 
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banal să se mai afirme că interesele societale generale nu sunt suma 
intereselor individuale şi că între ele există deosebiri. Impunerea 
intereselor şi scopurilor generale se obţine prin limitarea, 
marginalizarea sau eliminarea intereselor şi scopurilor individuale şi 
particulare opuse lor. Sistemele şi organizaţiile contribuie la 
conservarea ordinii instituite şi la transformarea societăţii potrivit 
intereselor şi scopurilor raporturilor de forţă dominante. Acţiunea lor 
transformatoare se produce prin limitarea şi eliminarea intereselor şi 
scopurilor vechi şi a celor aparţinând unor forţe opuse. 

Caracterul intrinsec al violenţei funcţionale provine din faptul 
că ea este în mod necesar conţinută în condiţiile funcţionării sistemelor 
şi organizaţiilor societale şi în consecinţele activităţii acestora. 

Utilizarea violenţei în funcţionarea sistemelor şi organizaţiilor 
este foarte diferită: în cazul unora este slabă, aproape absentă; în cazul 
altora, este puternică, evidentă. Majoritatea sistemelor şi organizaţiilor 
folosesc, într-o măsură mai mare sau mai mică, violenţa în activitatea 
lor. Această afirmaţie este valabilă pentru societăţile concret istorice. 
E posibil să apară alte tipuri de sisteme şi organizaţii pentru care 
violenţa să nu fie o componentă funcţională intrinsecă. Despre acestea 
nu putem afirma mai mult decât că sunt posibile, cel puţin teoretic. 
Afirmând că violenţa este esenţială funcţionalităţii, nu facem, 
deocamdată, nici o apreciere asupra naturii şi implicaţiilor ei. Acestea 
pot fi pozitive şi negative. De cele mai multe ori, implicaţiile pozitive 
se asociază cu cele negative. Important este cât de numeroase sunt unele 
şi cât celelalte, şi cine face aprecierea lor. Aceasta nu se poate stabili 
precis decât prin studierea directă a sistemelor şi organizaţiilor date. 

Violenţa funcţională nu rezultă dintr-un complot, dintr-o acţiune 
deliberată a unor forţe misterioase din cadrul sistemelor şi 
organizaţiilor. E posibil ca ea să fie organizată chiar pe criterii ştiinţifice 
(aşa cum se întâmplă tot mai frecvent în cadrul societăţilor 
contemporane), dar aceasta nu anulează caracterul său necesar. 
Violenţa funcţională nu este o formă de patologie socială; ea este la 
fel de normală, pe cât sunt de normale societăţile respective. 
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Cu excepţia teoriei ereditare, care este inacceptabilă, celelalte 
trei explicaţii etiologice ale violenţei prin frustrare, socializare şi 
funcţionalitate permit o înţelegere corectă a determinărilor violenţei 
şi a mecanismelor ei de exercitare. Aceste trei explicaţii sunt 
complementare şi, în absenţa unei teorii generale, pot fi acceptate ca 
generalizări de rang mediu. 

În ce priveşte perspectivele violenţei, punctul de vedere al 
acestor explicaţii este destul de optimist. Dacă violenţa este rezultatul 
frustrării, se poate presupune că abundenţa va face să dispară violenţa 
în multe din formele sale sau, cel puţin, va oferi condiţiile diminuării 
ei. Dacă violenţa este rezultatul învăţării, socializării, înseamnă că, în 
măsura în care putem acţiona asupra condiţiilor de socializare, putem 
acţiona şi asupra violenţei. Dacă violenţa este inerentă birocraţiilor 
publice şi private produse de anumite raporturi de forţă, se poate afuma 
că schimbarea radicală a organizării şi funcţionării sociale poate 
conduce la diminuarea sau chiar la suprimarea anumitor forme de 
violenţă. Pentru aceste trei teorii, violenţa nu este o fatalitate umană 
sau societală; există mijloace de acţiune asupra ei. 

§5. Tipologia violenţei 

Societăţile contemporane pot fi considerate mai mult sau mai 
puţin violente decât societăţile anterioare? Răspunsul la o asemenea 
întrebare trebuie dat cu multă prudenţă. Şi aceasta din mai multe 
motive. Constiinta violentei este de dată recentă si nu trebui să 

, ' ' ' 
confundăm multiplicarea discursurilor şi a îngrijorărilor referitoare 
la violenţă cu intensificarea acesteia. Pe de altă parte, formele sub 
care violenţa se manifestă în societăţile contemporane sunt, de cele 
mai multe ori, diferite de cele întâlnite în societăţile anterioare, încât 
o comparaţie a gradelor de intensitate este hazardată. Nu se poate 
elabora deci o tipologie generală, valahiHi pE-ntm to.atf" societ,;itiJe. 

A vând în vedere marea diversitate a formelor violenţei, elaborarea 
unei tipologii este dificilă chiar şi atunci când este limitată doar la 
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societăţile contemporane sau la un anumit tip de societate. Tipologiile 
propuse trebuie privite mai curând ca ipoteze de lucru, ca încercări 
de a introduce o anumită ordine şi precizie în confuzia şi ambiguitatea 
discursurilor referitoare la violenţă, decât ca sistematizări foarte 
nguroase. 

J. Galtung propune două tipologii ale violenţei93 • Într-un studiu 
din 1969, el face o clasificare a tipurilor de violenţă în funcţie de şase 
dimensiuni: dacă violenţa este fizică, psihologică sau biologică; dacă 
există un demers negativ sau pozitiv; dacă există sau nu un obiect 
afectat; dacă există sau nu o persoană care acţionează; dacă este 
deliberată sau involuntară şi dacă este manifestă sau latentă. În raport 
cu aceste dimensiuni, el stabileşte mai multe tipuri de violenţă, dintre 
care se opreşte în principal la două: violenţa personală ( directă, în 
care există o persoană care exercită violenţa) şi violenţa structurală 
(indirectă, actorul este absent). 

Într-o comunicare prezentată în noiembrie 1975, la o reuniune 
de experţi asupra cauzelor violenţei, Galtung simplifică această 
tipologie şi distinge: a) violenţa agresivă/violenţa defensivă violenţa 
deliberată/violenţa involuntară; b) violenţa intrapersonală, violenţa 
interpersonală, violenţa intergrupuri, violenţa intersocietăţi. Aceste 
tipuri de bază sunt combinate în patru tipuri mari: a) violenţa clasică 
(sau directă); b) sărăcia-imposibilitatea de a satisface nevoile materiale 
fundamentale; c) represiunea - privarea omului de drepturi; d) alienarea 
- imposibilitatea de a satisface nevoile superioare. 

Jean-Marie Domenach consideră că violenţa apare sub trei 
aspecte: a) "aspectul fiziologic; explozia de forţă care ia un aspect 
iraţional şi adesea ucigător"; b) "aspectul moral: atentatul la bunurile 
şi libertatea altuia"; şi c) "aspectul politic: folosirea forţei pentru a 
obţine puterea, pentru a o folosi în scopuri ilicite"94 • 

93 Johan Galtung, Peace Research, în Journal of Peace Research, 1969, 6, 
pp.167-191; Comunicare prezentată la reuniunea interdisciplinară de experţi asupra 
cauzelor violenţei, UNESCO, Paris, 12-15 noiembrie, 1975. 

94 Jean-Marie Domenach, op. cit., p. 760. 
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Clasificarea formelor de violenţă se poate face în funcţie de 
mai multe criterii: natura intereselor afectate (fizică, biologică, 
psihologică, culturală); termenii între care se stabileşte relaţia de 
violenţă (interindividuală, de grup, societală, intersocietală); modul 
de manifestare; modul de apreciere (pozitivă - negativă). Clasificarea 
poate lua şi un aspect dihotomic: 

Violenţd directă şi indirectă. Societăţile contemporane dispun 
de tot mai multe mijloace de exercitare a unei violenţe indirecte. 
Exercitarea violenţei este tot mai mult transferată de la subiect la 
obiect. Ca urmare, responsabilitatea şi sentimentul de culpă 
diminuează. Acţionând prin intermediul obiectelor, individul nu mai 
este faţă în faţă cu victima sa, încât de multe ori el nici nu ştie ce 
efecte au acţiunile sale. Responsabilitatea este transferată asupra 
obiectelor, asupra maşinilor sau asupra organizaţiilor, birocraţiilor. 
Individul se reprezintă ca un simplu instrument al acestor obiecte. 
Dacă folosirea unor obiecte ca mijloace indirecte în exercitarea 
violenţei poate consola conştiinţa unor indivizi, ea nu suprimă însă 
responsabilitatea celor care se folosesc de aceste mijloace. 

Violenţa ofensivă şi defensivă. Violenţa agresorului şi 

contraviolenţa victimei. 

Violenţa personală şi structurală. Violenţa personală este 
exercitată de un individ sau de un grup mic; agenţii violenţei pot fi 
identificaţi direct. Violenţa structurală este impersonală, este exercitată 
de grupuri mari, de birocraţiile publice sau private, de instituţiile şi 
organizaţiile societale; agenţii violenţei nu mai pot fi identificaţi în 
anumite persoane. 

Violenţa materială şi violenţa simbolică. Violenţa materială 

este exercitată prin intermediul obiectelor şi în primul rând, prin 
intermediul producerii de bunuri materiale. Ea acţionează prin 
aproprierea de către unii indivizi sau grupuri a acestor bunuri sau 
prin controlul modului de producere şi de distribuire a lor şi prin 
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limitarea posibilităţilor altor indivizi sau grupuri de a folosi aceste 
bunuri potrivit nevoilor şi drepturilor lor. Violenţa simbolică 
acţionează prin intermediul simbolurilor care sunt produse de anumite 
raporturi de forţă şi care servesc la menţinerea şi consolidarea acestor 
raporturi. 

Violenţa legală şi nelegală. Violenţa legală este organizată, este 
exercitată, conform unor coduri, de către instituţiile şi forţele societale. 
Violenţa nelegală este exercitată în afara acestor coduri sau împotriva 
ordinei stabilite. 

Violenţa legitimă şi nelegitimă. Dificultăţile acestei distincţii 
au fost prezentate mai înainte. În cadrul fiecărei societăţi, monopolul 
legitimării violenţei este deţinut de către stat. Acest aspect a fost clar 
afirmat de Marx şi Lenin. Max Weber consideră, de asemenea, că 
violenţa este un "mijloc propriu" statului, care este singura organizaţie 
ce deţine "sursa exclusivă a dreptului de a utiliza violenţa". C. Wright 
Mills este şi mai categoric când afirmă că "orice politică este o luptă 
pentru putere, forma ultimă a puterii este violenţa". 

Procedând în acest mod dihotomic, putem vorbi şi de o violenţă 
masculină şi o violenţăfeminimă? 

Imaginile tradiţionale asupra violenţei ne-au obişnuit cu ideea 
că principalii autori ai acţiunilor violente sunt bărbaţii, în timp ce 
femeile apar mai ales în situaţia de victime. Statisticile criminalităţii 
vin să întărească această imagine; dintre cei care comit agresiuni, 
majoritatea sunt bărbaţi. Pornind de la distribuţia statistică pe sexe a 
agresivitătii, putem să ne întrebăm dacă apartenenţa la un anwnit sex 
joacă vreun rol în generarea comportamentelor violente, sau dacă 
prin natura lor bio-psihică, bărbaţii sunt mai predispuşi la violenţă 
decât femeile? Răspunsul este evident negativ, în măsura în care nu 
acceptăm explicaţia determinist-biologistă a violenţei95 • 

95 Concluzii similare sunt formulate şi de Elise Boulding, Les femmes et la 
violence, în RJSS, 1978, XXX, 4, pp. 847-863. 
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Este adevărat că femeile sunt într-o măsură mai mare decât 
bărbaţii victime ale violenţei. Ele sunt supuse unei violenţe atât 
structurale cât şi personale. Situaţia de victimă este dată de poziţia pe 
care femeia o ocupă în cadrul familiei şi de poziţia ei în cadrul 
societăţii. O îndelungată evoluţie istorică a acreditat, în majoritatea 
societăţilor, un model de organizare familială în care bărbatul este 
"şeful", "stăpânul" familiei şi a tot ce posedă această familie. Femeia 
nu numai că este redusă la un rol subaltern, dar este considerată chiar 
un obiect, un "bun" care poate fi folosit după bunul plac al "stăpânului". 
Discriminarea de la nivelul familiei este accentuată de discriminarea 
de la nivel societal. Aceste aspecte sunt destul de bine cunoscute şi 
nu este necesar să se insiste asupra lor. De remarcat doar că situaţia 
de "victimă" a femeii în cadrul familiei şi societăţii nu a fost decât 
relativ de curând pusă în cauză şi că ceea ce s-a făcut până acum pentru 
a ameliora situaţia femeii este mai mult de ordin declarativ decât efectiv 
(desigur, cu diferenţe considerabile de la o societate la alta). 

Femeile din majoritatea societăţilor (mai ales din Africa, Asia, 
America Latină) continuă să fie victime ale violenţei structurale şi 
personale. Egalizarea statutului lor cu cel al bărbaţilor necesită reforma 
radicală a multor mecanisme sociale şi depăşirea unor stereotipuri 
adânc înrădăcinate. De altfel, într-o anumită măsură, femeile sunt si 
co-autoare ale agresiunii la care sunt supuse. Întrucât ele realize~ă 
principalul rol în socializarea copiilor în primii ani de viaţă ai acestora, 
ele sunt şi cele care transmit modelele de comportament şi de relaţii 
dintre sexe. În acest fel, mamele contribuie în a pregăti pe băieţi pentru 
rolul de "agresor" şi pe fete pentru rolul de "victime". Aceste afirmaţii 
nu trebuie generalizate în mod hazardat. În multe societăţi 
contemporane se înregistrează schimbări importante în procesul de 
socializare din cadrul familiei în direcţia transmiterii unei concepţii 
egalitare asupra relaţiilor dintre sexe. Cu toate acestea. modul de 
socializare a copiilor în cadrul familiei rămâne încă, în bună parte, 
conform modelelor tradiţionale. 
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Faptul că bărbaţii practică mai frecvent decât femeile un 
comportament violent nu este determinat de natura lor biopsihică. 
Explicaţia este de ordin social şi rezidă în modul de organizare a 
societăţii, în diviziunea rolurilor la nivel familial şi societal, în 
participarea inegală la viaţa publică a celor două sexe, în gradul de 
acceptare a violenţei exercitată de bărbat şi de femeie. În ce priveşte 
acest ultim aspect, în majoritatea culturilor, întâlnim imaginea 
bărbatului puternic, întreprinzător, autoritar, dominator şi a femeii 
supuse, docilă, care are nevoie de protecţie. Principalele atribute ale 
curajului, eroismului, sunt văzute ca esenţial bărbăteşti. Considerat 
cu aceste atribute, bărbatul are mai multe posibilităţi de a practica un 
comportament violent. Mai mult decât atât, în anumite contexte 
culturale, violenţa masculină este apreciată, lăudată, considerată ca 
expresie a adevăratei bărbăţii. Lipsită de iniţiativă pe plan social şi chiar 
familial, femeia a avut mai puţine posibilităţi de a se comporta violent. 

Cercetările asupra violenţei la bărbaţi şi femei pun în evidenţă 
faptul că, în condiţiile în care se pot manifesta, femeile nu se deosebesc 
de bărbaţi în modul de exercitare a violenţei. 

Cercetările asupra agresivităţii la copiii preşcolari nu au 
constatat o diferenţă semnificativă între intensitatea şi formele 
agresivităţii la băieţi şi fete% . Am putea considera că această situaţie 
se datorează faptului că, la vârsta preşcolară, trăsăturilor bio-psihice 
specifice celor două sexe nu sunt încă precizate. Dar s-a constatat că 
diferenţele între comportamentul agresiv la bărbaţi şi femei sunt 
nesemnificative şi în cazul tinerilor, adică la grupurile de vârstă la 
care diferenţele specific sexuale sunt maxime. Unele cercetări făcute 
asupra comportamentului violent al studentelor din Regatul Unit au 
stabilit o corelaţie între intensitatea violenţei şi perturbările provocate 

96 Peter K. Smith, Kelvin J. Connoly, Social and Agressive Behaviour in 
Preschool Children as Function of Crowding, în „Social Sciences Information", 
1977, XVI, 5, pp. 601-620. 
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de ciclul menstrual, dar nu s-au înregistrat deosebiri semnificative 
între violenţa manifestată de ele şi cea manifestată de studenţi97 

• 

Studiile făcute cu ocazia conflictelor militare din Indochina, 
Vietnam, Orientul Apropiat şi America Latină au arătat că, plasaţi 
în acele~i condiţii, bărbaţii şi femeile, se comportă în acelaşi fel faţă 
de violenţă. 

Cercetările făcute în societăţile puternic industrializate 
occidentale au surprins faptul că, pe măsură ce s-a produs o liberalizare 
şi emancipare a femeii, o intensificare a participării ei la viaţa socială, 
s-a intensificat si violenta exercitată de ea. Statisticile din multe dintre 

' ' 
aceste societăţi indică o creştere permanentă a ponderii femeilor în 
ansamblul celor care comit acţiuni violente. Autori mai optimişti 
afirmă că am avea a face cu o fază de tranziţie şi, pe măsură ce femeile 
vor dobândi în toate domeniile şanse egale cu bărbaţii, se va produce 
nu numai o reducere a violenţei exercitată de către ele, dar chiar şi o 
reducere a violenţei generale. Aceasta este însă mai mult o afirmaţie 
ideologică, de inspiraţie feministă decât o teza ştiinţifică şi nu ar putea 
fi discutată decât la nivel speculativ. 

Ceea ce reţinem din aceste cercetări este faptul că între violenţă 
şi apartenenţa la un sex nu se poate stabili nici o legătură cauzală şi că 
nu putem vorbi de o violenţă tipic "masculină" şi tipic "feminină". 

Tipologia violenţei şi stabilirea tipurilor dihotomice permit 
înţelegerea şi explicarea formelor complexe de violenţă. Dintre aceste 
forme, o importanţă deosebită prezintă violenţa funcţională, violenţa 
simbolică, violenţa structurală internaţională ( inclusiv violenţa militară 
manifestă şi potenţială). 

97 Steven A Peterson, The Menstrual Cycle and Politics: A Preliminary 
Explorarion, în „Social Sciences Information", 1978, XVII, 6, pp. 993-1001. 
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§ 6. Forme complexe de violenţă 

6 .1. Violenţa funcţi,onală: 
Sisteme şi organizaţi,i societale 

Prezentând explicaţiile etiologice, am afirmat că violenţa 
funcţională este intrinsecă majorităţii sistemelor şi organizaţiilor 
societale (desigur, în forme şi intensităţi diferite). Ea este necesară 
funcţionării societăţii ca întreg şi funcţionării majorităţii sistemelor 
şi organizaţiilor societale. 

Caracterul necesar al violenţei în menţinerea societăţii este pus 
în evidenţă şi de H. Marcuse prin noţiunea de represiune suplimentară 
care este definită ca "acea represiune a pasiunilor care serveşte nu 
menţinerii şi dezvoltării culturii, ci intereselor statornicite ale dăinuirii 
societăţii existente"98 • 

Funcţionarea eficientă a sistemelor şi organizaţiilor societale 
pretinde recunoaşterea şi acceptarea activităţilor lor. Aceasta se 
manifestă prin consumul de produse şi utilizarea de servicii, în cazul 
organizaţiilor productive şi serviciilor, prin recunoaşterea legitimităţii 
şi utilităţii sociale, în cazul activităţilor altor organizaţii. În acest caz, 
este necesar ca simbolwile sistemelor şi organizaţiilor să fie integrate 
în comportamentele individuale şi de grup, sau, cel puţin, să fie 
acceptate. Pentru ca sistemele şi organizaţiile să-şi realizeze scopwile 
este necesar ca individul să fie liber. Această condiţie are însă o dublă 
semnificaţie. Indivizii şi unele forţe democratice înţeleg libertatea ca 
înlăturarea oricărei forme de aservire, ca posibilitate a individului de 
a-şi construi fără nici o îngrădire propria personalitate, de a-şi alege 
modul de viaţă care îi convine. Din punctul de vedere al noilor raporturi 
de forţă, libertatea este privită ca distrugere a vechilor forme de 
dependenţă şi aservire, ca posibilitate de a folosi masa de indivizi 
"liberi" potrivit intereselor lor. Dacă aceste condiţii necesare nu există, 
ele pot fi impuse, în măsura în care sistemele şi organizaţiile sunt 

98 H. Marcuse, op. cit, pp. 242-243. 
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suficient de puternice, prin utilizarea diverselor forme de violenţă. 
Pentru a-şi impune interesele şi scopurile, sistemele şi organizaţiile 
întreprind o ac~une distructivă şi constructivă concomitentă. Ele 
distrug sau limitează activităţile şi simbolurile care li se opun; 
înlocuiesc vechile norme de sociabilitate şi de comportament cu noi 
forme deduse din funcţionalitatea lor. La nivelul indivizilor, acţiunea 
distructiv-constructivă se realizează prin intervenţia în procesul de 
socializare, prin controlul comportamentelor ( direct sau prin 
intermediul violenţei simbolice), prin organizarea relaţiilor sociale şi 
a timpului liber. Dacă funcţionalitatea lor o cere, organizaţiile pot 
interveni în omogenizarea segmentelor sociale asupra cărora 
acţionează ( omogenizare sau chiar standardizare a nevoilor, a 
gusturilor, a stilurilor de viaţă). Vechile forme de stratificare socială 
sunt înlocuite cu altele noi, stabilite în raport cu criteriile noilor 
raporturi de forţă. 

Pe lângă aceste condiţii necesare şi pe lângă consecinţele dorite, 
urmărite, violenţa funcţională şi a sistemelor şi organizaţiilor societale 
poate conduce şi la consecinţe nedorite: masificare, depersonalizare, 
înstrăinare, patologie socială, distrugerea mediului înconjurător. Unele 
dintre aceste consecinţe le pot afecta funcţionarea eficientă. 

Violenţa funcţională este ofensivă, structurală ( este exercitată 
prin intermediul birocraţiilor publice şi private), legitimată. Ea poate 
fi deliberată sau involuntară; directă sau indirectă (de exemplu, 
distrugerea mediului înconjurător este o formă indirectă: posibilităţile 
de manifestare ale indivizilor sunt afectate indirect, prin deteriorarea 
condiţiilor de viaţă); declarată sau disimulată (interesele particulare 
ale unor sisteme, raporturi de forţă pot fi prezentate ca interese ale 
întregii societăţi). 

Aceste consideraţii generale pot fi argumentate prin analiza 
violenţei funcţionale a sistemelor şi organizaţiilor economice şi 
tehnologice. Unele aspecte ale violenţei funcţionale a altor organizaţii 
sociale ( culturale, educaţionale, ştiinţifice) sunt prezentate în partea 
referitoare la violenţa simbolică. Dată fiind importanţa socială a noilor 
tehnologii, mă voi limita doar la prezentarea violenţei lor funcţionale. 
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De la început se ridică întrebarea dacă violenţa funcţională este 
intrinsecă tehnologiilor sau ea rezultă din modul în care acestea sunt 
folosite de anumite raporturi de forţă. Ampla dezbatere ştiinţifică care 
se desfăşoară actualmente nu permite încă să se dea un răspuns 
categoric. Această problemă, extrem de importantă, rămâne deschisă. 
Ceea ce putem afirma este că tehnologia nu poate fi prezentată nici ca 
ţap ispăşitor pentru multe neajunsuri sociale, dar nu poate fi nici 
complet imaculată. Chiar dacă unele tehnologii nu sunt violente prin 
ele însele, ele servesc violenţei funcţionale a sistemelor şi 
organizaţiilor. Acestea apelează la acele tehnologii care le servesc 
cel mai bine interesele sau îşi elaborează tehnologiile conform 
intereselor lor. O abordare mai adecvată a problemei constă în 
recunoaşterea faptului că violenţa funcţională a tehnologiilor provine 
atât din natura lor, cât şi din modul în care ele sunt folosite, deşi este 
dificil de stabilit cât aparţine tehnologiei şi cât celor care o folosesc. 

Violenţa funcţională a noilor tehnologii este ambivalentă. Ea 
comportă consecinţe pozitive evidente şi contribuie în mod 
incontestabil la ameliorarea condiţiilor de activitate şi de viaţă ale 
oamenilor. 

Pe lângă aspectul lor creativ, "noile tehnologii pot fi, în acelaşi 
timp, distructive, prin înlocuirea tehnologiilor existente şi a muncii 
umane. Ele pot să distrugă ocupaţii, calificări, maşini, uzine şi chiar 
întreprinderi."99 • Aplicarea masivă a noilor tehnologii, bazate pe 
microelectronică, contribuie la suprimarea locurilor de muncă şi la 
creşterea şomajului endemic structural, care va afecta proporţii tot 
mai mari din populaţia activă. Faptul că majoritatea sectoarelor 
societale apelează la posibilităţile noilor tehnologii face ca alternativele 
de compensare a locurilor de muncă pierdute să fie tot mai reduse. 
Situaţia se poate agrava şi mai mult în condiţiile persistenţei şi 

Oli Gii.nter Friedrichs, Microe/ectronics anJ Macroeconomics, în Gilnter 
Friedrichs, Adam Schaff (eds), Microelectronics and Society. For Better or for 
Worse, Oxford, Pergamon Press, 1982, p. 189. 
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intensificării crizei actuale, şomajul nu poate fi pus numai pe seama 
noilor tehnologii, dar acestea au un rol important ca mijloc de impunere 
a raţionalităţii sistemelor şi organizaţiilor societale. 

Utilizarea noilor tehnologii duce la înlocuirea muncii în sensul 
ei tradiţional cu noi forme de ocupaţie. Pe termen lung, dacă nu se iau 
măsurile necesare, în condiţiile unui şomaj endemic, de mari proporţii 
şi a poluării cu timp liber, aplicarea noilor tehnologii poate conduce 
la pierderea sensului tradiţional al vieţii. Societăţile trebuie să fie 
conştiente de acest aspect şi trebuie să elaboreze, încă de acum, noi 
alternative pentru sensul vieţii 100

• 

Una dintre cele mai importante forme ale violenţei funcţionale 
a noilor tehnologii o reprezintă utilizarea lor în domeniul militar. 
Această problemă constituie subiectul a numeroase analize şi nu poate 
fi rezumată la câteva constatări101 • 

Noile tehnologii, în special microelectronica şi tehnologia 
informatică, afectează modul de socializare a individului, propria lui 
identitate, coeziunea socială şi funcţionarea societăţii în întregul ei. 
Ele pot contribui la centralizarea activităţilor, în special la centralizarea 
puterii şi luării deciziilor, la deplasarea puterii în folosul birocraţiilor 
publice şi private şi în defavoarea indivizilor. Centralizarea puterii şi 
birocratizarea pot creşte vulnerabilitatea societăţii. Modificările 
tehnologice pot fi folosite drept pretexte pentru a obliga personalul 
să accepte roluri de muncă predeterminată. Ele ajută la "obţinerea 
unei mai bune supuneri a personalului la regulamentele organizaţiei 
şi la asigurarea conformităţii acţiunilor acestuia cu scopurile 
organizaţiei" 102 . 

100 Dispariţia sensului tradiţional al vieţii şi noile alternative ale sensului 
vie~i sunt prezentate de Adam Schaffîn Occupation versus Work, în G. Friedrichs, 
A. Schaff, op. cit., pp. 337-349. 

101 O analiză recentă a utilizării militare a noilor tehnologii este tăcută de 
Frank Dan,aby, .Uicn,.,,J;:,cl.•·,,,.;cs in T-Vi,r, În G Frienric,hs, ,\ Sc.h~ff. np ril. 

pp. 243-272. 
102 Klaus Lenk, Information Technology and Society, în G. Fricdrichs, A. 

Schaff, op. cit., p. 277. 
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Tehnologia informatică poate permite intensificarea controlului 
comportamentelor şi centralizarea controlului social. Comportamentul 
uman devine mai vizibil în toate aspectele sale şi este tot mai mult 
avut în vedere de democraţii. Există şi posibilitatea folosirii datelor 
colectate în mod abuziv şi în detrimentul indivizilor. Tehnologiile 
informatice pot contribui la creşterea iresponsabilităţii în serviciile 
publice şi reducerea contactelor directe. Ele pot afecta integritatea 
persoanei prin invadarea vieţii personale. Aceasta se întâmplă mai 
ales dacă nu există o legislaţie adecvată privind utilizarea tehnologiilor 
informatice şi dacă persoanele interesate nu au posibilitatea să 
controleze în mod permanent corectitudinea datelor cu privire la 
comportamentele lor. Tehnologiile informatice pot adânci decalajele 
sociale existente. Ele sunt accesibile celor care dispun de mijloacele 
şi calificările necesare. Cei care nu au acces la ele sunt şi mai mult 
marginalizaţi. Mânuind simboluri formale, şi în mod raţional, 
tehnologia informatică favorizează reflecţia raţională pe seama 
reflecţiei neraţionale, cre-~tive, artistice. Ea nu poate fi folosită în multe 
situaţii de viaţă care, nefiind raţionale, nu pot şi nu trebuie formalizate; 
prin formalizare ele sunt distorsionate. 

Noile tehnologii afectează profund diviziunea internaţională a 
muncii şi pot fi utilizate în exercitarea violenţei internaţionale. Ele 
contribuie la creşterea decalajelor dintre ţări, dintre bogaţi şi săraci, 
la accentuarea dependenţei şi protecţionismului. A vând nevoie de o 
piaţă tot mai largă - din cauza costurilor ridicate ale cercetării şi 
producerii - noile tehnologii conduc la transnaţionalizarea economiilor. 
Ţările de la periferie, aflate deja într-o situaţie defavorabilă, pierd şi 
puţinele avantaje comparative pe care le deţin, mai ales cele ce rezultă 
din forţa de muncă ieftină. Întrucât noile tehnologii sunt intensive în 
capital, multe ţări în curs de dezvoltare nu au acces la ele, iar când le 
folosesc, acestea accentuează dificultătile utilizării fortei de muncă si . . . 
vor adânci clivajele sociale existente. Aplicate în aceste condiţii, "ele 
mai curând vor împiedica decât vor ajuta dezvoltarea, aşa cum s-a 
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întâmplat într-o mare măsură cu revoluţia verde"103
. Transferul noilor 

tehnologii în ţările în curs de dezvolţare implică şi transferul unor 
modele culturale şi stiluri de viaţă, ceea ce face ca aceste ţări să fie 
confruntate cu pericolul deculturalizării şi pierderii identităţii lor 
culturale. Noile tehnologii prezintă, desigur, pentru ţările în curs de 
dezvoltare, şi numeroase posibilităţi şi efecte pozitive, dar "este 
necesar să se avertizeze că în prezent avantajele ... rămân în cea mai 
mare parte pe hârtie"104 • Ţările dezvoltate, afectate şi ele de noile 
tehnologii, sunt mai puţin dispuse să adopte o perspectivă globală şi 
să răspundă la revendicările ţărilor în curs de dezvoltare. 

În considerarea violenţei funcţionale a noilor tehnologii nu 
trebuie să ne lăsăm dominaţi nici de angoasa caracterului ei distructiv, 
nici de optimismul exagerat al promisiunilor sale. Ambele atitudini 
pot fi la fel de greşite şi nu permit înţelegerea adecvată a dualităţii 
acestei forme complexe de violenţă. 

6.2. Violenţa simbolică: educaţie, cultură şi ştiinţă. 

Simbolurile pe care le produce o societate nu sunt inocente. 
Unele servesc la eliberarea omului, la afirmarea demnităţii şi 
personalităţii lui, altele, dimpotrivă, sunt folosite pentru a-l domina, 
pentru a-l aservi anumitor interese. Multe simboluri sunt purtătoare 
de violenţă. Ele sunt produse de anumite raporturi de forţă şi servesc 
acestor raporturi. Violenţa simbolică "disimulând raporturile de forţă 
care sunt la baza forţei sale, adaugă propria sa forţă la aceste raporturi 
de forţă"10~ • 

Violenţa simbolică este folosită pentru menţinerea şi 
consolidarea societăţii în întregul ei sau a unor segmente ale acesteia. 

103Juan F. Rada, A Third World Perspective, în G. Friedrichs, A. Schaff, 
->?· ,oit., pp. 120-221. 

104 Idem, p. 242. 
105 P. Bourdieu, J. C. Passeron, La reproduction, Paris, Ed. du Minuit, 

1970, p. 18. 
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Ea exprimă interesele unor forţe sociale, ale unor organizaţii şi instituţii 
societale şi contribuie la realizarea acestor interese. Ea poate fi folosită 
în combinare cu alte forme de violenţă; poate completa sau facilita 
violenţa materială, fiind la fel de redutabilă ca aceasta. Ea poate 
substitui alte forme directe de violenţă, întrucât, prin caracterul ei 
indirect şi mai subtil, se poate dovedi mai eficientă din punctul de 
vedere al celor care o utilizează. 

Pentru ca simbolurile de forţă să poată contribui la realizarea 
intereselor care le-a generat, este necesar ca ele să se legitimeze, să 
fie acceptate de către societate sau de anumite părţi ale acesteia. 
Impunerea simbolurilor se poate face direct, prin crearea unor instituţii, 
a unor forţe cum ar fi biserica, partidele politice, asociaţiile secrete 
etc. Acestea pot folosi în acţiunea lor coerciţia, persecuţia, 
discriminarea între cei care acceptă şi cei care nu acceptă respectivele 
simboluri. Acest mod de acţiune este caracteristic pentru societăţile 
mai vechi sau pentru societăţile nedemocratice. În societăţile 
contemporane, este mult mai frecventă violenţa simbolică, indirectă. 

Simbolurile produse de anumite raporturi de forţă acţionează 
mai eficient când devin valori personale, pulsionare. Important este 
nu nwnai ca indivizii să accepte legitimitatea simbolurilor, ci este 
necesar ca acestea să fie integrate în concepţia lor de viaţă şi să li se 
pară că decurg din propria lor personalitate. Pentru a realiza însuşirea 
de către indivizi a simbolurilor, societatea intervine în socializarea 
lor, în controlul comportamentelor, a relaţiilor lor sociale. În acest 
scop sunt folosite instituţiile socializatoare sau cele care afectează 
procesele de socializare: instituţiile educaţionale, culturale, 
organizaţiile politice, grupurile formale, mijloacele de comunicare în 
masă, aparatele de propagandă şi cercetare ştiinţifică. 

Impunerea simbolurilor începe din primii ani de viaţă prin însăşi 
învăţarea de către copii a limbajului. Ulterior, principala instituţie de 
impunere este şcoala. Mijloacele folosite de aceasta constau în 
repetarea permanentă a unor aserţiuni, în construirea unei imagini 
pozitive sau idilice a societăţii respectiv, în oferirea unui singur model 
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posibil de comportament ( cel convenabil social), în ignorarea 
simbolurilor care se opun raportului de forţe instituit şi în absenţa 
criticii. Faptul că elevii nu dispun încă de capacitatea de a discerne 
simbolurile oferite şi faptul că ei nu sunt obişnuiţi să gândească în 
mod critic facilitează generalizarea simbolurilor convenabile 
raporturilor de forţă. Acest aspect este pus în evidenţă şi de autorii 
raportului Orizontul fără limite al învăţării: "Cu excepţia câtorva 
experimente promiţătoare, relativ puţine şcoli au fost capabile să 
elaboreze programe substanţiale prin care tinerii dobândesc practica 
alegerilor etice, în special dacă aceste alegeri pun la îndoială valorile 
fundamentale recunoscute"106

• 

Şcoala îi obişnuieşte pe tineri să considere că ordinea, 
stabilitatea socială, eficienţa maximă a activităţii lor, sunt condiţii 
necesare ale bunăstării generale şi individuale; că respectarea legilor, 
a ordinei stabilite, responsabilitatea civică, sunt atribute ale bunului 
cetăţean; că societatea în care trăiesc ei este singura care permite 
dezvoltarea, progresul, libertatea tuturor; că; participând la ordinea 
stabilită şi practicând valorile acestei societăţi, ei vor dobândi 
bunăstare, fericire şi prestigiu social. 

Acceptarea de către tineri a simbolurilor impuse este facilitată 
şi de atitudinea familiei. Datorită schimbărilor petrecute în funcţiile 
familiei, s-a produs un transfer al sarcini!or de socializare de la aceasta 
către instituţiile specializate. În atitudinea familiei pot să apară două 
situaţii: se poate ca înşişi părinţii să considere simbolurile impuse 
copiilor lor drept legitime sau să nu fie conştienţi de modul în care se 
face socializarea, se poate ca ei să nu accepte legitimitatea simbolurilor 
şi să nu le convină modul în care se face socializarea. Unii intră în 
conflict cu instituţiile societale, supunându-şi copiii la o socializare 
care este, în multe, aspecte, în contradicţie cu socializarea oficială. 
Această atitudine poate conduce la consecinţe neplăcute asupra 

1°" J. W. Botkin, M. E!mandjra, M. Maliţa, Orizontu/fără limite al învăţării, 
Bucureşti, Editura Politici, 1981, p. I O 1. 
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personalităţii tinerilor ( dezorientare, duplicitate comportamentală, 
sciziune între viaţa publică şi privată). Cel mai frecvent, însă, din 
diverse motive, ei nu-şi declară dezacordul cu modul oficial de 
socializare, facilitându-l prin pasivitatea lor. 

Acţiunea socializatoare a şcolii este completată de celelalte 
instituţii socializatoare. Acestea continuă impunerea simbolurilor prin 
repetarea lor, prin construirea unor "adevăruri" convenabile social, 
prin absenţa spiritului critic sau chiar reprimarea lui, prin ignorarea 
simbolurilor contrare, sau, când ignorarea nu este posibilă, prin atacul 
lor, considerându-le fie perimate, fie antisociale, fie expresia acţiunii 
unor duşmani externi. 

Cercetarea ştiinţifică, în primul rând cea din domeniul ştiinţelor 
sociale şi ale comportamentului uman, poate fi eficient folosită în 
exercitarea violenţei simbolice. Beneficiind de atributele de prestigiu 
şi imparţialitate, pe care i le recunosc mulţi indivizi, cercetarea 
ştiinţifică poate modela comportamentele, sau, cel puţin influenţa 
opiniile. Nu toată cercetarea din ştiinţele sociale foloseşte raportului 
de forţe; există o puternică cercetare critică care denunţă violenţa 
simbolică şi celelalte tipuri de violenţă. O bună parte a cercetărilor 
sociale şi comportamentale serveşte însă simbolurilor de forţă. Ordinea 
stabilită este justificată şi legitimată cu ajutorul argumentelor ştiinţifice. 
Simbolurile de forţă sunt considerate ca reprezentând interesele întregii 
societăţi şi ca izvorând din cel mai profund umanism şi democratism. 
Se încearcă să se convingă indivizii că pentru ei este o mare şansă şi 
o mare fericire de a trăi în societatea respectivă, care, deşi poate avea 
unele defecte, este totuşi cea mai bună din câte există la momentul 
dat. Defectele sunt considerate minore şi uşor remediabile. Cu cât 
indivizii se vor supune mai mult ordinii stabilite, cu atât societatea 
are mai multe şanse de a se perfecţiona iar cei care vor fi cel mai bine 
integraţi acestei societăţi vor cei mai răsplătiţi. Cei care nu se supun 
ordinii stabilite constituie subiecţii cercetărilor de patologie socială 
( criminologie, sociologie juridică, psihologie deviaţională, pedagogie 
recuperatorie), cercetări organizate finanţate sau comandate de 
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instituţiile socializatoare sau de control social (ministerele de 
învăţământ, de propagandă, de interne, de justiţie) sau de organizaţiile 
din subordinea acestora. 

La nivel internaţional, violenţa simbolică a ştiinţei poate provoca 
imperialism intelectual şi aservire intelectuală. Mulţi dintre cercetătorii 
din ţările în curs de dezvoltare sunt formaţi după modelele intelectuale 
occidentale. Dependenţa economică şi politică faţă de centru este 
completată de dependenţa intelectuală. "Aceasta dovedeşte nu numai 
o întârziere culturală a conştiinţei intelectuale, dar şi permanenţa 
dominaţiei intelectuale" 101

. Aservirea intelectuală a periferiei 
facilitează dominarea sa economică şi politică, împiedică sesizarea 
problemelor specifice ale acestor zone şi distruge modurile tradiţionale 
de cunoaştere şi simbolurile locale. Dominaţia şi aservirea intelectuală 
pot fi constatate în toate domeniile culturii şi educaţiei. Ţările din 
periferie sunt confruntate cu pericolul deculturalizării şi pierderii 
identităţii culturale. Unele sunt puternic afectate de aceste procese 
distructive începute în perioada colonială şi continuate astăzi în forme 
noi. Violenţa simbolică consolidează şi favorizează violenţa structurală 
internaţională. 

Pentru impunerea simbolurilor este folosit un limbaj care este 
el însuşi încărcat de agresivitate şi violenţă. Discursul este adesea 
maniheist: cei care sunt împotriva simbolurilor sunt acoperiţi de toate 
epitetele negative, iar cei care le acceptă şi se conformează lor primesc 
toate laudele. Un exemplu extrem, dar foarte clar, îl reprezintă limbajul 
folosit în timpul conflictelor militare. Indiferent de natura conflictului 
şi de simbolurile confruntării, limbajele părţilor aflate în conflict sunt 
aproape similare: propria armată duce o luptă dreaptă, ea apără 
interesele naţionale, dă dovadă de curaj, de eroism; duşmanul este 
rău, perfid, comite crime, armata sa este o adunătură de barbari sau, 
în cel mai bun caz de indivizi manipulaţi, împinşi cu forţa să lupte. 

101 Syed Hussein Alatas, L 'asservissement intellectuel dans Ies etudes du 
developpement, în RISS, 1972, XXIV, I, p. I O. 
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Acel~i limbaj maniheist este folosit pentru impunerea tuturor 
simbolurilor de forţă, deşi el poate să îmbrace forme mult mai subtile 
decât în cazul simbolurilor ce exprimă raporturile de forţă militare. 

Multe dintre aceste aspecte ale violenţei simbolice au fost 
prezentate de Aldous Huxley, în celebra sa lucrare Brave New 
Worid1°8 • De ce am ales, pentru exemplificare, un roman şi încă unul 
de anticipaţie? Din mai multe motive. Romancierii se pot dovedi tot 
la fel de buni analişti ai societăţii în care trăiesc ca şi specialiştii în 
ştiinţele sociale, chiar dacă nu folosesc o metodologie ştiinţifică 
riguroasă. Uneori, analizele lor pot fi chiar mai pătrunzătoare decât 
cele ale specialiştilor. Romanul este o metaforă: critica unor aspecte 
sociale este evidentă. Utopia constituie ea însăşi un aspect al violenţei. 
Răspunsul la frustrarea societală, neputând lua o formă directă, 
evadează şi se exprimă în utopie. 

Utopica societate perfectă descrisă de Huxley este produsă 
printr-o revoluţie profundă, nu numai în revoluţie economică şi 
suprastructurală, ci şi o revoluţie personală, care a schimbat natura 
umană. Această revoluţie a fost posibilă prin utilizarea, în scopuri 
determinate, a cercetării ştiinţifice şi, în primul rând, a cercetării din 
biologie, psihologie, sociologie. Aplicarea ştiinţei a dat n~tere unei 
noi umanităţi, unor noi tipuri de sociabilitate. Scopul societăţii este 
asigurarea ordinei sociale, a fericirii individuale. Un guvern mondial, 
totalitar, organizează şi controlează toate aspectele sociale şi 
individuale. Populaţia este o masă de sclavi care nu mai trebuie 
constrânşi, pentru că au ajuns să-şi iubească sclavia. A face pe sclavi 
să-şi accepte şi să-şi iubească condiţia - spune Huxley - aceasta este 
sarcina pe care statele totalitare o încredinţează şi astăzi "ministerelor 
propagandei, redactorilor şefi de ziare şi profesorilor. Dar metodele 
lor sunt încă grosolane şi neştiinţifice" 109 • Societatea viitoare va 

108 Am utilizat traducerea franceză Le meilleur des mondes, Paris, 
Pion. 1977. 

109 Ibidem, p. 15. 
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dispune de mijloace mult mai subtile şi mai eficiente. "Adevărul" 
oferit populaţiei va fi astfel elaborat încât să ascundă aspectele 
neplăcute şi cele considerate că ar putea afecta ordinea stabilită. 

Modelarea oamenilor conform intereselor statului totalitar 
utopic se realizează prin mijloace fizice, psihice şi eugenice. Mai întâi, 
controlul strict al socializării şi condiţionarea psihică a copiilor. 
Educatorii au ca sarcină să nu permită dezvoltarea tendinţelor critice 
şi să condiţioneze creierul copiilor cu simbolurile societăţii. Educaţia 
se face la nivelul subconştientului prin repetarea, ani în şir, a 
sloganurilor puse la punct de pedagogi şi de specialişti în propagandă. 
În al doilea rând, societatea este riguros ierarhizată, iar apartenenţa la 
o anumită categorie ierarhică este planificată. Embrionul uman suportă 
un tratament biochimic, iar ulterior individul este condiţionat pshihic 
pentru a se integra fără dificultăţi în una dintre categoriile ierarhice 
( de la alpha plus - categoria guvernanţilor, a elitei ştiinţifice, până la 
epsilon - avortonii, destinaţi celei mai grele şi umile activităţi). Indivizii 
îşi acceptă condiţia, sunt obişnuiţi să-i deteste pe cei din clasele 
inferioare şi să-i respecte pe cei din clasele superioare. Mobilitatea 
socială este interzisă. Cei care nu respectă ordinea sunt supuşi unui 
tratament de recondiţionare sau exilaţi. În al treilea rând, nevoia de 
evadare din cotidian este întreţinută cu ajutorul drogurilor, prin care 
se anulează şi posibilităţile critice. În al patrulea rând, indivizii sunt 
standardizaţi prin mijloace eugenice. Uriaşe incubatoare umane produc 
indivizi în cantitatea dorită şi într-un număr dat pentru fiecare castă. 
Reducerea libertăţii economice şi sociale este compensată cu creşterea 
libertăţii sexuale. Toată producţia culturală a trecutului este interzisă. 
Câteva exemplare din marile creaţii literare, scăpate de distrugerea 
revoluţiei, sunt păstrate în cel mai mare secret, doar în birourile marilor 
guvernatori. Astfel condiţionaţi, indivizii îşi acceptă condiţia şi-şi 
preamihe,<;c !,tăpânii Refun1l orciinei stahilite e~<;te accidental şi poate 
fi uşor anihilat. 

Societatea utopică prezentată în acest roman nu este o 
perspectivă chiar atât de îndepărtată. În 1932, când Huxley şi-a publicat 
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romanul, el îşi plasa utopia într-un viitor îndepărtat (peste 600 de 
ani). În prefaţa ediţiei din 1946, autorul consideră că perspectiva 
societăţii descrise de el s-ar putea realiza într-un răstimp de un secol. 
Astăzi, constatăm că această perspectivă ar putea fi mult mai apropiată. 
O parte dintre aspectele anticipate s-au realizat deja în anumite 
societăţi, iar altele se vor manifesta probabil, într-un viitor apropiat. 

Perspectiva utopică a lui Huxley nu este totuşi o fatalitate. 
Experienţa societăţilor democrati;::e ne permite să credem că ea poate 
fi evitată, că forţele socializatoare ale societăţii pot fi folosite pentru 
eliberarea indivizilor şi afirmarea personalităţii lor, pentru constituirea 
unor forme de sociabilitate care să armonizeze şi să promoveze toate 
interesele sociale. 

6.3. Violenţa structurală internaţională. 

Înfăţişarea lumii de astăzi este în mare parte rezultatul unei 
violenţe structurale. Diviziunea dintre nord şi sud, dintre "centre" şi 
"periferii", inegalităţile dintre ţări, deşi pot avea şi determinări de 
ordin natural, sunt în principal condiţionate de factori economici, 
sociali şi politici. Actuală structură internaţională este întreţinută prin 
diverse forme de violenţă: dependenţă economică şi tehnologică, 
schimburi inegale, drenarea periferiei de către centru, schimburile 
valutare, manipularea culturală, presiuni politice şi militare, etc. 
Consecinţele: inegalităţi crescânde în regiunile lumii, sărăcie, foamete, 
instabilitate politică, deculturalizare, conflicte locale etc. Situaţia 
dificilă în care se găsesc multe ţări în curs de dezvoltare nu poate fi 
explicată doar prin violenţa structurală internaţională. Ea este 
determinată şi de condiţiile specifice acestor ţări. Fără a ignora 
importanţa acestor condiţii, mă voi limita doar la prezentarea câtorva 
mecanisme ale violenţei internaţionale şi a contra-violenţei pe care 
aceasta o provoacă. 

Violenţa internaţională este în acelaşi timp structurală şi 

funcţională. Ea combină diverse tipuri de violenţă: materială şi 
simbolică, directă şi indirectă, sângeroasă şi "umanitară", legală şi 
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nelegală, declarată şi disimulată, ea este conţinută în însuşi modul de 
organizare al lumii contemporane, în diviziunea economică 
internaţională. Ea este manifestă în toate domeniile: economic, politic, 
cultural, militar şi cuprinde toate regiunile lumii110 . 

Vechea violenţă colonială a fost înlocuită cu violenţa 
raţionalităţii economice care dictează şi dominatorilor şi celor 
dominaţi. Totul este subordonat acestei raţionalităţi ce impune 
"maximizarea profitului, accumularea accelerată de plus-valoare, 
creşterea produsului brut, exploatarea cea mai raţional posibil a 
resurselor naturale şi umane ale globului"111 

• 

Vechiul colonialism era purtătorul unei anumite viziuni asupra 
omului. Aceasta era desigur o viziune inegalitară, rasistă, dar omul 
er.: totuşi prezent. Discursul umanist al colonizatorului era asimilator, 
dar el se putea întoarce împotriva acelor care îl ţineau. Mult din 
ideologiile mişcărilor de eliberare s-au alimentat din "umanismul" 
colonizatorilor112

. Noua raţionalitate elimină omul din discursul său; 
ea nu mai este mediată în nici un alt simbol. Dominaţii nu găsesc în 
ea nici un element de care să se folosească pentru a ieşi din starea în 
care se află. Statele dominatoare din centru îşi subordonează ţările 
din periferie prin generalizarea schimburilor inegale, prin 
intensificarea dependenţei tehnologice şi economice a economiilor 
locale de structurile economice ale centrului, prin modelarea unor 
forme de guvernare care să le permită exercitarea acţiunilor lor, prin 
distrugerea formelor de socialitate locale, prin aculturare şi distrugerea 
identităţii etnice. Nu înseamnă că aceste acţiuni sunt deliberate, 

110 1n literatura de specialitate sunt analizate cu precădere raporturile de 
violenţă dintre ţările dezvoltate şi ţările din lumea a treia şi cele dintre ţările lumii 
a treia. Violenţa este însă prezentă, în forme şi intensităţi diferite, în toate zonele 
lumii şi între toate zonele lumii. 

110 

112 Jean Ziegler, op. cit., p. 29. 
113 Ibidem. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://unibuc.ro



"planificate" de anumite forţe obscure sau malefice. Ele sunt,, 
consecinţele necesare ale raţionalităţii economice dominante113

• 1 

Un mijloc frecvent în exercitarea violenţei internaţionale î1 · 
reprezintă tehnologia, deşi aparent ar fi un domeniu neutru 114

. 

Transferurile tehnologice, pe care se insistă atât de mult în ultimul 
timp, pot avea o acţiune contradictorie: ele pot permite modernizarea 
economică a unei ţări, dar, în acelaşi timp, ele creează dependenţa 
faţă de producătorii specializaţi din centru, transformă structurile 
economice locale prin orientarea lor către o producţie nelegată de 
nevoile majorităţii populaţiei autohtone şi dezarticulează structurile 
sociale locale. Tehnologia centrului aplicată în societăţile periferice 
se dovedeşte a fi generatoare de violenţă funcţională şi simbolică 
distructivă. Căutarea unei tehnologii alternative adaptate la condiţiile 
locale din societăţile periferice este un indiciu al conştientizării 
acestei situaţii. 

Companiile transnaţionale au devenit în ultimii ani principalii 
agenţi ai exercitării violenţei structurale internaţionale. Acţiunea lor 
nu este complet negativă; analizele oneste recunosc şi implicaţiile 
pozitive ale activităţilor lor în ţările din periferie. În general, însă, ele 
transformă societăţile locale potrivit propriilor lor interese. 

Violenţa noii raţionalităţi economice conduce la formarea unei 
noi forme de sociabilitate, a unor noi forme de guvernare. Statele din 
multe ţări periferice devin aparate de constrângere subordonate 
intereselor economice şi politice ale puterilor dominatoare115

• 

Din multiplele domenii în care se exercită violenţa structurală 
internaţională, am ales un singur exemplu - producţia de bunuri 
alimentare. 

113 Prin centru se înţelege în mod curent ţările capitaliste dezvoltate din Europa 
Occidentală, America de Nord şi Japonia, iar prin periferie ţările dependente din 
Africa, Asia şi America Latină. În această accepţiune sunt folosiţi termenii de 
către Jean Ziegler. un analist competent al violenţei internaţionle. 

114 Cf. şi R. Vayrynen, Les brevets internationaux, moyen de domination 
technologique, în RJSS, 1978, XXX, 2, pp. 332-356. 

115 Jean Ziegler, op. cit., pp. 272-273. 
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Importanţa vitală pe care o are hrana pentru fiecare individ şi 
pentru fiecare societate a provocat, în întreaga istorie a umanităţii 
manifestarea a diverse forme de violenţă atât în cadrul societăţilor cât 
şi între societăţi. În principiu, producătorii de hrană ar trebui să deţină 
o mare putere. Şi totuşi, ei nu o deţin. Mai mult decât atât, ei sunt 
primele victime ale crizelor alimentare, ale foametei. Dacă în ţările 
dezvoltate, producătorii agricoli au dobândit o putere economică şi 
politică destul de mare, în ţările în curs de dezvoltare, ei continuă să 
fie una din categoriile socio-economice cele mai defavorizate. 

În ţările sărace, lipsa de putere a producătorilor agricoli direcţi 
este menţinută prin forme legale de violenţă care încearcă să se 
legitimeze, prin invocarea tradiţiei, sau mai recent, prin considerente 
de eficienţă economică. Aproprierea sau controlul producţiei agricole 
sunt realizate prin modul de structurare a proprietăţii, prin dependenţa 
strânsă a micilor producători direcţi şi mari proprietari, prin 
subordonarea agriculturii intereselor unor categorii sociale 
neproductive. 

La nivel internaţional, ţările dominante îşi menţin sau îşi 
constituie din ţările sărace un hinterland agricol, o zonă periferică de 
producţie agricolă. Controlul acestei zone este realizat prin mijloace 
tehnologice, prin intermediul schimburilor internaţionale şi direct, cu 
ajutorul burgheziei locale şi a marilor proprietari agricoli, ale căror 
interese sunt mai legate de capitalul străin decât de producătorii agricoli 
din propria lor ţară. 

în perioada colonialistă, formele de exploatare a periferiei 
agricole, erau mai directe şi mai brutale: folosirea sclavilor, impwierea 
unor sisteme de monocultură în interesul ţărilor europene, distrugerea 
sistemelor agricole tradiţionale prin orientarea forţată sau indirectă a 
producţiei către export, schimbarea structurilor de proprietate, 
introducerea stratificărilor sociale în mediul rural116

• Aceste acţiuni 

116 Pierre Spitz, Violence silencieuse: /amine el inegalites, în RISS, 1978. 
XXX, 4, pp. 918-941. 
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au avut drept rezultat scăderea capacităţii de autoaprovizionare 
alimentară a comunităţilor locale din ţările colonizate. Foametea 
apărută frecvent în aceste ţări este în bună parte rezultatul acestor 
acţiuni, cel puţin în perioada colonială. 

Pe măsură ce consecinţele violenţei structurale coloniale 
deveneau tot mai grave, s-a conturat ideea unei exploatări mai raţionale 
a periferiei agricole. Oficialităţile colonizatoare au apelat la serviciile 
unor experţi. Multe dintre rapoartele prezentate de aceştia au fost 
ţinute secret timp de multe decenii. Ele făceau o analiză realistă a 
situaţiei din colonii şi puteau servi mişcărilor de eliberare naţională. 

Faptul că oficialităţile din centrele de dominaţie au devenit 
conştiente că metodele coloniale de exploatare a periferiei agricole 
prezentau neajunsuri nu numai pentru periferie, dar şi pentru centru, 
ca şi accesul la independenţă al fostelor colonii au determinat 
schimbarea mecanismelor diviziunii economice internaţionale. În 
consecinţă, şi formele violenţei structurale internaţionale exercitate 
asupra periferiei agricole s-au modificat, devenind mai indirecte şi 
mai greu de stabilit. 

Violenţa directă a fost înlocuită cu forme mai insidioase, chiar 
dacă nu aceasta a fost intenţia celor care le-au inţiat. Unii dintre aceştia 
au fost animaţi de bune intenţii şi ar fi nedrept să-i suspectăm că au 
premeditat substituirea vechilor forme de violenţă colonială cu forme 
mai subtile. 

Încă din anii 1940, a devenit evidentă necesitatea sprijinirii 
ţărilor sărace, în vederea depăşirii dificultăţilor alimentare. În anii 
1950 şi 1960, s-au întreprins numeroase acţiuni ce vizau restructurarea 
relaţiilor de proprietate, modernizarea griculturii, introducerea unor 
noi forme de producţie agricolă. De asemenea, a fost constituit un 
ajutor alimentar internaţional. Aceste măsuri au permis o anumită 
ameliorare a situaţiei din agricultura ţărilor sărace. Multe măsuri însă 
au agravat situaţia. Modernizarea agriculturii a avut drept consecinţe 
şi accentuarea suprapopulării rurale şi accentuarea exodului rural. 
Extinderea culturilor industriale a distrus agricultura de subzistenţă 
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încât, deşi producţiile agricole ale multor ţări au crescut, nivelul 
alimentar al populaţiei rurale s-a deteriorat în multe cazuri. Situaţia 
este şi mai gravă când industrializarea agriculturii este însoţită de 
monocultură şi de orientarea producţiei agricole spre export. 
Industrializarea agriculturii şi revoluţia verde au introdus noi forme 
de dependenţă tehnologică (maşini, îngrăşăminte chimice, pesticide, 
tehnologii generice) şi a accentuat disparităţile dintre micii producători 
lipsiţi de mijloace şi marii producători care au acces la noile tehnologii. 
"Revoluţia verde, crescând inegalităţile şi accentuând deposedarea 
celor mai săraci, contribuie la exacerbarea violenţei structurale"117 • 

Ajutorul alimentar internaţional a permis desigur salvarea 
multor vieţi omeneşti, dar el reprezintă şi un mijloc prin care se menţin 
inegalităţile şi se evită tulburările sociale, se evită ca înfometaţii din 
ţările sărace să devină conştienţi de situaţia lor. Ajutorul alimentar 
poate consolida dominaţia ţărilor donatoare şi poate întări influenţa 
forţelor naţionale şi locale care manevrează acest ajutor. Beneficiile 
pe care le obţin forţele locale din ţările sărace prin manevrarea 
ajutorului alimentar contribuie la intensificarea violenţei interne. 

Exercitarea violenţei de către puterile din centru provoacă o 
contra-violenţă în ţările din periferie. Aceasta s-a manifestat în primul 
rând prin lupta armată de eliberare naţionlă. Dar odată devenite 
independente, noile state au realizat caracterul fragil şi adesea fictiv 
al independenţei lor. Ce pot face ele în faţa puternicei violenţe 
structurale internaţionale la care sunt supuse? 

Până în prezent au fost formulate mai multe alternative: 
continuarea luptei de eliberare naţională şi construirea unei economii 
şi societăţi independente; utilizarea negocierilor, a acordurilor 
internaţionale; instaurarea unei noi ordini economice internaţionale; 
dezvoltarea cooperării regionale şi construirea unor grupări economice 
de presiW1e. 

117 Idem, p. 934. 

114 
https://biblioteca-digitala.ro / https://unibuc.ro



Alternativele de care dispun ţările periferice nu se exclud; ele 
pot fi combinate în diverse strategii. Dacă analizăm realist situaţia 
acestor ţări, trebuie să recunoaştem că şansele de care dispun ele, de 
a se elibera de violenţa structurală internaţională sunt, pentru moment, 
modeste. Speranţa lor constă în afirmarea unui front mondial tot mai 
larg, de refuz al acestei violenţe118 • 

§7. Perspectivele violentei , 

Dacă violenţa este atât de înrădăcinată în societăţile noastre, în 
modul de socializare a indivizilor, în organizarea şi funcţionarea vieţii 
sociale, putem afirma că ar fi posibil ca ea să fie eliminată complet 
din cadrul acestor societăţi? Nu. Când formulăm acest răspuns negativ, 
avem în vedere societăţile concret istorice, contemporane şi 
perspectiva acestora pe tennen lung şi chiar foarte lung ( de mai multe 
decenii). Fiind un proces social şi istoric, violenţa poate fi în mod 
ipotetic eliminată sau substanţial diminuată. Putem deci să ne 
imaginăm şi o posibilă societate şi considerând-o posibilă într-un viitor 
apropiat, am intra în domeniul utopiei sau al ficţiunii ştiinţifice, 
substituind realităţii concrete iluziile şi speranţele noastre. 

Problema nu se pune deci de a elimina în mod complet violenţa. 
O asemenea întreprindere este imposibilă. Desigur, convingerea şi 
bunătatea sunt preferabile forţei şi contrângerii. Dar, există împrejurări 
când calea neviolentă poate aduce mai mult prejudicii, iar violenţa 
poate fi benefică. Problema este de a trasa, chiar şi foarte imprecis, 
limitele de acceptabilitate a violenţei individuale şi colective, iar la 
nivel societal, de a stabili limitele de legitimitate ale violenţei 
instituţionalizate. Fixarea limitelor şi controlul formelor de manifestare 
a violenţei pot să apară ca remedii palide în faţa unor forme de violenţă 
care, potenţial, pot ameninţa însăşi supravieţuirea speciei umane. 

118 Modul în care se constituie actualmente acest front al refuzului este analizat 
de Jean Ziegler în op. cit., pp. 259-284. 
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Pentru a preîntâmpina consecinţele unor asemenea forme de violenţă, 
manifestă sau potenţială, nu mai pot fi limitate sau eliminate prin alte 
forme de violenţă, pentru că ar însemna să se înlocuiască un pericol 
cu un altul si mai mare. 

Între 'fatalismul permanenţei violenţei şi utopia non-violenţei 
absolute, se pot formula solu~i mai realiste. Când am prezentat teoriile 
asupra cauzelor violenţei, am arătat că acestea adoptă un punct de 
vedere destul de optimist. Ele afirmă că putem acţiona asupra factorilor 
generatori de violenţă şi prin aceasta şi asupra violenţei. Diminuarea 
violenţei prin schimbarea condiţiilor ei generatoare este un proces 
complex, de foarte lungă durată. O diminuarea substanţială pretinde 
transformarea radicală a modului de organizare şi funcţionare a 
societăţii şi a relaţiilor între societăţi. În aşteptarea acestor schimbări 
fundamentale, se poate urma o cale mai modestă, dar mai realistă, 
acţionându-se în mod treptat asupra unor cauze ale violenţei, aşa cum 
se procedează deja în multe societăţi contemporane. 

Formulând posibilitatea diminuării violenţei, trebuie să 
distingem între ceea ce teoretic este posibil şi ceea ce în mod practic 
este realizabil. Dificultăţile puternice pe care le cunosc toate societăţile 
contemporane ne determină să credem că, în viitorul apropiat, ne 
putem aştepta mai curând la diversificarea şi intensificarea violenţei 
decât la reducerea ei. Soluţiile la care apelează în prezent multe 
societăţi în vederea depăşirii dificultăţilor lor par să întărească această 
părere. 

Dacă violenţa nu poate fi complet eliminată din societăţile 
contemporane, atunci condamnarea ei în bloc este fariseică şi de 
nesusţinut!. Dar aceasta nu înseamnă acceptarea ei nediferenţiată, 
fatalistă. O asemenea acceptare ar fi deosebit de periculoasă. Demersul 
cel mai corect constă în denunţarea, şi în acest fel, în conştientizarea 
tuturor formelor de violenţă, şi în aprecierea lor în funcţie de criteriile 
oferite de codurile culturale. 
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